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Уважаеми дами и господа,

Тази книга може да се разглежда като своеобразен „наръч-
ник на потребителя“ за демокрация. Целта є е да проме-
ни начина, по който гледате на собствената си страна. 
Всички знаем, че в България има известна липса на граж-
дански контрол върху прозрачността и отчетността на 
институциите по отношение на публичните разходи. За-
това, приемете тази книга сериозно. Тя ви призовава към 
действие. Кара ви да припознаете страната си, да направи-
те нещо за нея, да я промените, като започнете да изисква-
те от местната и държавна администрация да управляват 
парите Ви по прозрачен и добросъвестен начин. Поне такъв 
призив отправяме ние с „Черната книга на правителствено-
то разхищение в България“ вече девет години. 

Припомняме, че „Черната книга“ не е издание за ко-
рупцията в България. От 2015 г. до днес тя обединява 
усилията на доказани с професионализма и етиката си 
журналисти от цялата страна. Тя повдига теми от мест-
но, регионално и национално значение, които поставят 
ясно въпроса за дефицитите в управлението на парите на 
данъкоплатците.

Книгата няма амбицията да обхване всички подобни 
случаи, за девета поредна година тя представя 15 вни-
мателно подбрани казуса на лошо управление на публични 
средства. Освен примери за част от реалността в Бъл-
гария, съдържанието и посланията им имат потенциал 
да насърчат публичен разговор и ангажираност по теми, 
засягащи ежедневието на всеки един гражданин. Безспорно 
обаче разгледаните теми и прозиращата преднамереност 
в морално и законово укорими практики не позволяват ко-
рупцията да остане извън разговора за неразумно пилеене 
на ресурси в България. 

Девет години проследяваме 
къде отиват парите Ви
МАРТИН КОТЕЕ
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Държавата, представена от централните и местни 
власти, не генерира собствени средства. Тя „заема“ пари-
те на нейните граждани чрез данъци и такси, за да пред-
лага насреща услуги, съобразени с техните нужди. Придър-
жането към отчетност, отговорност и прозрачност е 
ключово за съхраняването на баланс и гражданско доверие 
в управлението. А доверието е ключът към устойчивото 
демократично управление.

Често ни питат какво се случва с казусите след пуб-
ликуването им. За съжаление, в България личи пасивното 
отношение на отговорните институции към близо 120-те 
казуса на Черната книга дотук. Именно бездействието 
обаче води до пропуснати ползи за българските граждани 
и за страната.

За да проследим развитието на част от случаите, от 
2021 г. заснемаме и кратки видеорепортажи, достъпни на 
www.Chernakniga.bg, заедно с всички издания на книгата в 
дигитален формат. Преди всичко те са инструмент, с 
който да държим Вас, гражданите, информирани. Вярва-
ме, че дори при институционално бездействие значител-
ният брой казуси, с присъствието и обема си, могат да 
послужат за постоянно напомняне и призив за действие. 
Колкото по-големи стават броят и значението им, тол-
кова по-трудно е те да бъдат пренебрегнати.

И тъй като зад тях се крие огромно усилие, тук е 
мястото да се обърна към всички неуморни журналисти 
на Черната книга, както и експертите, и редактора Ве-
сислава Антонова, които вече 9 години избират да ни се 
доверяват в каузата заедно да насърчаваме дискусия за 
това как се изразходват парите на българските и евро-
пейските данъкоплатци, но и заедно да настояваме това 
да се случва по най-добрия за Вас начин. 

От името на целия екип на Фондация за свободата „Фри-
дрих Науман“ – благодаря Ви. Не бихме се справили без Вас. 

Мартин Котее
Регионален директор на Фондация за свободата  
„Фридрих Науман“ за Източна и Югоизточна Европа
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Свободата и плурализмът на медиите са сред основните 
ценности на ЕС. По дефиниция те са гарант за информи-
раността на хората и имат ключова роля в търсенето на 
отговорност и прозрачност по отношение на властта. 
За да приемеш оздравителната им роля като коректив на 
властта обаче, се искат политическа зрялост и демокра-
тични възгледи. Вместо това свободните и независими 
медии в България системно са мачкани, а заплахите идват 
от политиците и пазара. Икономическият и властови на-
тиск ги прави лесно уязвими и податливи на влияние, до-
като трудът на журналистите е омаловажаван. Разслед-
ванията и задълбочените им разработки за корупционни 
схеми остават незабелязани.

Системните кризи, предизвикани от политическия на-
тиск, корупцията, недофинансирането, технологичните 
промени, все по-често водят до загуба на смисъл и вяра в 
независимата журналистика.

Изразът „медиите са в криза“ в България до голяма 
степен се е превърнал в клише, с което всички са свикна-
ли и възприемат без много емоция и без да му отдават 
голямо значение. Това апатично отношение към тях води 
допълнително до отлив от професията.

Същевременно живеем в информационен хаос, където 
фалшивите новини се разпространяват няколко пъти 
по-бързо в сравнение с достоверната информация, която 
невинаги е комерсиално привлекателна. В такъв контекст 
ролята на отговорните медии е да предоставят качест-
вена информация по теми от обществен интерес. 

В идеалния свят, в който пазарът функционира по ус-
тановени правила, много медии означава много гледни 
точки и достатъчно обективни и справедливи гласове, 

Какво се случва със  
задълбочената журналистика
ВЕСИСЛАВА АНТОНОВА
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които да служат на хората. В България от години това 
не е правило.

Ако в други страни тялото на медиите – вестници, 
телевизии, радио и сайтове, се гърчи от недофинансиране, 
в България и душата им е смазана. В страната малко 
медии се закриват, вместо това те преминават в нова 
форма, като оръжия в арсенала на най-актуалните олигар-
си. В процеса на употреба и преди фактическия им фалит 
с някои от тях се случва най-опасното и ретроградно 
нещо за медийния пазар като цяло. Губи се доверието, а 
оттам и смисълът на журналистиката като професия, 
която трябва да служи на хората.

Въпреки че има различен смисъл, да провокира активна-
та гражданска позиция на хората в България, за 9 години 
„Черната книга“ се превърна в платформа, която дава 
надежда, че задълбочените разработки, които осветяват 
злоупотреби с власт и пари, все още ги има. Тя дава сми-
съл на журналистите, че от техния труд и усилията им в 
битката с порочните практики на властта поне остава 
следа. Книгата е и знак, че лошите могат да победят 
само ако ние се откажем да показваме грешките им. 

Свободната журналистика има смисъл и кауза – да за-
щитава демократичните ценности, които правят от 
територията държава, а хората – граждани с права. Ако 
пренебрегнем това, животът ни в България ще продължи 
да бъде незадоволителен. Ще ходим по улици с кал и дупки, 
няма да имаме нормално здравеопазване и болници, земе-
делието ще е на ръба на оцеляването, ще продължим да 
сме бедна и корумпирана държава. Макар и малко на брой, 
сериозните журналисти си вършат работата и заслужа-
ват ние, гражданите, да ги окуражим с доверие. На ход 
са политиците, които от десетилетия са абдикирали от 
основната си роля. 
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През 2024 г. разходите на българската държава ще достиг-
нат над 80 млрд. лв. Увеличението на публичните харчове 
е от порядъка на 25 млрд. лв. за три бюджетни години 
– заложеното за 2024 г. спрямо изпълнението през 2021 г. 

Дефицитът по консолидираната фискална програма вече 
обичайно се планира на нива от 5-6 млрд. лв. на година. 
Към края на 2023 г. публичният дълг надвишава 40 млрд. 
лв., а прогнозата е до 2026 г. да достигне над 66 млрд. лв. 

Тези данни би трябвало да поставят специален фокус 
върху разходването на публичните средства. Корупцията, 
злоупотребите и обичайното пилеене на обществен ре-
сурс водят не само до хроничен дефицит и по-висок дълг, 
но и до влошено качество на живот. 

Деветото издание на „Черна книга на правителствено-
то разхищение“ обхваща изключително интересен пери-
од. Достатъчно е да припомним, че в исторически план 
това е годината, в която държавният бюджет е приет 
най-късно – официално финансовата рамка на държавата 
за годината е обнародвана на 1 август 2023 г. Полити-
ческа нестабилност, постоянни избори и смяна на пра-
вителства поставиха държавния бюджет под сериозно 
напрежение, а отговорността за злоупотребите и пра-
хосничеството започна сериозно да се размива. Бурите по 
високите етажи на властта достигнаха дотам, че в месе-
ците преди приемането на бюджета станахме свидетели 
както на отстраняването на главния прокурор, така и на 
комичната сцена с недопускането на незаконно отстра-
нения председател на Сметната палата до сградата на 
институцията. Политическа нестабилност, неработеща 
прокуратура и хаос в Сметната палата са перфектните 
условия за злоупотреби и отклоняване на публични сред-
ства. 

Корупцията е в основата  
на прахосничеството 
ПЕТЪР ГАНЕВ, ИНСТИТУТ ЗА ПАЗАРНА ИКОНОМИКА (ИПИ)
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Историите в „Черната книга“ дават много ясна пред-
става за големия залог в политическите боричкания и 
обясняват защо върховенството на закона трябва да 
бъде изведено пред скоби и да бъде абсолютен приори-
тет. Разхищението, по смисъла на „Черната книга“, не е 
просто недоглеждане, невнимание или некомпетентност, 
а предполага завладени институции, корупция по високите 
етажи на властта и плячкосване на публичен ресурс. Това 
не може да се пребори само с административни и бю-
джетни способи като прозрачност, контрол, ясни правила 
и стимули за постигане на резултат. Разглобяването на 
елементите на завладяната държава изисква по-дълбока 
реформа в прокуратурата и преследването на корупци-
ята, която, изглежда, е в основата и на политическите 
събития от последните две години.   

„Черната книга“ за 2023 г. е изключително разнообразна. 
В нея може да се намерят истории за драмата с просло-
вутия Пловдивски панаир, сагата със завода за отпадъци 
в София, неработещата система за ранно предупреждение 
и оповестяване при бедствия и аварии, скъпото и неефек-
тивно военно правосъдие, поредната мъка с държавните 
железници, безконтролното изсичане на горите и редица 
примери за злоупотреби с обществени средства. Воде-
щата нишка остава позната – прахосване, злоупотреби, 
конфликт на интереси и корупция. За пореден път прави 
впечатление, че много от примерите са за публичните ин-
вестиции и обществените поръчки, както и управлението 
на публичната собственост. 

Голяма част от представените истории в „Черната 
книга“ попаднаха в центъра на общественото внимание 
през годината. Такъв е случаят с „Майчин дом“ и исто-
рията за „най-богатия директор на държавна болница“. И 
докато проблемите с липсата на контрол и несправедли-
вото заплащане в болниците са познати, то получавани-
те от директора средства от немедицински дейности, 
в т.ч. процент от приходите от паркинга на болницата, 
звучат невероятно дори за редовните читатели на „Чер-
ната книга“. Историята за милионите, които потъват в 
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земеделието, също е особено актуална на фона на неспира-
щите вълнения и протести в сектора, които през есента 
на 2023 г. дори успяха да поразклатят правителството.  

За съжаление, разхищението не среща спирачки дори и 
пред най-тежките социални казуси. Историята от Враца 
показва как общински жилища, предназначени за нуждаещи 
се семейства и самотни родители, попадат по бързата 
процедура във владението на роднини на общински съвет-
ници. Разказът за разпадащите се нови социални жилища в 
Шумен също е повече от скандален. Случаят е симптома-
тичен за начина, по който се изпълняват значителна част 
от европейските проекти у нас – със слаб или отсъстващ 
контрол, размита отговорност и съмнителен резултат. 
В случая резултатът е паднал таван върху семейство с 
деца дни след отварянето на сградата.

„Черната книга“ разкрива и колко бързо лошите прак-
тики могат да се прегрупират, преформатират и да на-
мерят ново поле за действие. Познатият модел „Капи-
тан Андреево“, описан подробно в предходното издание 
на „Черната книга“, може да бъде открит в нова форма в 
историята за буферния паркинг край Русе. Спорен подход 
на местната власт – да се изгради частен паркинг на 
общински терен, твърде бърза процедура, липса на истин-
ска конкуренция, а впоследствие и изграждане на по-малък 
общински паркинг в близост до първия - повдига много 
въпроси доколко всичко това е изгодно за Русе и дали е 
опазен общественият интерес.

Тази година в „Черната книга“ има много регионални 
истории. Това е до голяма степен логично, тъй като при-
мерите за прахосничество по места са интересни, разби-
раеми и близо до хората, но също така, защото изданието 
традиционно дава глас и национална трибуна на журна-
листите от различни райони на страната. Историята с 
кмета на Никола Козлево например, която на моменти 
звучи и комично, дава много ясна представа за житието и 
битието на политиката в малките населени места, кои-
то често отсъстват от националния фокус. Отчитайки, 
че наскоро се проведоха местните избори, приносът на 
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„Черната книга“ за осветяването на практиките на об-
щинско ниво е още по-ценен.

България навлиза в период, в който посланията на „Чер-
ната книга“ ще бъдат особено актуални. В следващите 
години предстоят рекордни инвестиции – капиталовите 
разходи ще преминат прага от 10 млрд. лв. на година. Но-
вите местни власти също ще разполагат с рекорден ресурс 
и ще могат бъдат по-смели в провеждането на политики 
и инвестициите по места. Всичко това би трябвало да 
означава по-добро качество на живот. Последното обаче 
не е гарантирано. Прахосничеството, злоупотребите и 
корупцията всъщност са най-голямата спирачка пред за-
богатяването у нас. Ако „Черната книга“ поне частично 
помогне за осветяването и ограничаването на тези прак-
тики, то това ще бъде истински успех. 
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От пролетта на 2021 г. ни обещават 
по българските жп линии най-после да 

започнат да се движат уникални по рода си 
пътнически вагони. Започна модернизация 
на 15 от тях на обща стойност над 26 

млн. лв. държавни пари. 12 вагона трябваше 
да са готови още до края на 2022 година.  

В края на 2023-та все още няма нито един, 
предаден на възложителя на поръчката 
– Български държавни железници (БДЖ). 

Друго голямо задание за ремонти, но на 46 
мотриси, за общо 137 милиона лв., също 

отдавна изостава от сроковете по договор. 
Платени са десетки милиони левове в 

аванс, но БДЖ с години търпи забавянията, 
без да налага неустойки. Пропуснати ползи 

за данъкоплатеца, съмнения в цените и 
въпросителни около избора на изпълнители 
– това наблюдаваме както при описаните 

две, така и при други, по-малки обществени 
поръчки на БДЖ.
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одини наред българите живеят с убежде-
нието, че влаковете на БДЖ са с ниска 
хигиена. Чистотата бе основна заявка на 
бившия министър на транспорта Николай 
Събев по време на управлението му до про-

летта на 2022-ра. Тъкмо тогава се роди идеята за нови 
седалки за тоалетни във влаковете – със специално найло-
ново облекло, сменяемо при всяко ползване. Кой знае защо, 
за да ги анонсира, управата на БДЖ им измисли името 
„антиковид седалки“. 

 СЕДАЛКИ, ВТУЛКИ И ЕДИН КУМ 
С обществена поръчка държавният превозвач договори 
доставката на 52 седалки за тоалетните на спалните 
вагони – на обща стойност близо 30 000 лв. Неголяма сума 
на пръв поглед, но дали е така? Цената на една седалка 
според договора е 298 лв. За сравнение в интернет нами-
раме обява за подобна седалка на цена от 50 долара – от 
Китай. Онлайн без усилия договаряме оферта за 50 броя 
на обща цена малко под 9000 лв. заедно с доставката им 
от Китай, т.е. – над два пъти по-евтино от договоре-
ните държавни пари за поръчката. В тях влизат и по 79 
лв. за доставка на всеки един брой седалка, т.е. над 4100 
лв. само за доставката, при положение че всички седалки 
заедно може да се извозят на един или два пъти със средно 
голям бус до железопътното депо в столичния квартал 
„Надежда“. 

Избраната фирма доставчик „Аутокеър 777“ също е 
базирана в София. Скъпите седалки са доставени, след 
като БДЖ са възложили поръчката на фирмата без кон-
курс – при малките обществени поръчки на стойност до 
30 000 лв. законът позволява на възложителя да посочи, 
която реши фирма с пряко договаряне. Репортаж на bTV 
от януари 2023 г. дори показа, че БДЖ и доставчикът 
на седалките за тоалетни умишлено са търсили как да 
намалят стойността на поръчката до 30 000 лв., за да 
стане достатъчно малка и да не изисква конкурс с други 

Г
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фирми. Пред скрита камера представител на фирмата 
признава, че БДЖ най-напред са заложили изисквания за 
повече консумативи и ролки на стойност над 50 000 лв., 
а по-късно намалили бройките, за да свалят прогнозната 
цена до 30 000 лв. Така намалената, но скъпа доставка е 
възложена с пряко договаряне. Шефът на фирмата дос-
тавчик „Аутокеър 777“ Явор Радев отговаря, че цените 
за тоалетните седалки са „в рамките на нормалното“, а 
тогавашният управител на БДЖ „Пътнически превози“ 
Христо Иванов е по-уклончив. В интервю за bTV Иванов 
се дистанцира от поръчката, с обяснението, че тя е обя-
вена при предишния управител на държавния превозвач 
Ивайло Георгиев.

Има и друга съмнителна серия от доставки за БДЖ 
– тези за гумени уплътнения по ходовата част на ваго-
ните със звучното име „втулки за шпинтонно подаване“. 
От 2020 г. до началото на 2023-та БДЖ „Пътнически 
превози“ редовно е купувало частите на цена двойно над 
пазарната – от 36 лв. на бройка. Доставчикът е фирма 
ЕТ „Ангел Милошов“ от Перник. Той е избран измежду ня-
колко оферти, като всеки от конкурентите му е с поне 
двойно по-ниска цена на втулка. Случайно или не, достав-
чикът Ангел Милошов е в близки лични отношения с отго-
ворния за поддръжката в „Пътнически превози“ началник 
на дирекция „Вагони“ Николай Николов. Николов, който 
определя условията при закупуването на части, открито 
наричал Милошов свой кум, свидетелстват служители на 
БДЖ. 

„Не бих допуснал някакви роднински отношения да пре-
чат и да подронват имиджа на БДЖ“, коментира случая 
управителят на „Пътнически превози“ Христо Иванов. 
Той оправда избора на втулките с това, че те „позволя-
ват скоростта на вагоните да се вдигне до 140 км в час. 
Проучване сред кандидатите с отхвърлените по-евтини 
оферти обаче показа, че втулките на доставчика с нищо 
не превъзхождат останалите предложени изделия от този 
вид. Няколко месеца след излъчения репортаж на bTV по 
случая от БДЖ реагират. Поръчките за втулки на двойни 
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цени са прекратени и след нова обществена поръчка е из-
брана друга фирма доставчик. Съмненията в подходящия 
избор на изпълнители и високите цени на поръчки в БДЖ 
обаче не спират тук. 

 ПРЕДРЕШЕНИЯТ ИЗБОР 
Петнадесет стари вагона на БДЖ трябва да бъдат мо-
дернизирани срещу малко над 26 млн. лв. Тази обществена 
поръчка е в пъти по-голяма от описаните. Възложена с 
договор и подписана в последния ден на правителството 
на Бойко Борисов през 2021 г., тя е с изпълнител „Интер-
ком – Вагонен Завод Дряново“. Фирмата е единствен кан-
дидат, защото БДЖ не са я избрали с конкурс, а по рядко 
използван текст от закона за обществените поръчки – на 
база интелектуално право върху продукт. Държавата е 
приела, че фирмата държи права върху модела на вагоните 



17

Ж
ЕЛ

ЕЗН
И

Ц
И

ТЕ С
А

 Н
И

 С
КЪП

И
 | М

А
РИ

Н
 Н

И
КО

ЛО
В

и само тя може да ги реновира – те са произведени през 
80-те години на миналия век от някогашния държавен за-
вод в Дряново, чийто купувач по-късно е сегашният „Ин-
терком“. Кое и защо налага някой да има права върху стар 
модел в поръчка за пълна промяна? Лидерът на Синдиката 
на железничарите към КНСБ Петър Бунев е убеден, че у 
нас има и други фирми, които могат да възстановят и 
модернизират стар вагон. И че конкуренцията е гарант 
за добра и изгодна услуга. Колкото до цената – модерниза-
цията на всеки от вагоните струва близо 1,8 млн. лв. За 
сравнение – в предишна обществена поръчка на БДЖ за 
ремонт на пътнически вагони държавата е платила поч-
ти двойно по-малко – 950 000 лв. на бройка.

Няколко месеца след старта на поръчката от Минис-
терството на транспорта по време на двете последва-
ли правителства (на Стефан Янев и Кирил Петков) се 
поддържа позицията, че „посочените мотиви за избора 
на вида процедура по същество са формални и необоснова-
ни и довеждат до заобикаляне провеждането на открита 
процедура по реда на Закона за обществените поръчки“. 
Одитен доклад по случая е предаден на прокуратурата, но 
оттам отказват да образуват разследване. Договорът за 
модернизацията остава в сила и в края на 2022 г. фирмата 
обявява за готов първия от вагоните по поръчката. „Шу-
моизолации, топлоизолации, видеонаблюдение, информация 
на седалките, нови електротабла, нова спирачна система, 
от 2021 г. и климатроник“ са основните екстри на вози-
лото, които управителят Валери Димитров изтъква. То-
гава обаче се оказва, че вагонът не е минал основен етап 
– ходово-динамични изпитания от лицензирани фирми в 
България и Румъния. Почти година по-късно, през есента 
на 2023-та той е докаран в София за оглед от БДЖ и 
Министерството на транспорта в София. Фирмата де-
кларира, че е преминал изпитванията, от които зависи да 
бъде пуснат да върви. Все още обаче този първи вагон не 
е приет от възложителя БДЖ – нито той, нито другите 
14, които очакваме по договор.
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 ЕДИН ПЕЧЕЛИ, ДРУГ ИЗПЪЛНЯВА? 
Още по-голяма обществена поръчка на БДЖ изпада в 
тежка „забава“ – тя е 5-годишна и е за поддръжка на 46 
мотриси на БДЖ, както и за възстановителни ремон-
ти на 7 машини, излезли от движение, срещу сумата от 
137 млн. лв. Изпълнител е румънският клон на голяма-
та френска фирма „Алстом-Транспорт“. Възложена е през 
2019 г. с краен срок по договор през декември 2024 г. До 
края на 2022-ра готови възстановителни ремонти няма. 
Вървят само предвидените текущи поправки на мотриси-
те, но не без проблеми – още през 2021 година тогавашни-
ят служебен министър на транспорта Христо Алексиев 
подаде сигнал до прокуратурата със съмнения за фиктив-
ни ремонти и нерегламентирана промяна в условията на 
поръчката. 

Одитен доклад на Министерството на транспорта кон-
статира, че БДЖ са избрали изпълнителя „Алстом-Транс-
порт“ при едни условия, а след това при оформяне на 
договора са ги променили. Като клауза е добавено правото 
на компанията да упълномощи друга фирма, която да се 
грижи за четири бази на БДЖ, предвидени за ремонтите. 
С други думи – да се използва ресурс на железниците. Упъл-
номощената фирма е българската „РВП-София“, бивша 
„РВП-Кьоне“ и някогашна собственост на „Нове Индъс-
три“ на бизнесмена Васил Божков. Има и втора българска 
фирма, ангажирана с многомилионната поръчка – „Ен Ер 
Консултинг“. Тя също е оглавявана от бивш управител на 
компания, свързана с Васил Божков – Николай Кръстев 
(„Адлер БГ“). „Ен Ер Консултинг“ е натоварена с набира-
не, обучение и назначения на служители по обществената 
поръчка, разказва железопътният специалист и професор 
Симеон Ананиев, който е бил един от обучаващите на 
персонала. Самият Васил Божков обяснява, че от 10 годи-
ни няма бизнес в железопътния сектор и е продал всички 
дружества с подобна дейност. Без отговор обаче остават 
няколко въпроса: Защо БДЖ възлагат поръчка за над 100 
милиона лв. на частна фирма, а предоставят за ремон-
тите свой ресурс? Кой реално извършва поддръжката на 
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локомотивите и кой получава заплащането – избраният 
изпълнител или българските подизпълнители? Защо въз-
становителните ремонти се бавят поредна година? Всич-
ки споменати частни фирми мълчат по тези въпроси. От 
БДЖ пък твърдят, че „не разполагат с информация за 
наличие на подизпълнител по този договор“, и уверяват, че 
ремонтите на локомотиви ще бъдат изпълнени.

 „ЗАБАВА“ ЗАРАДИ „ФОРСМАЖОР“ 
В края на 2022 г. от БДЖ обясниха забавянето на 15-те 
вагона и липсващите ремонти на мотриси с „форсмажор-
ни обстоятелства“. 

По договора за вагоните държавният превозвач удължи 
срока за изпълнение с една година – до края на 2023 г. До 
момента неустойки не са налагани. „Външните доставчи-
ци промениха сроковете на доставки на необходимите за 
заданието части. Това са големи компании, които в един 
момент заради пандемия или заради войната в Украйна 
спират доставки и забавят работата ни“, обяснява изпъл-
нителният директор на „Интерком Вагонен завод – Дря-
ново“ така наречения „форсмажор“. И дава още едно обяс-
нение за забавянето – постоянната смяна на директори в 
БДЖ през динамичната 2022 г. За да провери тези доводи, 
bTV изпраща запитване към една от споменатите фирми 
доставчици за вагонния завод в Дряново – голям произво-
дител на части от Германия. Поне оттам отговарят, 
че не са забавяли своя стока към България през годината. 

През ноември 2023 г. ремонтният завод за вагони иска 
поредно удължаване на поръчката, но този път БДЖ от-
казва. Стига се до конфликт с изпълнителя. Шефът на 
„Интерком Вагонен завод – Дряново“ Валери Димитров 
публично обвинява БДЖ в липса на комуникация по време 
на работата, „доноси“ към прокуратура и други контрол-
ни органи, както и в забавяне на приемането на първия 
модернизиран вагон. Димитров се жалва, че се налага да 
съкрати 80 процента от работниците на завода в Дряно-
во и твърди, че не фирмата, а БДЖ не изпълнява догово-
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ра по поръчката. В отговор от държавния холдинг нари-
чат тези твърдения „некоректни и манипулативни“, като 
изтъкват, че са направили достатъчно компромиси със 
сроковете и забавянето носи „пропуснати ползи“. „Към 
настоящия момент е завършен единствено един вагон, 
който все още не е приведен в готовност за експлоата-
ция, тъй като не притежава необходимите разрешения 
и регистрации от компетентните органи“, казват от 
БДЖ. Ще има ли неустойки и поредно удължаване на сро-
ковете по поръчката, или договорът ще бъде разтрогнат, 
предстои да разберем в бъдеще.

Колкото до тригодишното забавяне на възстановител-
ните ремонти на мотриси – засега то също е оправдано 
от БДЖ. Причината е „ковид кризата от 2020-а до 2021-
ва“, обясняват от холдинга. Срокът за работа по тази 
поръчка е удължен до юни 2025 г., като към момента за 
възстановителните ремонти и текущата поддръжка на 
машините са изплатени малко над 82 млн. лв.

Всичко описано дотук е излъчено в поредица репортажи 
на bTV в края на миналата и началото на 2023 г. През 
последвалите месеци, до октомври 2023 г., три от възло-
жените възстановителни ремонти на мотриси от серия 
10 вече са факт. Машините са пуснати в експлоатация. 
Вече има и наложени неустойки на изпълнителя за закъс-
нение на стойност 4 млн. лв., а текущата поддръжка на 
локомотиви по поръчката продължава.

Оставаме с пожелание за по-малко разхищение на вре-
мето и парите на данъкоплатците в бъдещата работа на 
дружеството. 

Източници: 

1 Николов, М. Разследване на bTV: „Защо се бавят обществени поръчки за над 150 
млн. лв. в БДЖ?“, 18 декември, 2022 г. 
2 Николов, М. Разследване на bTV: „Колко ни струват „малките обществени 
поръчки“ в БДЖ?“, 15 януари, 2023 г. 
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БДЖ и НКЖИ са сред традиционните герои на 
„Черната книга“ (2016 г., 2017 г., 2018 г., 2020 г.) и 
причината за това е повече от ясна. Предприяти-
ята са сред най-големите в България, с присъст-
вие практически в цялата страна и, що се отна-
ся до „Пътнически превози“, с тежки и хронични 
финансови проблеми, които изискват дотации от 
страна на бюджета. Отгоре на всичко поддръж-
ката на инфраструктурата и съставите, както и 
всички странични дейности, които съпътстват 
осигуряването на основната железопътна услуга, 
изискват постоянно провеждане на обществени 
поръчки, благодарение на което железниците са 
станали много добри във формулирането им в пол-
за на изпълнителите, а те – в максимизирането на 
печалбите си от държавните мастодонти. Случа-
ите, цитирани тук, са сред най-типичните злоу-
потреби с обществени поръчки, а именно надуване 
на цените на доставените стоки и услуги много 
над пазарните. Крайният резултат, разбира се, е 
за сметка на потребителите на жп услуги, но и на 
данъкоплатците като цяло.

Железниците – майсторите на обществените поръчки

ЗА КАКВО ХАРЧАТ ПАРИТЕ ВИ

 // Адриан Николов, ИПИ
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Рекордно количество дървесина се добива 
от гори, които не са гори по документи. 

Това се случва по схема за почистване 
на ливади. В регистрите горите не са 
отбелязани като такива и това се 

използва от кметовете на общини да 
раздават „разрешителни за почистване“. 

Само за 2022 г. по този начин в 
България е обезлесена територия от над 
50 хиляди декара. Добитата дървесина е 

донесла печалба от над 50 млн. лева  
за дърводобивните фирми.
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България масово се секат дървета на десет-
ки години, които обаче по документи не са 
гора. Те са записани като „ливади“. Само през 
2022 година по този начин са добити поло-
вин милион кубични метра дървесина. Това са 

близо 7 процента от общия добив на дървесина в страна-
та. Аргументът е, че така са почиствани пасища и ливади. 

Анализ на близо 1000 позволителни за почистване, из-
дадени в 20 общини, показва сериозно разминаване между 
това какво има в имотите, и това, което е описано в 
документите. Сравнението със сателитни снимки на съ-
щите места показва, че в някои от имотите напълно са 
ликвидирани десетки декари гори, защото по документи те 
са съществували като ливади. Това е първият проблем. Но 
има още един, който буди не по-малко въпроси. Някои от 
имотите са били голи поляни и затова е необяснимо откъде е 
дошла дървесината, отчетена като добита от тези места.

 КАК СЕ ПРИКРИВА ОТКРАДНАТА ДЪРВЕСИНА 
„Схемата е очевадна. Най-вероятно става въпрос за краж-
ба на дървесина“, каза Цветан Цонев от Асоциацията на 
дърводобивните фирми. Според него някъде другаде неза-
конно са изсечени дървета, които трябва да бъдат лега-
лизирани. На хартия тази дървесина се появява по-късно 
като добита при почистването.

Преди две години разследване на Свободна Европа раз-
кри, че с разрешителни за почистване се изсичат огромни 
горски масиви. Оказва се, че тази практика не просто не е 
спряла, а напротив – през 2022 г. сечта в т.нар. земеделски 
земи е нараснала два пъти.

Изсичането става със заповеди от кметовете на об-
щините. Те се използват за прикриването на огромна по 
мащабите си незаконна сеч. Печалбата за дърводобивните 
фирми е почти 100 процента, защото те „чистят пасища“ 
по документи, а не добиват дървесина. Разходите им са 
само по дейността, защото те не плащат за отсеченото 
количество, както се прави при нормалния дърводобив.

В



25

КА
К С

Е П
ЕЧ

ЕЛ
ЯТ П

А
РИ

 О
Т ГО

Л
А

 П
О

Л
ЯН

А
? | ГЕН

КА
 Ш

И
КЕРО

ВА

Около 10 на сто от горите в България се намират в 
земеделски земи и не се водят „гори“. Причината е, че не 
е сменено предназначението им. Преди десетки години те 
наистина са били голи поляни, но постепенно върху тях са 
пораснали различни видове дървета. Някои от тези площи 
вече са вековни гори.

Тези земи в България са 4 млн. дка. Те продължават да 
фигурират в кадастъра като ниви, ливади или пасища. Този 
статут дава право на собствениците им да поискат раз-
решение от съответния кмет за т.нар. почистване. Разре-
шителното е под формата на бележка, която се издава от 
кмета, но има ограничение. С такова разрешително могат 
да се отсичат само отделни дървета с височина до 5 м. На 
практика обаче тези бележки са оправдание за извършване 
на гола сеч в горски масиви и скрит дърводобив.

„Разрешителните за почистване служат за параван, [за 
да може] от тези имоти да се издават превозни билети и 
да се узаконява дървесина, която е изсечена от друго мяс-
то“, каза Цветан Цонев.

 СЕЧЕШ И ПЕЧЕЛИШ МИЛИОНИ 
Масово обаче разрешителните за почистване се използват 
за ликвидирането на многогодишни гори, само защото ста-
тутът им в кадастъра не е сменен. Една от общините, в 
които има най-много издадени разрешителни за почистване 
на земеделски земи, е Антоново, област Търговище.

В общината са издадени над 2 хиляди разрешителни за 
почистване на отделни дървета с височина до 5 м в паси-
ща и ливади. Анализът показва, че те се използват не за 
почистване, а за дърводобив. През 2022 г. там са изсечени 
80 хил. кубични метра, което е 1,2 на сто от целия дърво-
добив в страната. Резултатът е обезлесяването на между 
5 и 10 хиляди декара гори.

Такъв случай е изсичането на цяла гора край село Мо-
равка. Тя също по документи не е била гора. Сателитните 
снимки показват, че на това място не е имало нито нива, 
нито ливада, а истинска гора.
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Министерството на земеделието и храните е издало 
становище, което казва, че когато върху земеделска земя 
има гора, не могат да се издават бележки за почистване 
от кметовете, а трябва да се прилага Законът за горите. 
Тогава режимът е съвсем различен – трябва да има позво-
лително за сеч, трябва и да се плаща за добитото.

Голяма част от дърветата в земеделските земи, които 
се изсичат, не отиват при хората от общината за огрев. 
На тях се предлагат ограничени количества. Дървесина-
та се отправя директно към предприятия, които плащат 
много по-висока цена от домакинствата.

„По около 20 тира с дървесина тръгват всеки ден от 
общината (Антоново – б.ред.) за дървопреработвателните 
предприятия в Свищов и Велико Търново“, каза Александър 
Дунчев, бивш директор на Изпълнителната агенция по го-
рите и бивш депутат от „Продължаваме промяната“.

По думите му дървесината се продава на фабриките за 
минимум 150 лева за кубичен метър.

„Разходите за дърводобив са под 30 лв. за кубичен метър, 
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а на собствениците на имотите най-често не се плаща 
нищо, защото схемата се води „почистване на пасище“, 
каза Дунчев. Според него чистата печалба за фирмите, 
които са „почиствали“ пасищата в Антоново, е над 10 
млн. лева само за миналата година.

Голяма част от тези терени са общински. Т.е. самата 
община издава бележка за „почистване“ на свои гори, кои-
то обаче по документи са ливади. Кметът на общината 
Хайредин Мехмедов (ДПС) каза, че контролът на сечите 
се извършва от главен експерт еколог и от двама горски 
стражари към общината.

 ДЪРВОДОБИВ ОТ ЛИВАДИ 
Освен за изсичане на гори в имоти, които са пасища и 
ливади по документи, разрешителните за почистване се 
използват като параван за изцяло незаконна сеч. Такъв е 
примерът с нива в село Свирчово, област Търговище.

От сателитните снимки се вижда, че на обща площ 
от около 25 дка има не повече от 1-2 дка дървета, или 
иначе казано – гора няма. Анализ на превозните билети 
обаче показва, че от имота са изведени общо над 1000 куб. 
метра дървесина (около 25 тира). Т.е. разрешителното за 
почистване е послужило за легитимиране на дърводобив.

„Единственото обяснение е, че дървесината е изсичана не-
законно или открадната от други имоти“, каза Александър 
Дунчев.

„Регионалната дирекция по горите има онлайн достъп до 
превозните билети. Нормално е, когато се види, че отче-
тената дървесина е много, те да реагират и да отидат и 
да видят дали на съответния имот е имало такава дърве-
сина. Но това удобно не се гледа“, каза Цветан Цонев от 
Асоциацията на дърводобивните фирми.

„Проблемът с изсичането на горите в земеделските земи 
е сериозен“, каза Тома Белев, бивш заместник-министър на 
околната среда и водите в правителството на Кирил Пет-
ков през 2022 г. Фирмите, които получават възможността 
да секат в тези гори, „обикновено са добре представени 
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пред властта“, каза Белев. По думите му в Северозападна 
България от дърводобива в земеделски земи се възползват 
основно общините.

Резултатът е ликвидирането на стотици декари млади 
и вековни гори само защото години наред те не са вписани 
в кадастъра като гори.

 ШИРОКО ЗАТВОРЕНИ ОЧИ 
Експерти изчисляват, че само за 2022 г. чрез издаване на 
разрешителни за почистване на ниви и пасища в България 
е обезлесена територия от над 50 хиляди декара. Дърве-
сината, добита по този начин, е донесла над 50 млн. лева 
печалба за дърводобивните фирми през миналата година.

От Министерството на земеделието и храните (МЗХ) 
признават, че с бележки за почистване на земеделски земи 
се изсичат гори.

„В такива случаи констатираните нарушения се изпращат 
в прокуратурата за предприемане на съответните законосъ-
образни действия“, казаха от министерството. Няма данни 
за такива случаи през 2022 година. От прокуратурата не от-
говориха дали работят по случаи на незаконна сеч.

От земеделското министерство съобщиха, че през ми-
налата година са издадени 233 решения за промяна на пред-
назначението от земеделска в горска територия на близо 
90 хил. дка. Така там вече няма да може да се сече толкова 
лесно по формулата „почистване на ливади“. Според МЗХ 
това е единственото разумно решение, така че общините 
и собствениците да имат право да ползват тези гори за 
дърводобив, без да ги унищожават.

Това обаче е много малко като площ. Става дума за 
по-малко от 1 процент от общо 4 млн. дка земеделски 
земи, които са станали гори. И ако отсъствието на кон-
трол от страна на държавата и отделните общини без-
разборната сеч продължи, България бавно, но сигурно ще 
продължи да се обезлесява. Негативен процес на фона на 
климатичните промени, активираните свлачищни процеси 
и наводненията.  
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Добре управляваните и поддържани гори могат да 
се превърнат в източник на благосъстояние за по-
коления наред, без това да има екологични послед-
ствия. Очевидно тук случаят не е такъв – става 
дума за разграбване на публичен ресурс, от който 
държавата не получава нито стотинка. Безспор-
но контролът на дърводобива, „разчистването на 
ливади“ и незаконната сеч са трудни задачи, но до-
като този ресурс е в ръцете на държавата, редно 
е тя да го стопанисва адекватно. Още повече че 
в този случай – тъй като изсечените гори никога 
не са били такива на хартия, но в реалността са – 
надали някой ще се погрижи отново да ги залеси и 
да възстанови унищоженото. Най-вероятно обаче, 
за липсващите гори ще се сетим чак след ежегод-
ния порой, който ще зарине села под тонове кал. 

ЗА КАКВО ХАРЧАТ ПАРИТЕ ВИ

 // Адриан Николов, ИПИ

Управляваме горите неустойчиво
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ЛИЛИЯ ЦАЧЕВА

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕТО, 

 ПОЛУЧАВАМЕ, 

КОЕТО НЕ

НО СТРУВА МИЛИОНИ

30 | www.chernakniga.bg
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Изграждането на Националната 
система за ранно предупреждение и 
оповестяване при бедствия и аварии 
започва преди 2009 г. и тогава са 

похарчени над 40 млн. лв.1  
В следващите години разходите 

набъбват. В последните три държавата 
е обявила обществени поръчки за 
допълнителни над 42,5 млн. лв.2 за 

поддръжка и надграждане на системата. 
Най-големите търгове се провалят, а 
системата не просто не е завършена – 
през 2023 г. сирените є покриват едва 

52% от територията и населението на 
страната. 

1 ЦАИС, обществени поръчки, обявени от Дирекция „Комуникационни и 
информационни системи“ и Дирекция ПБЗН в периода 2020-2023 г., свързани с НСР.

2 ЦАИС, обществени поръчки, обявени от Дирекция „Комуникационни и 
информационни системи“ и Дирекция ПБЗН в периода 2020-2023 г., свързани с НСРПО 

https://app.eop.bg/today/reporting/search
https://app.eop.bg/today/reporting/search
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ронизителна аларма и SMS за опасност 
стресна абонатите на един от мобилните 
оператори в България на 1 ноември. Също-
то се повтори и на 22-ри. И двата пъти се 
оказа, че бедствие няма, а това е тест на 

новата система за ранно оповестяване чрез SMS, и всъщ-
ност сигналът е пратен по погрешка. На 5 септември 
2023 г. обаче в района на Царево от часове вали проливно 
и безспирно, водата заличава плажове, потапя къмпинги 
и приземни етажи, отнася пътища. Кметът на Царево 
Георги Лапчев съобщава – чрез фейсбук страницата на 
общината, че „считано от 10 ч.“ е обявено частично бед-
ствено положение. Обявлението идва в 11,22 ч.3 По обед 
МВР съобщава, че сирените за „ранно предупреждение“ са 
активирани и зоват хората да се евакуират. Там все пак 
сирени има, защото не навсякъде е така. Това е и първият 
известен публично случай тези сирени да известяват нещо 
различно от Деня на Христо Ботев на 2 юни и виенето 
им да не е тестово. 

Бедствието в Царево вече се случва и предупреждение-
то никак не е ранно. Стига се до жертви, десетки хора 
са блокирани.

Преди това през пролетта под вода и кал е Карловско. 
Назад в годините са наводненията в Бисер, варненския 
кв. „Аспарухово“, Цар Калоян и още. Общото между тях 
е, че хората не са предупредени надеждно и навреме, за 
да опитат да спасят себе си и каквото може от имуще-
ството си, макар държавата да има „Национална система 
за ранно предупреждение и оповестяване“ (НСРПО) при 
бедствия и аварии. 

Това лято бедстваше и Гърция – и заради наводнения, 
и заради пожари. Там обаче хората – не само гърците, а и 
всички в региона, получават съобщения на телефоните си, 
че идва катаклизъм, заедно с инструкции как да действат. 
В Румъния също мобилният телефон известява всеки, кой-
то живее в близост до границата с Украйна, където Русия 
3 Страница „Община Царево“ в социалната мрежа Facebook, съобщение от 5 
септември с приложена заповед № РД-01-710 за обявяване на бедствено положение в 
общината.

П

https://www.facebook.com/MunicipalityTsarevo/posts/pfbid0CWWXEiciMG28LGuaQB3ikSKSMcPYnxsvHbpcMYY4tW9JTj5iYmaoSUQFA9EU8WJZl
https://www.facebook.com/MunicipalityTsarevo/posts/pfbid0CWWXEiciMG28LGuaQB3ikSKSMcPYnxsvHbpcMYY4tW9JTj5iYmaoSUQFA9EU8WJZl
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води пълномащабна война, че се очаква въздушно руско на-
падение и хората трябва да са нащрек. Почти навсякъде 
в Европа – в 22 от 27 страни – системите за ранно пре-
дупреждение практически са в джоба на всеки, покривайки 
европейския стандарт EU-Alert. Това е задължително в 
ЕС по силата на директива от 2018 г.4 Срокът да се въ-
веде общата европейска практика в страните членки е до 
средата на 2022 г. Това не отменя наличието на сирени, 
но те са за краен случай. 

 BG-ALERT - ВЕРОЯТНО Е ХУБАВА, НО НЕ Е ГОТОВА 
В България система за предупреждения за опасност чрез 
мобилната мрежа няма. Обещанието е, че ще проработи 
в края на 2023 г., защото е готова, но предстоят тесто-
ве. Думите са на директора на Главна дирекция „Пожар-
на безопасност и защита на населението“ главен комисар 
Александър Джартов пред БНР от юни 2023 г.5 Тогава той 
казва, че се работи в синхрон с мобилните оператори, 
Google и Apple, чиито са най-разпространените мобилни 
софтуери за мобилни телефони.

Регистърът за обществените поръчки свидетелства, 
че през април 2022 г. е обявена такава6 – за изграждане на 
система BG-Alert с прогнозна стойност 4,4 млн. лв. Под
писан е договор през септември 2022 г. на стойност 2 100 
490,88 лв. без ДДС и крайна дата септември 2023 г. В него 
пише, че заданието, което включва всичко от изграждане 
до тестове, трябва да е изпълнено „не по-късно от 30 
юни 2023 г.“ Няма публични данни дали това е било факт, 
но в регистъра няма индикация за анекси към договора.

След наводнението в Царево обещанието вече е, че BG-
Alert ще заработи в края на годината, а дотогава систе-
мата ще се тества. Междувременно през 2023 г. парла-
ментът промени законодателството, за да влезе – макар 
и с малко закъснение, в европейските правила – поне на 

4 Директива EU 2018/1972, публикувана в Официалния вестник на ЕС на 17.12.2018 г.   

5 БНР, интервю на Александър Джартов, 08.06.2023 г., програма „Хоризонт“

6 ЦАИС, обществена поръчка № 02443-2022-0010. 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/HTML/?uri=CELEX:32018L1972&from=EN#d1e2685-36-1
https://bnr.bg/horizont/post/101835182/razrabotva-se-sistema-za-ranno-opovestavane-pri-bedstvia-i-avarii
https://app.eop.bg/today/193341
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хартия. Прие се дори – с поправки в Закона за електрон-
ните съобщения, че мобилните оператори нямат право 
да таксуват роуминг услуги, ако при изпращане на преду-
преждение абонатът на съответния доставчик на сигнал 
е извън страната7.

Нововъведението BG-Alert – ако и когато се случи, ще 
е само част от съществуващата Национална система за 
ранно предупреждение и оповестяване – с различните є 
съставни части. Тя е под шапката на МВР – в рамките 
на дирекциите „Пожарна безопасност и защита на насе-
лението“ и „Комуникационни и информационни системи“. 
Това е така след 2009 г., но историята на милионите и 
неефективността започват много по-рано.

 
 СИРЕНИТЕ (ГИ НЯМА) И КОСМИЧЕСКОТО „ОКО“ НА ЕМЕЛ ЕТЕМ 
Историята на харченето, за (да няма) работеща и съвре-
менна система, която да предупреждава хората за опас-
ност, започва още от правителството на БСП, НДСВ 
и ДПС, което управлява страната между 2005 и 2009 г. 
Тогава има специално Министерство на извънредните си-
туации (МИС) начело с Емел Етем от ДПС. Тя се залавя 
с амбициозната задача да оборудва държавата с модерни 
предупредителни сирени и Център за аерокосмически на-
блюдения (ЦАН), които да пазят и да сигнализират насе-
лението при бедствия и аварии.

Обществените поръчки за тези дейности тогава са 
обвити в мистерия. Едва през 2012 г. става ясно от ма-
териал на „Капитал Daily“, че изграждането на Нацио-
налната система за ранно предупреждение е струвало на 
бюджета над 42 млн. лв. в периода 2008-2009 г.8 Тогава 
обаче с модерни системи се сдобиват само районите Бур-
гас, София, Русе, Плевен, Пазарджик, Смолян, Кърджали, 
Пловдив, Варна и Монтана. 

Цялата останала част от страната разчита на звуко-
7 „Държавен вестник“, бр. 58 / 2023 г., изменения в Закона за електронните 
съобщения (обн. ДВ, бр. 41 от 2007 г.).

8 „Капитал Daily“, 12 февруари 2012 г., публикувана в интернет сайта на изданието, в 
рубрика „Политика“, „Сирените за бедствия са стрували над 42 млн. лв.“

https://www.parliament.bg/bg/desision/ID/164839
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/bulgaria/2012/02/12/1764867_sirenite_za_bedstviia_sa_struvali_nad_42_mln_lv/
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вите системи от времето на социализма. 
Тогава обещанието е, че сирени ще има в цялата стра-

на до края на 2010 г. Две години по-късно – вече при упра-
влението на първото правителство на ГЕРБ, в бюджета 
на МВР се предвиждат нови 5 млн. лв. за доизграждане 
на системата. Няма публични данни какво става с тях, 
но към 2022 г. се оказва, че покритието на сирените е 
39% от населението. През март 2023 г. системата все 
пак е разширена по проект, финансиран от европейската 
Оперативна програма „Околна среда 2014-2020“ – по офи-
циални данни проектът е на стойност 49,5 млн. лв. и вече 
покрива 51% от хората на територията на страната, 
пише „Свободна Европа“ след наводнението в Царево9. 

През март 2023 г. служебният министър на околната 
среда и водите Росица Карамфилова съобщи, че се очаква 
системата да обхване 100% от населението по бъдещ 
проект, който ще бъде финансиран по новата програма 
„Околна среда“ 2021-2027 г. Няма данни към октомври 
2023 г. да е стартирана подобна процедура.

Другото звено – ЦАН, се ражда по времето на Емел 
Етем, като по различни оценки струва на държавата 
между 2,6 и 3,3 млн. лева. Част от финансирането е по 
предприсъединителната европейска програма ФАР. Малко 
след откриването на „окото“ на Етем, както медии на-
ричаха придобивката, която трябваше да получава данни 
за опасност от сателити,  се случи едно от най-големите 
наводнения – това в Цар Калоян от август 2007 г. Никой 
не беше разбрал, че водата идва, въпреки „инвестицията“. 
Загиват 7 души.

През годините е ясно, че ЦАН – прехвърлен на МВР 
след закриването на МИС, когато ГЕРБ идва на власт 
през 2009 г., никой не знае за какво точно служи, а експер-
ти твърдят, че закупеното оборудване общо взето е без-
полезно за предвиждане на бедствия. И този проект тъне 
в непрозрачност в годините, няма сайт, няма отчети. 
Едва ли някой се сеща за съществуването на въпросния 
център, докато служебният вътрешен министър Иван 
9 „Свободна Европа“, „Защо никой не получи СМС, че идва опасност от наводнение“,  
20 септември 2023 г.

https://www.svobodnaevropa.bg/a/sistema-za-ranno-preduprezhdenie-tsarevo-/32584383.html
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Демерджиев не го извади от забрава. През пролетта на 
2023 г. той обяви как се планира доизграждането и обно-
вяването на центъра и за целта има отново европейско 
финансиране – по същата програма „Околна среда“ за ми-
налия програмен период. Оказва се, че в края на 2022 г. е 
обявена и обществена поръчка за 13,3 млн. лв.10 Няколко 
месеца по-късно и малко след пресконференцията на Де-
мерджиев тя е изненадващо прекратена. Според мотиви-
те в решението за това, възложител трябва да бъде не 
МВР, а Министерството на електронното управление, а 
до този извод се е стигнало след „разговори на политиче-
ско ниво“.

 МИЛИОНИ, ТЪРГОВЕ И ЕДНА ОПОРОЧЕНА ПОРЪЧКА 
След 2009 г. периодично се харчат пари за прословутите 
сирени, монтирани по времето на Емел Етем – предимно 

10 ЦАИС, обществена поръчка № 00752-2022-0056, решение за прекратяване  
№ 5785мпр-74/10.04.2023 г.

https://app.eop.bg/today/234459
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за батерии и ремонти на съоръженията. Както и за обу-
чения на служителите на МВР да боравят с това, с което 
разполагат. През 2015 г. например за обучение са дадени 
около 500 хил. лв. по европейски проект за увеличаване на 
административния капацитет. 

През 2018 г. МВР обявява търг за спешен ремонт на 
стойност над 280 хил. лв., като сумата е нужна за акуму-
латорни батерии за крайните акустични устройства и ре-
зервни части. За ремонт се оказва и онази част от систе-
мата за предупреждение, която известява не населението, 
а тези, които трябва да го предупредят при опасност 
– министри, областни управители, кметове на общини, 
пожарна. Периодично се появяват търгове за „надграж-
дане“ на системата от сирени по места за суми от по 
няколко хиляди лева до 1-2 милиона лева, като поръчките 
са не само на централно, но и на общинско ниво. 

Справка в централния електронен регистър на Аген-
цията за обществените поръчки (ЦАИС) показва, че в 
периода 2020–2023 г. са обявени търгове от МВР за общо 
над 42 млв. лв. Две от тях за са BG-Alert, която излиза 
по-евтино от очакваното, и тази за ЦАН, която се про-
валя. 

Повечето от тези поръчки са с европейско финанси-
ране. Такава е била и поръчката, обявена на 5 октомври 
2022 г. с прогнозна стойност от 36 998 622 лв.11 Пред-
метът є е „Разширяване на системата за ранно преду-
преждение и оповестяване на населението на ниво LAU“ 
и засяга 14 области. Оказва се обаче, че изискванията към 
бъдещите участници са ограничителни и в разрез с евро-
пейските правила за свободна конкуренция. В документа-
цията по търга пише, че НСРПО е базирана на техноло-
гия на немския производител на сиренно-оповестителни 
системи HÖRMANN Warnsysteme GmbH и има йерархична 
структура. При изготвяне на техническата спецификация 
е предвиден софтуер за управление на сирени от немския 
производител HÖRMANN Warnsysteme GmbH, „но е про-

11 ЦАИС, обществена поръчка № 05401-2022-0026, прекратена на 26 юли 2023 г. с 
решение на възложителя ДКИС МВР.

https://app.eop.bg/today/240565
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пуснато да се добави софтуер за управление на сирени от 
други производители“, пише в решението за прекратяване. 
Това ограничава потенциалните кандидат-изпълнители, 
които могат да участват в търга, а „стеснението на 
кръга на потенциалните участници в процедурата е инди-
кация за нарушаване на правилото, че обществените по-
ръчки се възлагат в съответствие с принципите на Дого-
вора за функционирането на Европейския съюз (ДФЕС), в 
конкретния случай на принципа за свободна конкуренция“, 
каквото изискване има и в действащия български закон. 

Тъй като финансирането на проекта е трябвало да 
стане по европейска оперативна програма, това е можело 
да доведе до санкции, но търг не е обявен, а системата 
все така е полуготова. И проблемът не е, че не е хубава, 
а че това е опасно, както видяхме с бедствията в Царево 
и Карловско, където хората още страдат. 
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Системите за предупреждение за бедствия и ава-
рии са фундаментална инфраструктура – целта 
им е да спасяват живот. Този разказ обаче ясно 
илюстрира какво се случва, когато изграждаме и 
поддържаме такава инфраструктура на парче и 
непоследователно, и дори по-лошо – с европейско 
финансиране, което може да пресъхне всеки мо-
мент. Впрочем това за пореден път показва колко 
малък е фокусът на българските институции вър-
ху превенцията, било то в здравеопазването, обра-
зованието, или пък при бедствията, където дори 
десетина минути по-ранно оповестяване биха били 
безценни за съхраняването на човешкия живот. 

Предупреждението може да спаси живот, но го няма

ЗА КАКВО ХАРЧАТ ПАРИТЕ ВИ

 // Адриан Николов, ИПИ
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x

Злоупотребите в сектора се случват,  
когато т.нар. сламени хора, за дребни 
пари стават фиктивни земеделци и/или 
собственици на малки фирми и започват 
да прикриват някой голям земевладелец 
или агрокомпания. С тяхна помощ те 
заобикалят европейските правила и 

източват субсидии. Така работят схемите 
за измами с евросредства в земеделието, 

които се простират от нивите, през 
проектите за нови ферми и фабрики, та чак 

до рекламирането на готови продукти.  
В доклада на Европейската служба за борба 
с измамите (OLAF) се отбелязва, че само 

за 2018 г. български фермери потенциално са 
източили 10 млн. евро от бюджета на ЕС. 
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края на септември тази година Европейска-
та прокуратура1 съобщи за трима аресту-
вани, сред които и държавен служител, за 
участие в потенциална организирана прес-
тъпна група (ОПГ). В официалното съобще-

ние се казва, че са събрани доказателства, които показ-
ват, че вместо да кандидатства за земеделски средства 
за голям парцел земя, ОПГ го е разделила на по-малки. За 
целта са използвани лица с ниски социално-икономически 
позиции като пълномощници за подаване на заявления за 
земеделски средства. Лидерът на ОПГ е получил пълно-
мощно от социално слабите лица да действа като техен 
представител пред Държавен фонд „Земеделие“ и област-
на служба по земеделие, както и пред търговски банки. 
Това означава, че той е можел да вземе земеделските фон-
дове на ЕС, за които те са кандидатствали, и да получи 
пълен контрол върху проектите.

За какво става дума? Зад описаната схема от прокура-
турата прозират две възможности – ОПГ да е източвала 
европари както по най-популярната в България схема за 
субсидиране от ЕС – за всеки обработваем декар земя. 
Или по инвестиционни проекти по Програмата за разви-
тие на селските райони.

 
 ДВЕТЕ ХИПОТЕЗИ 
Субсидиите за земя се получават от всеки фермер, който 
заяви пред фонд „Земеделие“ – институцията, през която 
се изплащат агросубсидиите от ЕС, че обработва ниви. 
На годишна база това подпомагане е около 1.5 млрд. лв. 
от ЕС. Още преди повече от 10 години в редица страни 
от ЕС, особено в новоприсъединените като Полша, Че-
хия, България, Румъния и др., започна да се наблюдава как 
нивите „раждат“ милионери от евросубсидии. В България 
масивите на едрите земевладелци са засети предимно със 
зърно. То се обработва много по-лесно и с по-малко разхо-
1 Официално съобщение на Европейската прокуратура, 26 септември 2023 г.  
https://www.eppo.europa.eu/en/news/bulgaria-eppo-investigation-organised-crime-group-three-ar-
rests-and-searches

В

https://www.eppo.europa.eu/en/news/bulgaria-eppo-investigation-organised-crime-group-three-arrests-and-searches
https://www.eppo.europa.eu/en/news/bulgaria-eppo-investigation-organised-crime-group-three-arrests-and-searches
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ди, за разлика от зеленчуковите или плодни градини, при 
които трябват чести поливания, работници, и т.н. 

Новите милионери от ниви обаче засилиха недовол-
ството на европейските данъкоплатци. В опит да сложи 
своеобразни юзди на процеса, в 2014 година ЕС наложи 
своеобразен „таван“. Той казва, че всеки фермер на година 
може да получи до 300 000 евро субсидии за земя и нито 
цент повече. С други думи, край на милионерите в евро.

Това не промени модела на усвояване на средства. Точно 
обратното. Започнаха да се роят схеми как да се заоби-
калят таваните, и така се появиха „парчетата“ на доми-
ното за измами. Т.е. зачестиха информации как големите 
парцели започват изкуствено да се раздробяват и чрез 
„сламени хора“, записани като собственици зад тях, да се 
създават схеми за източване на субсидии.

Важен детайл е, че в новия програмен период за земе-
делието на ЕС (2023–2027 г.) този „таван“ за субсидиите 
вече е свален от 300 000 на 100 000 евро, т.е. подпома-
гането за най-едрите е намалено три пъти. Вероятно и 
след това ограничение обаче ще сме свидетели на увеличен 
риск от измами.

 ИЗТОЧВАТ СЕ И СУБСИДИИ ЗА ЦЕЛИ ФЕРМИ ИЛИ ПРЕДПРИЯТИЯ 
Моделът на българската схема, описан през септември 
от Европейската прокуратура, може да се отнася и за 
източване на субсидии по проекти от Програмата за раз-
витие на селските райони. Чрез нея фермерите могат да 
изградят нови ферми, плодни или зеленчукови стопанства, 
фабрики за преработка на плодове, зеленчуци, месо или 
мляко. Субсидията за проект обикновено покрива до 50% 
от стойността му.

Реализирането на подобни схеми за измама не е преце-
дент за България. Те бяха регистрирани в годишния доклад 
на Европейската служба за борба с измамите (OLAF)2 за 
2018 г. Там пише, че по подобен начин български фермери 
2 “The OLAF report 2018”, достъпен на https://anti-fraud.ec.europa.eu/system/files/2021-09/
olaf_report_2018_en.pdf 

https://anti-fraud.ec.europa.eu/system/files/2021-09/olaf_report_2018_en.pdf
https://anti-fraud.ec.europa.eu/system/files/2021-09/olaf_report_2018_en.pdf
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потенциално са източили 10 млн. евро от бюджета на ЕС. 
„Схемата за измама е действала по следния начин: ут-

върден известен оператор достига лимита за общите до-
пустими разходи за финансова помощ от ЕС за своето 
стопанство или група стопанства. В резултат на това 
този оператор не може да получи законно допълнител-
но финансиране за разширяване на дейността си. Вместо 
това други „независими“ субекти, които всъщност са под 
контрола на първоначалния оператор, кандидатстват и 
получават средства от ЕС“, посочва в доклада си OLAF. 

Когато бяха обявени тези данни от Европейската служба 
за борба с измамите през 2019 г., изпълнителният директор 
на фонд „Земеделие“ тогава – Васил Грудев, коментира пред 
автора на тези редове, че казусът се отнася за Програма за 
развитие на селските райони (2007–2013 г.), като потенци-
алната нередност е извършена по перото „Модернизиране 
на земеделски стопанства“. 

„Не става въпрос за раздробяване на съществуващо 
стопанство с цел пускане на повече заявки за субсидии по 
инвестиционни проекти, а за създаване на нови юридиче-
ски лица, които имат свързаност със стари такива, вече 
достигнали тавана за подпомагане по програмата“, каза 
Грудев3. В посочения период от 7 години (2007–2013) една 
фирма можеше да усвои субсидия чрез проекти до 5 млн. 
евро. 

Едно от шумните дела в България, разглеждащо подоб-
на потенциална измама, е свързано с бизнесмена Миню 
Стайков. На 25 октомври 2019 г. Специализираната про-
куратура внесе в Специализирания наказателен съд обви-
нителен акт срещу 14 души, сред които Миню Стайков и 
5 длъжностни лица от Държавен фонд „Земеделие“. Стай-
ков е разследван за неправомерно получаване на 8 млн. 
лв. европейско финансиране, каза още в качеството си на 
зам. главен прокурор Иван Гешев през 2019 г. От думите 
му стана ясно, че е имало опит за получаване на още 10 
милиона лева, които не са стигнали до обвиняемите.
3 Мнението на Васил Грудев е публикувано в материала „Колко е лесно да точиш 
евросубсидии“ с автор Драгомир Николов във вече спряното списание „Икономист“, 
съдържанието е достъпно в момента в новото списание BGlobal, 13 септември 2019 г.
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 ИМА ЛИ КОНТРОЛ? 
Опит за контролиране на порочните процеси има, но едва 
от 2016 г. насам, става ясно от думите на вече бившия 
шеф на фонда Васил Грудев. Контроли за свързани фирми 
се случват чрез проверки в Търговския регистър, където 
се проследява дали дружествата са регистрирани на един 
адрес, или на съседни (с цел по-лесна логистика). Имат 
ли общи консултанти, води ли се счетоводството им от 
една и съща фирма, съвпадат ли техните управители. 
Друг критерий е близостта на парцелите, на които раз-
виват земеделие тези дружества. 

На думи звучи добре, но много често дори и разкрити 
свързаности от фонд „Земеделие“ остават без последствия. 
Защо? Някои съдебни състави решават, че фонд „Земеде-
лие“ не е компетентният орган за подобни казуси. Съдът 
допуска хипотези, че някой фермер в чисто житейски план 
може да е решил да се откаже от бизнеса си, но вместо 
да го продаде целия на друг фермер, го продава на части 
на няколко земеделци и процесът всъщност не е изкустве-
но раздробяване. Допуска се и хипотеза, че например двама 
братя наследяват бащината ферма и искат занапред да се 
развиват самостоятелно. С други думи подобни измами, ако 
въобще са измами, много трудно се доказват. 

 СОФИЯ – БРЮКСЕЛ – „НЮ ЙОРК ТАЙМС“ 
Парчетата на доминото в агроизмамите могат да свър-
жат не просто отделни ниви или фирми, но и градове в 
Европа, например София – Атина – Брюксел. 

„OLAF разкри множество нередности… по схема, фи-
нансирана от Европейския фонд за гарантиране на земе-
делието в България, която е предназначена за популяри-
зиране на селскостопански продукти като вина, спиртни 
напитки, череши и млечни продукти в ЕС и в страни из-
вън ЕС. Процедурите за възлагане на обществени поръч-
ки за избор на изпълнителни органи за 11-те програми се 
отклоняват значително от изискванията за конкурентна 
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 процедура“, пише в годишния доклад на OLAF4 за 2021 годи-
на. Европейската служба за борба с измамите  препо ръча 
възстановяването на целия дял на Европейския фонд за 
гарантиране на земеделието във финансирането на 11-те 
проекта, който възлиза на около 7 млн. евро. Скандалът 
опря и до чиновници, работещи за ЕК, и дори бе разказан 
от американския вестник The New York Times5.

Вестникът посочва, че е установено участието и на 
европейски чиновник – Георгиос Малярис, за когото се 
смята, че получавал пари от схемата. Срещу него е за-
почнало дело в Белгия, но докато случаят не бъде решен, 
той остава на работа в ЕК. Преместен е в отдела по 
архивиране. За това разследване на европейската служба 
за борба с измамите OLAF пръв съобщи сайтът „Биволъ“ 
на 25 април 2017 г.6

Сайтът Mediapool също проследи историята и раз-
връзката по нея. В края на мандата си третото пра-
вителство на Бойко Борисов тръгна да обжалва спрени 
плащания за България от 7.6 млн. евро за промоциите на 
българските продукти. България настоява за отмяна на 
решението на ЕК с мотива, че проектите са одобрени 
директно от Брюксел, а не от българските власти7. 

А дотогава предстои още парчета от доминото да 
излизат наяве. 

4 “The OLAF report, 2021”, достъпен на https://anti-fraud.ec.europa.eu/system/files/2022-09/
olaf-report-2021_en.pdf

5 New York Times, „Who Keeps Europe’s Farm Billions Flowing? Often, Those Who Benefit“, 
12 ноември 2019 г. https://www.nytimes.com/2019/12/11/world/europe/eu-farm-subsidy-lobbying.
html?searchResultPosition=1

6 „Биволъ“, „ОЛАФ спря парите за промоция на български хранителни продукти“, 25 
април 2017 г. https://bivol.bg/olaf-agropromotion.html 

7 „На изпроводяк правителството тръгна да съди ЕС за спрени 15 млн. лв.“, статия 
в Mediapool.bg . https://www.mediapool.bg/na-izprovodyak-pravitelstvoto-tragna-da-sadi-es-za-
spreni-15-mln-lv-news321001.html 

https://anti-fraud.ec.europa.eu/system/files/2022-09/olaf-report-2021_en.pdf
https://anti-fraud.ec.europa.eu/system/files/2022-09/olaf-report-2021_en.pdf
https://www.nytimes.com/2019/12/11/world/europe/eu-farm-subsidy-lobbying.html?searchResultPosition=1
https://www.nytimes.com/2019/12/11/world/europe/eu-farm-subsidy-lobbying.html?searchResultPosition=1
https://bivol.bg/olaf-agropromotion.html
https://www.mediapool.bg/na-izprovodyak-pravitelstvoto-tragna-da-sadi-es-za-spreni-15-mln-lv-news321001.html
https://www.mediapool.bg/na-izprovodyak-pravitelstvoto-tragna-da-sadi-es-za-spreni-15-mln-lv-news321001.html
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Земеделските субсидии са сред евроинструменти-
те с най-сериозно влияние върху българската ико-
номика. Благодарение на тях много едри земеделци 
натрупаха сериозно богатство, което, както пе-
риодично виждаме, когато интересите им бъдат 
накърнени, носи със себе си и политическо влияние. 
Отделно структурата им преобрази и начина на 
функциониране и производство на българското зе-
меделие. Това е причината, поради която ЕС се 
ориентира все повече към субсидиране на малки 
стопанства. Както става ясно от текста обаче, 
на българските земеделци този завой не се нрави и 
съответно са намерили начин да го заобиколят и 
да продължат постарому, и да съсредоточат дос-
тъпното еврофинансиране в ръцете на малцина. 
Тук провалът е на българските институции – не 
можем да очакваме от Брюксел да проверяват 
всеки един проект и всяко отпуснато евро, но оче-
видно воля да се преследват порочните практики 
и заобикалянето на принципите на субсидиране у 
нас липсва. 

Реформата в субсидиите като основен 
проблем за близкото бъдеще

ЗА КАКВО ХАРЧАТ ПАРИТЕ ВИ

 // Адриан Николов, ИПИ
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Ако разделим общия бюджет на военните 
съдилища и прокуратури на броя внесени 
в съдилищата обвинителни актове, ще 
получим цена на едно съдебно дело от 
приблизително 150 000 лева, показва 

статистиката, предоставена от 
прокуратурата и Висшия съдебен съвет. 

През 2023 година цената на едно дело най-
вероятно ще се покачи до 170 000 лева заради 

увеличените с 15% заплати в съдебната 
система. През 2024 година ще достигне близо 
200 000 лева. Ако приложим същата цена на 
делата в общите съдилища, в такъв случай 
годишният бюджет на съдебната система 
трябва да достигне 20 милиарда лева. За 

сравнение, това ще е приблизително равно на 
годишния бюджет на държавата за пенсии. 
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е мога да ги привиквам и да им крещя [за 
да си вършат работата]“. Така изпълнява-
щият функциите главен прокурор Борислав 
Сарафов обясни през октомври 2023 г. пред 
Висшия съдебен съвет десетките забавени 

разследвания по знакови дела за шпионаж, престъпления-
та, извършени от магистрати, депутати и членове на 
Министерския съвет.

 Първите двама магистрати, които временният шеф 
на държавното обвинение извади пред строя за мъмрене, 
бяха военният прокурор Антон Радойнов и военният сле-
довател Добри Маринов. Toгава Сарафов не каза за кое 
дело става дума, но по-късно се разбра: става дума за 
делото за подслушване на президента Румен Радев.

  ЕМБЛЕМАТИЧНИ ДЕЛА 
Държавният глава и командирът на Военновъздушните 
сили ген. Цанко Стойков се оказаха главни герои в раз�-
пространените от прокуратурата записи на СРС-та с 
участието на Румен Радев. 
В един от тях се чува как президентът и ген. Стойков 
обсъждат искането на антикорупционната комисия да по-
лучи документи за назначаването на Десислава Радева като 
пиар на ВВС през 2014 година. Радев казва на Стойков, че 
отговорът на ВВС до КПКОНПИ трябва да се съгласува с 
президентството, и командирът се съгласява.

Цялата афера с подслушването на президента се оказа 
незаконна, защото той има пълен имунитет срещу подоб-
ни дела. Въпреки това делото започна във Военно-окръж-
ната прокуратура, после го прехвърлиха във вече закри-
тата Специализирана прокуратура, накрая пак се върна 
във военната, за да бъде прекратено след няколко години 
бавене. 

Друг емблематичен пример е започналото през 2016 
година дело срещу уважавания тогава бригаден генерал 
Димитър Шивиков, който е обвинен за злоупотреба със 
служебно положение по два случая. Първият, че е накарал 

Н

https://www.mediapool.bg/geshev-pusna-zapisi-ot-srs-ta-s-uchastieto-na-prezidenta-news302776.html
https://www.mediapool.bg/geshev-pusna-zapisi-ot-srs-ta-s-uchastieto-na-prezidenta-news302776.html
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четирима военнослужещи да ремонтират жилището му. 
Вторият за присвояване на одеяла за малко над 10 000 
лева от имуществото на българския контингент в Афга-
нистан. 

Шивиков трябваше да напусне армията заради отне-
тия допуск до класифицирана информация, а след това 
един български и натовски генерал започна да поддържа 
открито проруски позиции. Делата са прекратени през 
2019–2020 година.

Военната прокуратура не може да се похвали с някакви 
успехи по значими дела, но това, изглежда, няма никакво 
значение. Държавата продължава да изсипва десетки ми-
лиони левове за поддържането на военните съдилища и 
прокуратури. 

 МАЛКО РАБОТА, МНОГО ПАРИ 
Добра заплата, големи бонуси, офис в центъра и почти 
никаква работа. Това са условията, в които работят от 
години военните магистрати в България, благодарение на 
липсата на реформи и щедрата субсидия от държавния 
бюджет.

Проучване показва удивителната цена за съществува-
нето на това звено на българската съдебна система, в 
което някои са успели да се трудоустроят – 15 милиона 
лева годишно за 2022 година. Срещу тези пари системата 
произвежда по-малко от 100 наказателни дела от общ ха-
рактер на година.

Ако разделим общия бюджет на военните съдилища и 
прокуратури на броя внесени в съдилищата обвинителни 
актове, ще получим цена на едно съдебно дело от прибли-
зително 150 000 лева, показва статистиката, предоставе-
на от прокуратурата и Висшия съдебен съвет. 

През 2023 година цената на едно дело най-вероятно ще 
се покачи до 170 000 лева заради увеличените с 15% запла-
ти в съдебната система. През 2024 година ще достигне 
близо 200 000 лева. И така, докато Висшият съдебен съ-
вет поддържа тези напълно излишни структури. Трябва да 
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се има предвид, че много от случаите са за престъпления, 
за които се полага под 5 години затвор, и приключват в 
най-добрия случай за прокуратурата, обикновено с условни 
присъди пробация или глоба. 

Ако приложим същата цена на делата в общите съди-
лища, годишният бюджет на съдебната система трябва 
да достигне 20 милиарда лева. За сравнение, това ще е 
приблизително равно на годишния бюджет на държавата 
за пенсии. 

Въпросът за смисъла от военните съдилища и прокура-
тури е повдиган многократно през последните 20–30 годи-
ни. Преди две десетилетия тогавашният главен прокурор 
Никола Филчев бранеше военните магистрати, защото 
харесваше тяхната склонност да приемат по-безкритич-
но единоначалието.

Съдбата на военизираните магистрати беше на прак-
тика предрешена с промяната на подсъдността за служи-
телите на МВР, които бяха извадени от системата на 
военното правораздаване и предадени на общите съдили-
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ща. Така те останаха буквално без хора за съдене.
В момента Българската армия има численост приблизи-

телно равна на населението на градчета като Карнобат 
или Айтос – около 20 000 души по неофициални оценки, 
защото точните данни са секретна информация.

Сега си представете Айтос да бъде обслужван от 
 Съдебна палата с 16 съдии, от които 5-6 апелативни, 47 
военни прокурори и следователи, както и стотици адми-
нистративни служители.

 КАКВО ВЪРШАТ СЪДИИТЕ В АЙТОС? 
Издръжката на цялата тази военизирана система стру-
ва на данъкоплатците 15 милиона лева през 2022 година. 
Всички военни магистрати и служители, взети накуп, ра-
ботят за общо 67 нови наказателни дела от общ харак-
тер, внесени в съда.

Любопитното обаче е, че малка част (под половината) 
от заведените от прокуратурата общо 60 дела стигат 
до втора инстанция. През годината Военно-апелативни-
ят съд е образувал едва 30 второинстанционни дела, кое-
то е много показателно за качеството на работата и 
сложността на разглежданите случаи.

Нека сега сравним цялата тази военизирана съдебна ин-
фраструктура с цена 15 милиона лева с това, което вър-
шат магистратите в малкия районен съд в Айтос.

Айтоският районен съд има четирима съдии, които 
през годината са решили 132 наказателни дела от общ 
характер, т.е. два пъти повече от цялата система на 
военното правораздаване. Освен това същите четирима 
съдии са решили 1139 граждански дела, от които 432 по 
общия ред. Бюджетът на районния съд в Айтос е 1 ми-
лион лева. Общият извод е, че за 15 пъти по-малко пари 
съдебната система в Айтос успява да обработи 10 пъти 
повече дела по общия ред от военните магистрати.

Районните съдии в Айтос получават приблизително два 
пъти по-малки заплати от своите колеги във военните 
структури на окръжно и апелативно ниво.
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 ПОДВЕЖДАЩА СТАТИСТИКА 
Ако човек погледне разсеяно статистиката на окръжния 
Военен съд в София за 2022 година, може да остане с 
впечатление, че тримата съдии там са имали нормално 
количество работа. В годишния доклад на съда пише, че 
за една година са постъпили за разглеждане общо 248 дела. 
Това са 83 дела на съдия в годината и по седем дела месеч-
но. Не е много, но не е и чак толкова малко.

Само че тази статистика е чиста измама. Реалният 
брой на истинските съдебни дела е 8 пъти по-малък. В 
съда са постъпили 22 наказателни дела от общ характер 
(по 7 на съдия на година), общо 8 наказателни дела от 
частен характер (клевета и обида), шест предложения за 
налагане на глоби и цели 213 от т.нар. частни наказателни 
дела (ЧНД).

ЧНД не са истински дела, както си ги представят да-
нъкоплатците. Едно такова дело реално е един разпит 
пред съдия, едно разглеждане на мерките за неотклонение, 
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евентуално разрешенията за прослушване и проследяване 
и други подобни. Тази статистика може да бъде раздува-
на почти до безкрайност, за да излезе на хартия, че един 
съд и една военна прокуратура функционират, докато те 
всъщност не правят нищо.

Ако данъкоплатецът отвори отчета на Военно-
апелативния съд в София за 2022 година, той ще види 
документ, напълнен с всякакви незначителни подробности 
от битието на всеки съдия и служител, за да изглежда 
по-обемно. Но реалността за военното правораздаване е 
съвсем различна.

Например за първите три месеца на тази година 25-те 
магистрати от Военно-окръжната прокуратура в София 
са внесли точно 3 обвинителни акта в съда. Какво са пра-
вили 22-ма от магистратите, не е ясно, но за тези три 
месеца са стрували на бюджета около 1 млн. лева.

Същевременно те разполагат с просторна сграда на 
централната столична ул. „Позитано“ в София, докато 
при доста по-голям обем работа прокурорите от Софий-
ската градска прокуратура са поместени в по-малко прос-
транство, където по трима-четирима души делят една 
стая. 

 ЗАПЛАТИ НАД 7 ХИЛЯДИ ПЛЮС БОНУСИ 
През 2023 година съдиите във Военно-апелативния съд ще 
получават базова заплата от 5720 лева, увеличена с 40% 
заради натрупаните поне 20 години стаж в съдебната сис-
тема, плюс 570 лева за върховен ранг. Чистата заплата 
е около 7700 лева за 2022 година, защото осигуровките се 
поемат от бюджета на съдебната власт.

Военните съдии и прокурори на окръжно ниво вземат 
около 1000 лева по-малко – 6700 лв. Военните следователи 
вземат подобни суми, а не вършат почти нищо. Един съ-
дия в Айтос, който гледа десет пъти повече дела от един 
военен прокурор, получава 3500 лева на месец.

И тогава идват бонусите. В зависимост от конкрет-
ната военна прокуратура или съд бонусите възлизат на 
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между 8 и 12% от бюджета за заплати и осигуровки. Това 
означава, че всеки би трябвало да получава малко над една 
брутна заплата годишно като бонус за усърдния труд през 
годината – около 8000 лева.

Смисълът от закриването на военните съдилища е 
най-вече да се постигне справедливо вътрешно разпределе-
ние на работата в съдебната система, защото военните 
магистрати няма да си загубят работата. Те трябва да 
бъдат преразпределени в общата система, за да работят, 
колкото и другите, за тези пари.

Източници:

1 Преписки на Висшия съдебен съвет, октомври 2023 г.

2 Справки на прокуратурата, октомври 2023 г.

3 Отчетен доклад за дейността на Военно-апелативния съд и военните съдилища в 
Република България през 2022 година. 

4 Доклад за прилагането на З акона за дейността на съдилищата през 2022 г. 
 https://www.vks.bg/analizi-i-dokladi/vks-doklad-prilagane-na-zakona-2022.pdf 

5 Отчетен доклад за дейността на Районен съд гр. Айтос за отчетната 2022 г.  
https://aytos-rs.justice.bg/upload/86667/doclad_%202022.doc 

https://www.vks.bg/analizi-i-dokladi/vks-doklad-prilagane-na-zakona-2022.pdf
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Военното правосъдие е само един елемент от 
изключително скъпата и неефективна система 
на правосъдие у нас. Надали за някого е изненада 
острата нужда от промени в съдоустройството 
– в крайна сметка именно това е причината, по-
ради която от години се обсъждат промени в кон-
ституцията. Представеното в статията обаче 
е особено фрапантно – военното правосъдие се 
оказва дори по-скъпо и неефективно от обичайни-
те съд и прокуратура. Пътищата напред са два – 
или преформатиране на модела на бюджетиране в 
съдебната власт като цяло с фокус върху резулта-
тите и ефективността, или закриване на военно-
то правосъдие като отделно звено и вливането му 
в обикновените съдилища и прокурори. Всъщност 
– защо не и двете.

Правосъдието е скъпо, но пък не работи

ЗА КАКВО ХАРЧАТ ПАРИТЕ ВИ

 // Адриан Николов, ИПИ
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АНИНА САНТОВА 
„КАПИТАЛ“

СХЕМА ЗА  

В СТОЛИЧНАТА 

ДЕСЕТКИ МИЛИОНИ 

ОБЩИНА
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Столичната община и посредникът на 
държавния Фонд на фондовете (ФнФ) –  

по-малкият „Морнингсайд хил“, натоварен 
с отговорността да инвестира пари, 
разпределени му от ФнФ, са от двете 
страни на една десетгодишна схема.  

Тя дава възможност на фирми с офшорно 
минало и съмнителна дейност да печелят 

голяма част от транспортните поръчки на 
общината. За устойчивостта на схемата, 

действаща и до днес, помагат хора на 
високи публични длъжности.  

В нея са замесени имената на доскорошния 
председател на Столичния общински съвет 
и сега отново общински съветник Георги 

Георгиев, бившия директор на общинското 
дружество Център за градска мобилност 
(ЦГМ) и съпругата му, бивша директорка 
на държавния ФнФ. Общата сума, която с 
тяхна помощ е насочена към тези поръчки, 

е поне 80 млн. лв.
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т регистъра на обществените поръчки 
лесно се вижда, че едни и същи фирми пе-
челят търгове на Столична община за оп-
ределени дейности. На тях попадаме и при 
избора на посредник на държавен фонд. Това 

ни кара да се усъмним, че изборът им не е бил случаен. 
При по-внимателно запознаване с документи и анализа им 
става ясно, че те са участвали в добре подредена схема, 
действаща вече едно десетилетие, включително и сега. Тя 
съвсем умишлено е объркваща и сложна за проследяване, 
за да затрудни и дори да откаже дръзналите да я опишат 
и разберат. 

Двигател на схемата са хора с влияние, заемащи публични 
длъжности и до днес. Най-запомнящите се имена са това 
на бившия директор на общинското дружество Център за 
градска мобилност Христиан Петров, на жена му Светос-
лава Георгиева, бивш изпълнителен директор на държавния 
Фонд на фондовете, и на бившия председател на Общинския 
съвет Георги Георгиев – сега общински съветник от ГЕРБ за 
втори мандат. Близките връзки и взаимодействие помежду 
им се доказват и от факта, че те разполагат с две съседни 
къщи на столичната ул. „Женева“.

Свързващото звено в лабиринта от заплетени връз-
ки и съмненията за корупция е общинското дружество с 
тъмно минало – Центърът за градска мобилност, който 
продава картите за транспорт на софиянци. Освен Цен-
търа, и самата Столична община захранва веригата от 
обществени поръчки, печелени от група фирми, свързани 
с управляващите. 

Тези компании са с много любопитно минало, отвежда-
що към Кипър и минаващо през Видин. Сумата на спечеле-
ните от тях търгове за определени дейности до момента 
е поне 80 милиона лева. Обикновено те са за „поддръжка“, 
предимно на пътни елементи или различен вид техника и 
консумативи: кабели, пътна маркировка, доставка на елек-
тронни табла, SMS паркиране, светофарни уредби и др.1. 

1 Лещарска, Десислава. „Тихият монопол в София продължава“ („Капитал“, 15 
февруари, 2019). 

O
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 ВРЪЗКИТЕ ОБЩИНА, ФОНД И ЧАК ДО КИПЪР 
Повечето от предпочитаните финалисти са регистрира-
ни в „Мандарин офис център“ – сграда на бул. „Никола 
Вапцаров“. Основани са от видинския бизнесмен Николай 
Димитров, а генезисът им минава през кипърски офшор-
ки, след което и през бивш районен кмет, компанията за 
самолети на Васил Божков и т.н.2

Една от многото свързани компании, която е ембле-
матична за връзките в нашата история, се казва „Транс 
Софт Интернешънъл“ (ТСИ). Тя е собственост на Павел 
Гечев до 2020 г., а той в миналото е представител на 
едно от офшорните дружества, работило с Димитров. 
Именно ТСИ избира за партньор през 2019 г. „Морнинг-
сайд Хил“ – посредник на държавния Фонд на фондовете, 
раздаващ публични средства на стартиращи компании. По 
това време в ТСИ работи само един служител3.

Кои са хората, управлявали изброените компании по 
това време? През 2016 г. директор на Центъра за град-
ска мобилност (ЦГМ) става Христиан Петров, бивш съ-
ветник на Бойко Борисов, докато е премиер. Петков е 
известен още с приятелството си с Радослав Точев (друг 
бивш съветник на Борисов), близък е и до екс финансовия 
министър Владислав Горанов. Петров наследява работата 
на ЦГМ с компаниите около Димитров, но след това по-
вечето от тях започват да подписват пряко договори със 
Столична община, а не с управлявания от него Център. 
„Когато аз съм бил директор, през моя период имаше 
две относително важни процедури, които имат ефект – 
тикет системата и новата процедура за sms-ите. Няма 
нито една компания, която преди е присъствала в ЦГМ. 
За sms-ите аз избрах тогава опцията да бъдат сключени 
договорите с мобилните оператори, тоест да няма по-
средник“, обяснява бившият директор на ЦГМ Петров 
пред „Капитал“. Факт е, че премахването на посредника 
спира плащането към една от фирмите, свързана с ТСИ. 
2 Сантова, Анина. „Десетгодишна мрежа от милиони в търговете на Столична 
община: от Видин до Кипър (⅓)“ („Капитал“, 16 март 2023). 

3 Сантова, Анина. „Десетгодишният възход на една мрежа: от Столична община до 
Фонда на фондовете (2/3)“ („Капитал“, 17 март 2023). 
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Става дума за „Информикс“, дружеството, което от 2015 
г. се занимава с sms паркирането. За процедурата за ти-
кет системата обаче не може да се каже съвсем същото 
– избраният изпълнител си партнира с фирма „Теоремус“, 
където собственик (до 2009 г. регистрирана под името 
„Нойзър“ – бел. автора) е Виктор Колев. Той е човекът, 
който управлява и „Иновативни трафик системи“ (ИТС), 
свързана с поръчките за поддръжка на светофари в София. 
Собственик на ИТС е вече познатата ни „Транс Софт 
Интернешънъл“ (ТСИ). Петров отрича всякакво познан-
ство с фирмите от тези обръчи. „Павел Гечев – този 
човек нито съм го чувал, нито знам нещо за него, не ги 
знам. Нямам представа“, казва Петров пред „Капитал“. В 
периода 2016–2019 г. той е директор на ЦГМ. След това 
от 2019-а до 2023 г. – общински съветник.

През 2017 г., докато Христиан Петров е директор на 
ЦГМ, съпругата му, Светослава Георгиева оглавява Фонда 
на фондовете. Това се случва, след като единият от ди-
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ректорите е освободен по решение на Надзорния съвет, 
назначен от Министерството на финансите, управлявано 
тогава от Владислав Горанов. По думите на Георгиева 
идването є във фонда е „естествен процес“, а поканата 
е дошла „по работна линия“ заради опита4. Когато тя 
все още е начело на фонда, през февруари 2019 г. той из-
бира „Морнингсайд Хил“ в обединение с вече познатата 
на общината „Транс Софт Интернешънъл“ в конкурса за 
посредник за рисково финансиране. Договорът между ФнФ 
и „Морнингсайд Хил“ е подписан, когато Георгиева е в 
майчинство. 

Самата „Транс Софт Интернешънъл“ всъщност е стра-
нен избор за посредник в държавен фонд. Това е компания, 
която разполага с един или нула служители от 2016 до 2022 г., 
с едно изключение за няколко месеца през 2022 г., когато 
са трима. А оборотите є следват любопитна траектория 
– те са почти равни с печалбата, което е типично за фир-
ми, които не генерират дейност, а получават трансфери 
от други компании. Управителят на фонда „Морнингсайд 
Хил“ Павел Велков коментира в интервю за „Капитал“, че 
навремето те са потърсили „Транс Софт“. Причината да 
бъде избрана именно тя, казва той, е това, че трудно се 
привличат инвеститори заради юрисдикциите. 

Фондът „Морнингсайд Хил“ има и още една свързваща 
брънка със Столична община – в една от компаниите, в 
които е инвестирал, като съдружник влиза „МКВ Груп“ с 
двама служители. Същата два месеца по-късно (юни 2022 г.) 
печели поръчката за следгаранционни табла на общинско-
то дружество ЦГМ срещу 480 хил. лв., с което наследява 
тази дейност от добре познатите компании фаворити5.

 РОЛЯТА НА АДВОКАТА 
В схемата има и трето важно лице. Адвокатът, който 
представя „Морнингсайд Хил“ при подписване на сделката, 

4 Георгиев, Огнян. „Властелинът на фондовете“ („Капитал“, 15 септември 2017).  

5 Централизирана автоматизирана информационна система „Електронни 
обществени поръчки“ (ЦАИС ЕОП).
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пък е доскорошният председател на Столичния общин-
ски съвет (СОС) (2021–2023) Георги Георгиев, в качест-
вото му на юрист, еднолично. Любопитно е, че той за 
пръв път влиза в политиката като общински съветник 
от гражданската квота на ГЕРБ през 2019 г. и клетвата 
му леко се застъпва с датата на учредяване на фонда, на 
който е предоставил консултантски услуги6. След това 
услугите започва да предоставя неговата адвокатска кан-
тора „Георгиев и Колев“, вкл. на последвали сделки между 
„Морнингсайд Хил“ и стартъпи. Това не е тайна – сами-
ят Георгиев разказва за успехите с този клиент в редица 
интервюта. Той започва да работи в общинския съвет с 
Христиан Петров, който вече не е шеф на ЦГМ, а само 
общински съветник, член на транспортна комисия. Една 
от първите инициативи на Георгиев е предложение кой да 
бъде следващият директор на ЦГМ – бившият и неуспял  
кмет на „Район Студентски“ Димитър Дилчев, заемащ 
поста в Центъра и към декември 2023 г.7

Ето как в хода на времето се събират имената на 
Христиан Петров от страна на ЦГМ и общината, съпру-
гата му – директор на държавния Фонд на фондовете, из-
брал „Морнингсайд Хил“, и техния партньор в поръчките 
на София, адвоката Георги Георгиев, общински съветник 
и председател на СОС до септември 2023 г. От фонда 
„Морнингсайд Хил“ обясниха за „Капитал“, че Георгиев се 
е свързал с тях, предлагайки конкурентна оферта. Допъл-
ват, че са много доволни от екипа му, и подчертават, че 
Георгиев чак след това е започнал да работи в Столична 
община. Важно е да се отбележи, че Георгиев има общо, 
макар и непряко, с Павел Гечев – собственика на „Транс 
Софт Интернешънъл“ до 2020 г., фирмата партньор на 
„Морнингсайд Хил“ и свързани с нея дружества са печелили 
поръчки на Столична община.

6 Общинските съветници полагат клетва на 12.11.2019 г. Фондът „Морнингсайд Хил“ 
е учреден на 25.11.2019 г., според протокола от учредителното събрание.

7 Сантова, Анина. „ГЕРБ предлага бивши районни кметове да влязат в бордовете 
на две общински фирми“ („Капитал“, 15 декември 2019) .https://www.capital.bg/politika_i_
ikonomika/bulgaria/2019/12/15/4005835_gerb_predlaga_bivshi_raionni_kmetove_da_vliazat_v/

https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/bulgaria/2019/12/15/4005835_gerb_predlaga_bivshi_raionni_kmetove_da_vliazat_v/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/bulgaria/2019/12/15/4005835_gerb_predlaga_bivshi_raionni_kmetove_da_vliazat_v/
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 ВРЪЗКИ В МИНАЛОТО 
Георгиев и Гечев са свързани през основаната през февруа-
ри 2018 г. фирма „Сентръл Стейшън пропърти“, на която 
Гечев е управител до юли 2020 г., заедно с Илиян Бесле-
мешки и Стоян Колев. Колев е синът на съдружника на 
Георги Георгиев в кантората „Георгиев и Колев“. Двамата 
си партнират и в бизнеса с недвижими имоти в „Джи Ай 
Ес Пропърти“ и преди това в строителната „Тринити 
Кепитъл“.

В месеците преди местните избори и преди да е станал 
адвокат на „Морнингсайд Хил“, Георгиев е предоставял 
юридически услуги на „Сентръл стейшън“, която тогава 
се притежава от „Транс Софт“ с управител Павел Гечев. 
Това се вижда от адвокатско пълномощно в Търговския ре-
гистър. Георгиев уточни пред „Капитал“, че документът 
е бил за отписване на сина на съдружника му Стоян Колев 
от компанията и не е за адвокатски услуги на самата 
компания. „Понастоящем консултираме два фонда, осъще
ствяващи дялови и квазидялови инвестиции в български 
компании, единият от които е „Морнингсайд Хил – Фонд 
за рисков капитал“ КД. С тези компании работим от пе-
риода, преди да бъда избран за общински съветник. Това е 
видно от публично достъпна информация в съответните 
регистри, вкл. Търговския регистър“, коментира Георгиев. 
Той поясни, че са консултирали стартиращи компании, ко-
гато са стартирали дейност и са търсили възможности 
за финансиране. Георгиев също като Петров твърди, че 
не е имал отношения с компанията. „Нито аз в лично ка-
чество, нито адвокатското дружество сме консултирали 
„Транс Софт Интернешънъл – България“ като самостоя-
телен клиент. Предоставяно е съдействие на екипа на 
„Морнингсайд Хил“, уточнява още Георгиев.

Коментарите на Георгиев, Христиан Петров и пред-
ставители на „Морнингсайд Хил“ целят да обяснят, 
че връзките помежду им, както и с компанията „Транс 
Софт“, нямат общо по какъвто и да е начин със Столич-
на община. От 2020 г. както „Транс Софт“, така и „Сен-
тръл Стейшън“ вече се управляват от друг човек. Това 
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е шестдесет и две годишната Даниела Томова, която се 
представя като финансист с опит в публично дружество. 

Христиан Петров не е директор на ЦГМ от 2019 г. По 
време на мандата до 2023 г. е общински съветник, член на 
комисията по транспорт. Георги Георгиев е в общината 
от 2019 г. – първо като общински съветник от граждан-
ската квота на ГЕРБ, после председател на комисията по 
финанси и бюджет, по-късно и председател на Столичния 
общински съвет. Петров не успя да влезе в новия Общин-
ски съвет, но Георгиев ще работи в СОС и този мандат. 

 НОВИ ИМЕНА, СТАРИ СХЕМИ: ДЕСЕТИЛЕТИЕТО НА ПЕЧЕЛИВШИТЕ  
Схемата от фирми с офшорен старт и видински осно-
вател се заражда преди повече от десет години. Минава 
през няколко институции и продължава да се разраства. 
Имената на свързаните и печеливши фирми се променят. 
Хронологията може би щеше да е доста добре затри-
та някъде из хилядите преформатирания на компаниите, 
участващи в нея. Но упорити справки в регистрите и в 
архива на „Капитал“ показват, че техен „основател“ е 
видинският бизнесмен Николай Димитров. Името му се 
разчува след скандал през 2009 г. заедно с това на Симеон 
Арнаудов, който по това време е директор на Изпълни-
телна агенция „Автомобилна администрация“. Причина-
та е опит на Арнаудов да стимулира всички пунктове за 
технически прегледи да работят с фирмата на Димитров 
за трансфер на данни – „Никкомп“, впоследствие преи-
менувана на „Инфосистемс интернешънъл“. Братът на 
Николай Димитров – Светослав, пък е главен специалист 
в дирекция „Транспортна инфраструктура“ към Столична-
та община по същото време. Николай Димитров създава 
две ключови компании, които впоследствие прехвърля на 
кипърски офшорни дружества. При тези сделки са заме-
сени имената на бившия кмет на район „Изгрев“ Павлин 
Колев (2003–2007 г.). и Мария Камбурова, която е била 
в Управителния съвет на „Лиър къмпани“ – компанията, 
през която Васил Божков закупува самолетите си, и е лик-
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видатор на свързаната с него „Пътища инвест“8. После 
са прехвърляни на различни дружества и физически лица. 
Преди близо 10 години свързаните с тях компании започ-
ват да печелят търгове на Центъра за градска мобил-
ност и Столична община. Тогава зам.-кмет по транспор-
та е Любомир Христов. Първата поръчка е през 2013 г. 
и е за изграждането на т.нар. умни светофари в София. 
Финалист е консорциум между румънската „Ю Ти Ай“ 
и „Иновативни трафик системи“ (ИТС). Действителен 
собственик на ИТС е „Транс Софт Интернешънъл“ на Па-
вел Гечев, който е представител на едно от офшорни-
те дружества, работило с Димитров навремето. Тя също 
тръгва по познатия път, но по-важното е, че отвежда 
до държавния Фонд на фондовете (ФнФ) преди четири 
години и посредника „Морнингсайд Хил“.

Последният пример за продължаващата работа на об-
щината с фирмите около „Транс Софт“ е от 2023 г., с 
третата поред поръчка за поддръжка на „умните“ све�-
тофари за 13.4 млн. лв. (без ДДС) в срок от две години. 
Победител в нея е консорциум с „Ес Ди Нет комюникей-
шънс“. Фирмата е свързана с брата на Николай Димитров 
и бивш кадър на общината – Светослав Димитров.

Собствеността є е разделена между „Иновативни 
транспортни системи“ (50%) и Елвира Матова (50%). И 
двамата собственици имат връзки с познатите ни Па-
вел Гечев и Мария Камбурова („Лиър къмпани“). Матова 
е партньор в „Смарт сървис солюшънс“ с действителен 
собственик „Сиском кепитъл“, свързана със „Сиском ин-
женеринг“, печелила поръчки за други дейности. А „Инова-
тивни транспортни системи“ е собственост на „Смарт 
пропърти инвест“, зад която стои Камен Несторов.

Несторов е същият човек, който участва и в друга 
фирма, спечелила поръчката за светофари в миналия търг 
от 2017 г. – „Иновативни трафик системи“. Неин дейст-
вителен собственик е „Транс Софт Интернешънъл“ чрез 
Павел Гечев, както и самият Несторов и Георги Кънев. 
Изборът на общината в търга реално беше между чети-
8 Манолова, Мария. „Съмнителни софийски свръзки“ („Капитал“, 21 август, 2015). 

https://app.eop.bg/today/234590
https://app.eop.bg/today/234590
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/gradove/2023/06/06/4491859_za_oshte_dve_godini_poznatite_izpulniteli_shte/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/gradove/2023/06/06/4491859_za_oshte_dve_godini_poznatite_izpulniteli_shte/
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рите кандидата, от които два бяха свързани с орбита-
та фирми, създадена от Димитров. Доказателство, че 
няма особено значение дали печели „Иновативни трафик 
системи“ (зад която е Гечев) или „Сиском“, е документ, 
с който „Капитал“ разполага. В него се вижда, че фирма-
та, поръчвала части за светофарите на София в края на 
2022 г., е „Сиском инженеринг“9. Проверка на „Капитал“ 
пък показа, че община София е единствена сред големите 
градове, която плаща на фирма за поддръжка на светофа-
ри, вместо да използва наличните си ресурси за това. Още 
повече – средствата по договорите се оказват в пъти 
повече от прогнозните10. 

Друг пример за продължаващата и до днес работа на 
Столичната община с фирмите около Гечев е договорът 
за поставяне на пътни знаци, антипаркинг колчета, от-
страняване на повреди или ремонт на вертикалната сиг-
нализация. Поръчката е за 13.5 млн. лв. за четири години 
от 2020 до 2024 г., като две от общо трите позиции са 
спечелени от обединения, свързани с познатите фаворити.

Един от основните изводи от тази история е именно, 
че това е добре организирана верига, която може да е 
устойчива във времето, ако има кой да я захранва. А лица-
та могат и да се сменят. 

9 Сантова, Анина. „За още две години: познатите изпълнители ще поддържат 
„умните светофари“ в София“ (6 юни 2023).  

10 Сантова, Анина. „Струват ли си милионите за „умните светофари“ в София?“ (26 
ноевмри 2022). 

https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/gradove/2023/06/06/4491859_za_oshte_dve_godini_poznatite_izpulniteli_shte/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/gradove/2023/06/06/4491859_za_oshte_dve_godini_poznatite_izpulniteli_shte/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/gradove/2022/12/01/4422463_svetofarite_v_sofiia_svetiat_cherveno/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/gradove/2022/12/01/4422463_svetofarite_v_sofiia_svetiat_cherveno/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/gradove/2022/12/01/4422463_svetofarite_v_sofiia_svetiat_cherveno/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/gradove/2022/12/01/4422463_svetofarite_v_sofiia_svetiat_cherveno/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/gradove/2022/12/01/4422463_svetofarite_v_sofiia_svetiat_cherveno/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/gradove/2022/12/01/4422463_svetofarite_v_sofiia_svetiat_cherveno/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/gradove/2022/12/01/4422463_svetofarite_v_sofiia_svetiat_cherveno/
https://platform.negometrix.com/PublicBuyerProfile/PublicContract.aspx?contractId=73031&companyId=20779
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 // Адриан Николов, ИПИ

Терминът „обръчи от фирми“, който беше на за-
главните страници на вестниците ежеседмично 
през първите две десетилетия на прехода, е малко 
позабравен. Това обаче не означава, че практиката 
е забравена или изоставена – по-скоро участни-
ците са адаптирали подхода си. В тазгодишната 
„Черна книга“ като цяло се прокрадва изводът, че 
на местно ниво злоупотребата с публичен ресурс 
днес е по-лесна, отколкото на национално. Това 
не би трябвало да е вярно за София, която има 
населението и икономиката на малка държава, но 
и тук журналистите разкриват взаимодействия 
между хора и фирми, свързани с обществени по-
ръчки, които в най-добрия случай пораждат сери-
озни съмнения. Това е добър повод да гледаме под 
лупа не само депутатите и министрите, но и об-
щинските съветници и кметовете.

Съчетанията с обръчи продължават

ЗА КАКВО ХАРЧАТ ПАРИТЕ ВИ

 // Адриан Николов, ИПИ
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КАЛИНА ГОРАНОВА 
„КАПИТАЛ“ 

ИЗПИРАНЕТО  

ОТПАДЪЦИ 

НА ЗАВОДА ЗА 

НА СОФИЯ 
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Един от най-големите проекти по 
оперативна програма „Околна среда“ 

за близо 346 млн. лв. вече години 
наред не успява да оправдае огромните 

очаквания, които имаше към него. 
Както и да подготви града за новите 

изисквания на Брюксел за кръгова 
икономика и минимално количество 
отпадъци, които да отиват на депо. 
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дин от най-големите проекти по опера-
тивна програма „Околна среда“ за близо 
346 млн. лв. вече години наред не успява да 
оправдае огромните очаквания, които има-
ше към него. Както и да подготви града за 

новите изисквания на Брюксел за кръгова икономика и ми-
нимално количество отпадъци, които да отиват на депо. 

През първите седем години от съществуването си за-
водът за отпадъци на столицата вместо RDF (горива, 
получени от отпадъци) произвежда основно отпадъци, 
които постъпват на депо. Първо на депото в Долни Бог-
ров, а в последните почти две години на новото депо на 
града „Садината“. 

Една от темите, която отсъстваше по време на над-
преварата за кметския пост в София, беше тази за отпа-
дъците на града. Тя обаче продължава да стои на дневен ред 
18 години по-късно след обещанието на Бойко Борисов, като 
кмет на столицата, да реши проблема с отпадъците, които 
тогава преливаха от кофите и се трупаха в бали. 

Сложната ситуация трябваше да бъде решена със Со-
фийския завод за отпадъци, произвеждащ RDF. Той се пре-
върна в основна гордост на Борисов, а за изграждането 
му бяха инвестирани огромни европейски средства. Инвес-
тицията беше на обща стойност близо 346 млн. лв. От 
нея безвъзмездната финансова помощ е 291.5 млн. лв., от 
които 247.8 млн. лв. евросредства по програма „Околна 
среда“.

Мегапроектът така и не заработи както трябва. За 
първите седем пълни години от съществуването си той 
произвежда основно отпадъци, които попадат на депа. За 
да реши казуса, Общината не прави опит да подобри тех-
нологията или да промени цялостно системата на сме-
тосъбиране, залагайки в по-голяма степен на разделното 
събиране. През 2020 г. просто променя документа, за да 
влезе в норма заводът. В преносен смисъл заводът за от-
падъци на София беше изпран на хартия. 

Така официално той вече може спокойно да произвежда 
двойно повече боклук, а нормата му на неефективност 

Е
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се покачва. Това е в разрез с политиката на Брюксел за 
постигане на кръгова икономика и целта само 10% от би-
товите отпадъци да отиват на депо към 2023 г.   

 УСТРОЙСТВОТО НА ЕДИН ПРОВАЛ 
Основната част от т.нар. „Интегрирана система от съо
ръжения за третиране на битовите отпадъци на Столична 
община – площадка „Садината“, управлявана от общинското 
„Столично предприятие за третиране на отпадъци“, е ин-
сталацията за механично-биологично третиране (МБТ) на 
отпадъци с производство на RDF гориво. Т.е. заводът. Той 
работи от 12 септември 2015 г. с капацитет 410 хил. тона 
смесени битови отпадъци и поглъща всичко от сивите кон-
тейнери на града. Към него беше изградено и депото „Сади-
ната“ с общ капацитет 3.2 млн. тона и живот 21 години и 
4 клетки (от които изградени са 1, 2 и 3).

По план заводът трябва да произвежда 178 хил. тона 
RDF, които да се изгарят в циментовите заводи до из-
граждането на инсинератор към „Топлофикация София“. 
От него излизат също определено количество суровини 
като пластмаса, хартия, стъкло, метали и т.н. (общо 
около 34 тона за 2022 г.). Той трябва да генерира и до 75.6 
хил. тона смеси (отпадък с код 19 12 12), като на всеки 
тон отпадък би трябвало да се получават до 184.5 кг сме-
си, които да отиват на депо.

 ВИСОКАТА ЦЕНА 
Заводът бе изграден от гръцкото обединение „Актор – 
Хелектор“ за 213.4 млн. лв. с ДДС. Преди това бяха по-
строени компостиращата инсталация „Хан Богров“ (тре-
тият елемент на системата на боклука) на стойност 
46.5 млн. лв. и депото в „Садината“ където договорът 
беше за 25.1 млн. лв. За изграждането на 3-та и 4-та 
клетка на депото беше възложена и обществена поръчка 
на обединение, в което участват „Хидрострой“, ВДХ и 
„Комунал инженеринг“ за 18.2 млн. лв. без ДДС. 
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Инсталацията за RDF към „Топлофикация София“ (чет-
въртият елемент) пък ще струва още около 310 млн. 
лв. Така общите инвестиционни разходи ще надвишат 600 
млн. лв. Допълнителна инвестиция ще е необходима и в 
модернизация на пречиствателната станция, която пре-
чиства отпадните води на завода, депото и на инсталаци-
ята за биологично третиране „Хан Богров“. Преди години 
стана ясно, че тя не може да поеме целия обем мръсна 
вода и столичното предприятие е трябвало да ползва ус-
лугите на пречиствателната станция на „Софийска вода“ 
в Кубратово.

Оперативните разходи са между 25–30 млн. лв. на година. 
В опит да увеличи количествата рециклируеми материали, 
които излизат от него като пластмаса и метал, през годи-
ните има увеличаване на броя на щатните бройки. 



75

И
ЗП

И
РА

Н
ЕТО

 Н
А

 ЗА
ВО

Д
А

 ЗА
 О

ТП
А

Д
ЪЦ

И
 Н

А
 С

О
Ф

И
Я | КА

Л
И

Н
А

 ГО
РА

Н
О

ВА

 МАШИНАТА ЗА ОТПАДЪЦИ  
Мащабната инвестиция не постига набелязаните цели на 
база данните в докладите по околна среда, които подава 
предприятието през годините. От заложените 178 хил. 
тона RDF той не надвишава 80 хил. тона годишно. Или 
100 хил. тона под целта. Количествата на смесите за 
депо (отпадъци с код 19 12 12) вместо до 75.6 хил. тона 
са по над 140 хил. тона, двойно над допустимото, в на-
рушение на комплексното разрешително. Изводът е, че 
заводът произвежда по-скоро отпадъци, отколкото RDF.

По-голямата част от произведените отпадъци – по над 
100 хил. тона на година, започнаха да се карат на старото 
сметище „Долни Богров“. Постъпването на отпадъците 
там беше обяснено с нуждата те да се „оползотворят“ с 
цел рекултивацията на депото, което се превърна в без-
крайно и удобно начинание. По тази линия досега там са 
постъпили 675 хил. тона, а пикът е през 2021 г. Общината 
дори имаше намерение да вдига „кота било“ на депото. Т.е. 
да строи все по-голяма планина от боклуци, докато твър-
ди, че рекултивира старото сметище. Въпросното старо 
сметище на практика се явяваше петият таен елемент 
на системата и години наред решава проблема на столи-
цата с отпадъците. 

 ЧИСТ НА ХАРТИЯ 
Този модел на работа не можеше да продължава вечно 
и администрацията на Йорданка Фандъкова промени 
комплексното разрешително на завода за боклук. Това се 
случва през 2020 г. на база инвестиционно предложение за 
модернизация и оптимизация на част от инсталациите. 
Наред с проектите за автомивка, авторемонтна рабо-
тилница, битови помещения, столова, зона за почивка, 
за пушене, кафене и т.н. инвестиционното предложение 
предлага годишното количество на отпадъка да се повиши 
и към разрешените 75.6 хил. тона да се добавят още 70.6 
хил. тона – пак за оползотворяване. 
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Това е дейност по „обработване на земната повърх-
ност, водещо до подобрения за земеделието или околната 
среда, чрез подравняване на терени, запръстяване на ра-
ботните участъци и при рекултивацията на запълнените 
клетки“. 

Обосновката за корекцията е: „По-високата влажност 
на входящия поток битови отпадъци в сравнение с про-
ектно заложените стойности, допълнително повлиява 
количеството на генерираните в резултат на техноло-
гичните процеси отпадъци“, пише в инвестиционното на-
мерение.

Със завишаването на количествата на отпадъка заво-
дът на София официално увеличава и нормата си на ефек-
тивност да генерира боклуци от 0.1845 на 0.357. Община-
та дори си оставя вратичка да може да приема обратно 
в завода нейния си RDF, но като отпадък в размер на до 
10 хил. тона. Причината: „В различните инсталации (ци-
ментови заводи) изискванията към RDF горивото са раз-
лични и част от фракциите му не са пригодни за техно-
логичните им схеми. Така в някои случаи предоставеното 
за оползотворяване RDF гориво не може да бъде изцяло 
оползотворено и се налага част от същото да бъде върна-
то обратно на площадка „Садината“ като отпадък“. Това 
отчасти съвпада с обяснението, дадено неофициално от 
някои от циментовите заводи – че качеството на софий-
ския RDF не е добро, има малка калоричност, по-висока 
влажност, както и тежки негорими примеси като метал, 
стъкло и т.н., които могат и да повредят съоръженията 
за обработка на RDF. 

 И НЕКА ТРУПАНЕТО ПРОДЪЛЖИ  
През 2022 г. постъпването на отпадъци на „Долни Бог-
ров“ спира, но огромните количества боклук не изчезват. 
Т.нар. им оползотворяване просто се е преместило на но-
вото депо на града, „Садината“. За изминалата година 
образуваните отпадъци са 141 хил. тона. От тях по данни 
на Изпълнителната агенция по околна среда са депонирани 
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32.2 хил. тона. Останалите 108 хил. тона, на база инфор-
мация на Регионалната инспекция по опазване на околната 
среда и водите (РИОСВ) – София, са били оползотворени 
на територията на депото.

Как се различава депонираният от оползотворения от-
падък, освен документално, не е ясно. Промяната на вида 
дейност обаче би следвало да спестява пари на общината, 
като при депониране по Закона за управление на отпа
дъците са предвидени две такси (по сметки на РИОСВ). 
Едната е 4.04 лв. на тон за бъдеща рекултивация на депа-
та. Втората е 95 лв. на тон за 2022 г. Тя е висока и има 
за цел да мотивира общините да управляват отпадъците 
по-добре, като намаляват депонирането. За 2022 г. таб-
лиците на РИОСВ показват, че на депо „Садината“ са 
отишли 69.9 хил. тона (половината от които пясък и др.), 
а отчисленията за тях са около 7 млн. лв. Ако и другите 
108 хил. тона влязат там като депонирани, това са над 
10 млн. лв. допълнително.

Въпреки неуспехите на системата дотук, общината не 
се е отказала напълно от изграждането на инсинератора 
в близост до Централна гара.  През септември 2023 г. 
Административен съд – София-град отмени екооценката 
на инсинератора и постанови, че проектът носи сериозни 
рискове за здравето на софиянци, но малко преди първия 
тур на местните изборите стана ясно, че „Топлофикация 
София“ иска възобновяване на проекта. 

Цялата система в контекста на прехода на ЕС към 
кръгова икономика вече изглежда архаична. Крие рискове 
от още неуспехи, загуба на средства и най-вече опасности 
за здравето на всички в столицата. 
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Сагата с боклука на София тече от десетилетия, 
но интересът на гражданското общество към нея 
като цяло е малък. Първият път, когато имаше 
сериозно публично внимание, беше когато боклу-
кът нямаше къде да отиде, вторият – когато 
инсталацията за изгаряне застрашаваше с рязко 
влошаване на качеството на въздуха в столицата. 
Рециклирането и максимизирането на ползите от 
отпадъците като ресурс пък са направо бутикова 
тема, от която се интересуват малцина. Стига 
боклуците да не са по улиците, остават далеч от 
мисълта на избирателя, оттам – и на управни-
ка. Може би крайното решение ще дойде, ако ЕС 
започне да налага санкции за ниската степен на 
употреба на отпадъците. Иначе изглежда малко 
вероятно някой по-наблизо да обърне сериозно вни-
мание на растящите количества боклук в депата, 
които по-скоро изглеждат като проблем на бъде-
щето, отколкото на настоящето.

Докато боклуците не стигнат до шията, няма да се 
поинтересуваме от тях

ЗА КАКВО ХАРЧАТ ПАРИТЕ ВИ

 // Адриан Николов, ИПИ
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ДЕСИСЛАВА НИКОЛОВА 
 „КАПИТАЛ“

КАК СЕ СТАВА 

ДИРЕКТОР НА 

НАЙ-БОГАТИЯТ  

ДЪРЖАВНА 

БОЛНИЦА
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С мълчаливото съгласие на Министерството 
на здравеопазването проф. д-р Иван Костов 

изкарва милиони като управляващ АГ 
болницата „Майчин дом“. От официален 
констативен протокол става ясно, че 

от 2020 г. до 30 юни 2023 г. професорът 
е получил по договор за управление на 

болницата със здравния министър общо над 
285 хил. лв., като лекар в „Майчин дом“ –  
748 хил. лв., плюс близо 55 хил. лв. за избор 

на екип и още 252 хил. лв. за работа с робот 
„Да Винчи“. Отделно от това е „изработил“ 
средно 4.51% от прегледите в „Майчин дом 
– медицински център“, който е собственост 

на болницата, а е получил 45.91% от 
приходите, или над 1 млн. лв. за периода 

2020–2022 г. Общо над 2.6 млн. лв.
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Г болницата „Майчин дом“ получава една 
от най-съвременните апаратури за безкръв-
ни операции – роботизираната хирургична 
система „Да Винчи“, на 27 юни 2019 година. 
Стойността є е 6 млн. лв. От тях 2 млн. 

лв. са инвестиция, предоставена от Министерството на 
здравеопазването, 2 млн. лв. от Медицинския универси-
тет – София, и 2 млн. лв. от самата „Майчин дом“1. 
На откриването, уважено от тогавашния председател на 
парламента, кмета на София, омбудсмана и патриарха, 
директорът на болницата проф. Иван Костов обявява, че 
„апаратът „Да Винчи“ ще се прилага при урологични, гине-
кологични проблеми, включително злокачествени и добро-
качествени тумори“. Заради инвестицията на държавата 
и МУ – София, за който това е единственият робот във 
всички бази на университета, се очаква апаратът да се 
използва от всички лекари. А на него да се обучават лекари 
и специализанти и да бъдат оперирани пациенти и с други 
заболявания.

Пет години по-късно одитните доклади на Министер-
ството на здравеопазването (МЗ) и Изпълнителна аген-
ция „Медицински надзор“ (ИАМН) показват, че на него са 
извършени общо 242 операции на злокачествени онкогине-
кологични заболявания от 2020 до 2022 г. (средно по-малко 
от една на седмица) и роботът не се ползва от МУ и 
другите университетски болници, а само от двама лекари, 
единият от които е проф. Костов. Самият проф. Костов 
рекламира прегледите си в частен център в социалните 
мрежи, сниман пред „държавния“ робот. Всичко това – 
напълно безнаказано и от университета, и от принципала 
на държавната болница – Министерството на здравео-
пазването.

Това е само един пример на „изпуснатото“ от държа-
вата управление на държавните болници и случващото се 
в тях. Професор Костов е във фокуса на медийни публи-
кации от няколко години, тъй като той е най-богатият 

1 Дир БГ, 27 юни 2019 г. „Майчин дом се сдоби с робот „Да Винчи“ за 6 млн. лв. 
https://dnes.dir.bg/obshtestvo/maychin-dom-se-sdobi-s-robot-da-vinchi-za-6-mln-lv-snimki

A
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директор на държавна болница със заплата, непостижимо 
висока за който и да е лекар в България. Включително и 
в сравнение с ръководителите на най-големите държавни 
и частни клиники. Това би било приемливо при две условия 
– ако екипът на болницата получава поне съизмерима с 
неговата заплата и ако възнагражденията, които проф. 
Костов си е отчислявал, са правомерни. 

 НАЧАЛНИЧЕСКИ ВЪЗНАГРАЖДЕНИЯ 
Това обаче не е така и става ясно от жалбите, протести-
те, заявленията и пресконференциите на служители на 
болницата, както и от придобилите публичност одитни 
доклади на вътрешен одит на МЗ, назначени по времето 
на проф. Асена Сербезова през 2022 г. Показа го и скан-
далът около преправяните многократно одити на ИАМН, 
назначени от проф. Христо Хинков2, чиито констативни 
протоколи са публикувани от в-к „Капитал“. 

Специално от такъв протокол става ясно, че от 2020 г. 
до 30 юни 2023 г. професорът е получил по договор за упра-
вление на болницата със здравния министър общо над 285 
хил. лв., като лекар в „Майчин дом“ – 748 хил. лв., плюс 
близо 55 хил. лв. за избор на екип и още 252 хил. лв. за рабо-
та с робота „Да Винчи“.3 Отделно от това професорът 
е „изработил“ средно 4.51% от прегледите в „Майчин дом 
– медицински център“, който е собственост на болница-
та, а е получил 45.91% от приходите, или над 1 млн. лв. за 
периода 2020–2022 г. Общо над 2.6 млн. лв.

Това, което прави драстично впечатление, са едно чис-
ло и две констатации в първия одит от 2022 г. На първо 
място, това са вътрешните правила за разпределяне на 
средствата от немедицински дейности. Според тях про-
фесор Костов си е саморазпределял 20% от тези приходи 

2 „Капитал“, 22 август 2023 г. „Уволнен e одитор на „Майчин дом“, или как 
държавата разследва нарушенията в болниците“.
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/zdraveopazvane/2023/08/22/4520068_uvolnen_e_odi-
tor_na_maichin_dom_ili_kak_durjavata/

3 „Капитал“, 25.08.2023 г. „Бащин дом“: Какво се случва в „Майчин дом“.  https://www.
capital.bg/politika_i_ikonomika/zdraveopazvane/2023/08/25/4521065_bashtin_dom/ 
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– наеми, такси за обслужване на договори, приходи от 
реклама, от „Училище за родители“, от паркинг-машина-
та, от издаване на удостоверения за бащинство, точен 
час на раждане и др. Така той е получил общо 225 хиляди 
лв. и годишни приходи, които почти се изравняват със 
средствата от договора му за управление. В правилата е 
записано, че директорът има право по своя преценка да 
определя допълнително възнаграждение на ръководството 
и администрацията (включително и своето), което може 
да бъде различно от това в общите правила. Вътрешен 
одит на МЗ намира това за липса на публичност и про-
зрачност и препоръчва директорът да престане да полу-
чава средства от немедицински дейности, а също така 
да промени правилата. Това се случва през август 2022 г., 
но проф. Костов продължава да получава средствата до 
март 2023 г., когато започва нова проверка и той променя 
правилата за заплатите. Никой не иска от него да върне 
неправомерно получените суми, а директорът продължава 
да разпределя суми по свое усмотрение. 
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В първия одит е отбелязано, че според договора му за 
управление директорът на „Майчин дом“ няма право да 
сключва втори трудов договор. В същото време проф. 
Костов е сключил с медицинския център на болницата 
безсрочен граждански договор, който одиторите намират 
за прикрит трудов договор. 

 Според информация от протестиращите срещу упра-
влението на проф. Костов служители, подали сигнал в 
Комисията за противодействие на корупцията и за от-
немане на незаконно придобитото имущество (КПКОН-
ПИ), директорът е в несъвместимост, защото освен 
безсрочния договор, има още няколко договора, които би 
трябвало да бъдат изследвани. Д-р Елена Георгиева, бивш 
началник на Клиниката по анестезиология и интензивно 
лечение, научава, че от 2011 г. до 23 август 2023 г., когато 
тя подава допълнителен сигнал в КПКОНПИ и разпрос-
транява информация за това в медиите, директорът на 
„Майчин дом“ се е водил в неплатен отпуск по трудов 
договор с АГ болницата „Шейново“ в София. 

Освен че управлява, преглежда и оперира в „Майчин 
дом“, професорът има частна практика в медицинския 
център на „Майчин дом“, преподава в медицинските уни-
верситети в София и Варна, и преглежда в частната „Фе-
миклиник“, която е свързана с него. Според сигнала на 
д-р Георгиева и данните в Търговския регистър „Медицин-
ски център Фемиклиник“ е собственост на „Фемихелт“, 
акционерно дружество, представлявано от Борис Конев, 
който е и акционер в него. Конев е съдружник и управител 
и на дружеството „Медикард“, фирма за медицински изде-
лия, която е снабдявала с консумативи и „Майчин дом“. В 
регистъра на Агенцията за обществени поръчки излизат 
две поръчки, обявени от „Майчин дом“, които „Медикард“ 
е печелила в частта за хирургични конци – едната е за над 
70 хил. лв. през 2019 г., а втората е за 2500 лв. „Медикард“ 
е с 5.6 млн. лв. приходи и 1.1 млн. лв. печалба според по-
следния є отчет от 2021 г. В имуществената декларация 
на Иван Костов като директор на болница е посочено, 
че Борис Конев му е предоставил заем в размер на 570 
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хил. лева. В съвета на директорите на „Фемихелт“, освен 
Конев, са и още няколко лица, за които д-р Георгиева моли 
да се установи дали са в конфликт на интереси – двама 
от тях са семейство и са служители и на държавната 
болница „Майчин дом“, където са в йерархична зависимост 
от проф. Костов, а в борда на „Фемихелт“ е Иван Ташев 
Сребрев – брат на майката на проф. Костов – Атанаска 
Ташева Костова, по данни от сигнала. Във „Фемиклиник“ 
работят и дъщерята на единия управител на държавния 
медицински център в „Майчин дом“ и вторият управител, 
лично.

В договора за управление е записано, че заплатата на 
директора е 4 пъти средната брутна заплата в болницата 
и не повече от 12 пъти минималната работна заплата, 
тоест 8520 лв. за миналата година. Как тогава заплатата 
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на професора е 68 хиляди? Одитите установяват това, 
а е трудно да си представим, че здравните министри от 
2017 г. не са знаели, когато проф. Костов оглавява „Май-
чин дом“. 

Причината е, че по думите на проф. Хинков болница-
та е на печалба. Всъщност при приходи през 2020, 2021 
и 2022 г. от съответно 22, 25 и 27 млн. лв., печалбата е 
съответно 10 хил., 46 хил. и 109 хил. лв., в пъти по-малко 
от възнагражденията на директора є. В същото време 
натрупаните загуби са над 3 млн. лв., задълженията – 9 
млн., а несъбраните вземания – над 3 млн.

 КОЛКО ПОЛУЧАВА ПЕРСОНАЛЪТ 
Според уволнени и пенсионирани служители след встъп
ването си в длъжност директорът се е съсредоточил 
да уволни персонала, който познава методите му. Мно-
жество други лекари напускат „Майчин дом“ и успешно 
практикуват в частни болници. Врати затварят няколко 
клиники, сред които и ин-витро центърът на болницата. 

Движението на персонала, констатирано в одита, е 
над допустимите проценти. 

В същото време заплатите са с драстична ножица, в 
сравнение с тази на директора, и то с включени в тях 
стаж, извънредни и нощни дежурства и допълнително ма-

2020 2021 2022

Лекари/фармацевти 6427 6595 6534

Висш немедицински персонал 1766 3909 4338

Акушерки 1583 2192 2272

Друг персонал 1021 1467 2485

Средна брутна заплата 2108 2113 2391

Източник: ИАМН

Възнаграждения на персонала в „Майчин дом“ в лв. 
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териално стимулиране от клинични пътеки по здравна 
каса и избор на екип.4

Вместо като принципал да реши въпроса с по-спра-
ведливото разпределение на средствата и нарушенията, 
най-малкото, на трудовото законодателство в една от 
64-те държавни болници, чийто собственик е, Минис-
терството на здравеопазването очаква да разбере дали 
прокуратурата ще намери наказателно престъпление във 
всички тези факти. Това едва ли ще се случи, тъй като, 
по информация от сигнал на подателите до прокурату-
рата, разпитите се извършват в присъствието на за-
местник-директорите в техните кабинети, а ключови 
свидетели не са викани изобщо. И да, възможно е да не 
бъде открито наказателно престъпление, особено по този 
начин, но моралното е видно за всички. 

4 „Капитал“, 6 септември 2023 г. „Одитите на „Майчин дом“: Директорът печели и 
80 ст./час от всяка кола на паркинга“. https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/zdraveo-
pazvane/2023/09/06/4525503_oditite_na_maichin_dom_direktorut_pecheli_i_80_stchas/
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Държавните болници имат особен статут – от 
една страна, са изключително зависими от здрав-
ната каса, от друга страна, имат висока степен 
на самоуправление, а над тях се упражнява слаб 
контрол. Именно този дисбаланс създава възмож-
ност за случаи като описания, в които болници се 
превръщат в касички за своите директори. Това е 
и сериозно предизвикателство пред реформата в 
здравеопазването – как да се контролира по-адек-
ватно целесъобразното харчене на парите от оси-
гуровките на данъкоплатците, но и да се съхра-
ни максимално независимостта и възможността 
за вземане на решения на болниците. Редно е да 
споменем и че високите заплати на директорите 
трябва да се разглеждат и спрямо неприемливо 
ниските заплати на медицинските сестри и млад-
шите лекари, които са сред основните причини 
много от тях да не се задържат задълго у нас. 

Директорите – в близко бъдеще без лекари и сестри

ЗА КАКВО ХАРЧАТ ПАРИТЕ ВИ

 // Адриан Николов, ИПИ
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ПЛОВДИВСКИЯТ 
ПРЕВЗЕТ  

ПАНАИР

КАК БЕШЕ  

ГЕНКА ШИКЕРОВА  
„СВОБОДНА ЕВРОПА“
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Историята за овладяването на 
някогашния държавен актив е разказ 
за пари, власт и търговия с влияние. 

Четири правителства, двама 
премиери и няколко кметове работят, 
за да сбъднат желанието на почетния 
консул на Русия Георги Гергов за пълен 
контрол върху 350 дка земя в центъра 
на Пловдив. През 2023 г. съдът спря 

последната стъпка от преминаването 
на Пловдивския панаир изцяло в 
собственост на Гергов. Засега. 

Историята е илюстрация за това 
как мрежите на влияние оплитат 
различни партии, за да обслужват 

частния интерес.
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зящен фонтан, великолепна градина и шест 
централни алеи. Така изглежда след Осво-
бождението първото търговско изложение 
в Пловдив. Панаирните дни в града са онзи 
период, в който българите могат да се до-

коснат до световни достижения – от електрически круш-
ки до въздухоплавателен балон.

Строителството на съвременния панаирен град, който 
заема огромна площ в центъра, започва в края на 40-те 
години на миналия век.

В годините на Желязната завеса панаирът е мястото, 
през което се промъкват парченца от света, който е 
забранен за обикновените българи. По време на комунис-
тическия режим в България липсват много стоки. Банани 
има само през зимата и за тях се чака на опашка. Западни-
те коли са недостъпен лукс само за избрани, а съветската 
лада е радост, за която се чака между 10 и 15 години.

Панаирът е друг свят. Там продават „Кока-Кола“, разда-
ват безплатни химикалки, лъскави списания и човек може 
да докосне нова кола. „Там се паркираха комбайни, авто-
мобили, едни грамадни машини. Палатите бяха оформени 
мега революционно и дизайнерски за онова време“, разказва 
книгоиздателят Манол Пейков, който е от Пловдив.

Пролетните и есенните изложения в града са не прос-
то събития от календара. Те са мястото, където за две 
седмици в годината се срещат Изтокът и Западът.

„Като деца за нас беше много специално място, поне-
же се сещате, че нашата вселена беше много затворена“, 
разказва Пейков.

Панаирът се стопанисва от държавата, а след пада-
нето на комунистическия режим в България, остава дър-
жавно предприятие. Той е вкаран в забранителния списък 
за приватизация.

 КАК ГЕРГОВ ВЛИЗА В ПАНАИРА 
Забраната за приватизация обаче не означава, че към мяс-
тото няма апетити. Намирането на решение за тяхното 
удовлетворяване не закъснява.

И
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Началото на овладяването на панаира е поставено по 
време на управлението на БСП, НДСВ и ДПС, известни 
като Тройната коалиция. Тя управлява от 2005 до 2009 го-
дина. Премиер е Сергей Станишев, а панаирът е в ресора 
на икономическия министър Румен Овчаров. И двамата в 
ръководството на БСП. През февруари 2023 г. Овчаров  е 
санкциониран за корупция по глобалния закон „Магнитски“.

По време на управлението на Тройната коалиция пана-
ирът все още е в забранителния списък за приватизация. 
Именно правителството на Станишев обаче дава ключа 
за влизането в панаира на частен капитал. Той е пред-
ставен като „стратегия за развитие“. Предложението е 
направено от Румен Овчаров през 2006 г.

Правителството запазва мажоритарния дял на дър-
жавата в панаира, но включва като акционер и Община 
Плов див заедно с частен инвеститор. „На мен ми изгле-
ждаше като перфектното развитие на нещата – съчета-
ние на частен и на общински, и на държавен капитал за 
развитие на едно дружество, което и сега има сериозни 
перспективи за развитие“, каза Румен Овчаров.

Така Община Пловдив и Георги Гергов влизат в управле-
нието на панаира. Защо заедно ли? Защото преди това са 
създали съвместна фирма и именно тя става акционер в 
панаира. Общото дружество между Пловдив и бизнесме-
на се казва „Пълдин Туринвест“. До този момент Гергов 
е известен основно като собственик на свинекомплекс и 
производител на колбаси. Той бързо навлиза и в хотелиерския 
бизнес, като купува комплекса „Слънчев ден“ във Варна и 
хотел „Санкт Петербург“ в Пловдив. Негова собственост 
става и Централният универсален магазин (ЦУМ) в София.

Георги Гергов демонстрира близост със силните на деня. 
Появява се публично до бившия лидер на БСП и президент 
от 2002 до 2012 година Георги Първанов.

Да се върнем обратно към 2006 година. Тогава минист-
рите на БСП, ДПС и НДСВ одобряват стратегията за 
развитие на панаира, предложена от Овчаров. Приемането 
є дава възможност на Гергов да започне постепенно да уве-
личава дяловете си и да придобие контрол над панаира.
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 КАК Е ОВЛАДЯН ПАНАИРЪТ 
Увеличаването на дела на Георги Гергов в панаира ста-
ва по две направления. Първото е чрез увеличаване на 
капитала в съвместното дружество с Община Пловдив 
„Пълдин Туринвест“. С него Гергов е съсобственик в Плов
дивския панаир заедно с държавата.

Второто направление е като намалява дела на държа-
вата в собствеността на панаира. Как става това?

В началото общината притежава 75% от акциите в 
съвместното дружество „Пълдин Туринвест“. Точно за 
една година съотношението се преобръща в полза на Гер-
гов и той придобива пълен контрол. След като Община-
та апортира акциите на частното дружество, остава с 
25%, а той със 75% от акциите. Чрез тази фирма Гергов 
участва и в панаира.

До 2007 година кмет на Пловдив е Иван Чомаков от 
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СДС. Тогава синята партия е основен опонент на упра-
вляващата БСП. Според Чомаков причината Общината 
да загуби мажоритарния си дял в съвместното друже-
ство с Гергов е липсата на пари. 

„Пълдин Туринвест“ е създадено, за да възстановява и 
поддържа имоти в Стария град на Пловдив. Както се 
случва при подобни съдружия – Общината няма пари, за да 
покрива разходите, и така постепенно губи акциите си.

„Къщите бяха в пълна разруха“, казва Георги Гергов и 
показва снимки. „Общината нямаше средства да инвести-
ра и аз съм дал над 10 млн. лв.“, обяснява той.

„Когато Общината няма пари да отговори със същите 
средства, се получава именно това“, коментира Чомаков.

Иван Чомаков не крие близките си отношения с Гер-
гов. Той беше назначен за директор в притежаваната от 
Гергов телевизия „Евроком България“ след приключване 
на мандата му като кмет. Според него познанството 
му с Гергов „няма общо с това да се създаде това друже-
ство [„Пълдин Туринвест“] и след това то да участва в 
преструктуриране на капитала на Пловдивския панаир“, 
защото решенията са взимани от Общинския съвет.

Така, през увеличаване на капитала, Гергов придобива 
контрол в дружеството „Пълдин Туринвест“. Именно 
това дружество е съдружник с държавата в панаира.

Втората стъпка е намаляването на дела на държавата 
в панаира. За това помага едно решение на Пловдивския 
окръжен съд.

С него собствеността на панаира е променена, а двама 
граждани с реституционни претенции получават също ак-
ции за сметка на държавния дял. Става дума само за око-
ло 2 на сто от панаира, но точно тези акции са камъче
то, което позволява на колата да се обърне.

Веднага след съдебното решение Георги Гергов изкупува 
собствеността на тези дребни акционери. Именно с тези 
акции делът, който контролира Гергов, се покачва от 49 
на сто на 50,36 на сто. Така, с по-малко от един процент, 
Гергов вече има контрол над повече от половината акции 
от панаира. Държавата остава с 49,6 на сто.
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Обобщено резултатът от промените в капитала из-
глежда така. Първо Гергов увеличава дела си в съвмест-
ното дружество с Общината „Пълдин Туринвест“, което 
има дял в панаира. Второ – с изкупуването на частните 
дялове намалява делът на държавата в панаира. Това пре-
връща Гергов в човека, който реално управлява с над 50 
на сто от акциите на панаира.

Единственият, който прави опит да върне контрола 
на държавата в панаира, е Трайчо Трайков като министър 
на икономиката в правителството на ГЕРБ, което идва 
на власт след 2009 г. „Тогава вече държавата беше загу-
била мажоритарното си участие в панаира, което ми се 
стори крайно нередно, тъй като той беше в забранител-
ния списък, а и стратегията, която се е гледала в предиш-
ния Министерски съвет, не предвиждаше държавата да 
загуби контрол над панаира“, каза Трайков пред Свободна 
Европа. Тогава той няма подкрепата на кабинета, ръко-
воден от Бойко Борисов. Делото е загубено на трета 
съдебна инстанция.

 ПОЯВАТА НА „ДУПКАТА“ ВЪВ ВАРНА 
През 2016 г. Георги Гергов има контрол върху малко над 
50 на сто от акциите на панаира, а останалите са дър-
жавни. Неочаквано в сюжета за Пловдивския панаир се 
появява т.нар. дупка във Варна. Това е терен в центъ-
ра на града, собственост на фирма на Георги Гергов. На 
пръв поглед имотът е атрактивен. На практика обаче 
е неизползваем за частна инвестиция заради откритите 
археологически разкопки, които не позволяват да се строи.

Изненадващо, без мотиви и обсъждане, през 2016 г. прави-
телството на Борисов решава да се раздели с държавните 
49 процента от Пловдивския панаир. Това се случва с реше-
ние на Министерския съвет, прието без обсъждане, с което 
20 на сто от акциите се дават безвъзмездно на Община 
Пловдив, а останалите 29 на сто – на Община Варна.

Няма писмена следа за обвързването на сделката за 
панаира и тази за „дупката“ във Варна. Схемата става 
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ясна от коментар на Борисов в отговор на журналисти-
чески въпрос при посещение във Варна. Борисов казва, че 
е забелязал „дупката“ при разходка из центъра на Варна и 
Министерският съвет предлага размяната, което ще „е 
вид инвестиция в града“.

Иначе казано, правителството предлага да даде дър-
жавните акции от Пловдивския панаир на Община Варна. 
Тя ще ги използва, за да си откупи „дупката“, на която 
собственик е Гергов, и така да може да си я оправи. Това 
е удобно за бизнесмена, защото той ще получи още акции 
от панаира и ще се отърве от неатрактивен имот във 
Варна. Идеята не е приета.

„Обществото тогава изригва заради абсолютната 
липса на логика Община Варна да получи дял от панаира“, 
казва Веселина Александрова, общински съветник в Пло в
див от „Демократична България“.

След като вижда общественото недоволство, Борисов 
разпорежда общините да върнат акциите и това е изпъл-
нено с решения на общинските съвети в двата града.

Но кабинетът на Борисов не се отказва от идеята да 
откупи дупката, която Гергов не може да използва. Тази 
идея е представена като услуга за варненци, за да се пре-
върне дупката в използваема и красива площ.

Така правителството приема да отпусне целево 43 
млн. лева на Община Варна, за да откупи „дупката“. От 
решението на кабинета „Борисов“ не става ясно как този 
терен, който е по-малък от 3 дка, е оценен на 43 млн. 
лева, но то е прието без възражения.

 ИЗМАМНА ТИШИНА 
Напрежението е потушено. Годината вече е 2021-ва. Око-
ло панаира е спокойно, а „дупката“ във Варна е все така 
дупка, но за 43 млн. лв.

„Изведнъж научаваме, че Община Варна ще внесе свои-
те 29 процента от панаира в „Пълдин Туринвест“. Тогава 
за всички възниква въпросът – добре, те нали ги върнаха 
на държавата“, каза Веселина Александрова.
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Новината идва покрай ново решение1 на Общинския съ�-
вет във Варна, с което Варна иска да апортира тези 29 
процента в дружеството „Пълдин Туринвест“, контроли-
рано от Гергов. Това означава Гергов да придобие пълен 
контрол върху Пловдивския панаир.

Оказва се, че неясно как и по какви причини кметът 
на Варна Иван Портних не е изпълнил решението на 
 Общинския съвет за връщане на акциите от 2017 г., как-
то и разпореждането на Бойко Борисов.

„Има такова решение2 на Варненския общински съвет. 
Те са много послушни, когато г-н Бойко Борисов нареди 
нещо. Но защо не е изпълнено, остава мистерия“, казва 
Стела Николова, бивш общински съветник от „Демокра-
тична България“ във Варна.

Бойко Борисов отказа коментар с думите, че „темата 
е свършила през 2006-а“. Иван Портних също не пожела да 
говори. Писмено от Общината казаха, че решението на 
Общинския съвет от 2016 г. „няма императивен, а упъл-
номощителен характер“. Това не е вярно, защото по закон 
кметът трябва да изпълнява решенията на Общинския 
съвет. Не става ясно също и по какви критерии кметът 
Портних избира кое решение на Общинския съвет да из-
пълнява и кое не. Т.е. защо е решил да не връща акциите 
от панаира на държавата, но пък изпълнява решение за 
внасянето на тези акции в „Пълдин Туринвест“ – друже-
ството, което се контролира от Гергов.

„Пет години тези акции стоят на трупчета и чакат 
своя звезден миг. И този звезден миг в момента се случва. 
Тези 29 процента са чакали Гергов. И той посяга към тях“, 
коментира Веселина Александрова.

Георги Гергов казва, че причината Община Варна да 
реши да внесе акциите си в дружеството му са задъл-
женията, които е натрупала като акционер в панаира. 

1 Общински съвет Варна, Решения-№-22-от-10.12.2021 https://varnacouncil.bg/wp-con�-
tent/uploads/2021/12/%D0%A0%D0%95%D0%A8%D0%95%D0%9D%D0%98%D0%AF-
%E2%84%96-22-%D0%BE%D1%82-10.12.2021-%D0%B3..pdf 

2 Общински съвет Варна, Решения-№18_02.05.2017
https://varnacouncil.bg/wp-content/uploads/2019/11/%D0%A0%D0%B5%D1%88%D0%B5
%D0%BD%D0%B8%D1%8F-%E2%84%9618_02.05.2017-gdpr.pdf 

https://varnacouncil.bg/wp-content/uploads/2021/12/%D0%A0%D0%95%D0%A8%D0%95%D0%9D%D0%98%D0%AF-%E2%84%96-22-%D0%BE%D1%82-10.12.2021-%D0%B3..pdf
https://varnacouncil.bg/wp-content/uploads/2021/12/%D0%A0%D0%95%D0%A8%D0%95%D0%9D%D0%98%D0%AF-%E2%84%96-22-%D0%BE%D1%82-10.12.2021-%D0%B3..pdf
https://varnacouncil.bg/wp-content/uploads/2019/11/%D0%A0%D0%B5%D1%88%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F-%E2%84%9618_02.05.2017-gdpr.pdf
https://varnacouncil.bg/wp-content/uploads/2021/12/%D0%A0%D0%95%D0%A8%D0%95%D0%9D%D0%98%D0%AF-%E2%84%96-22-%D0%BE%D1%82-10.12.2021-%D0%B3..pdf
https://varnacouncil.bg/wp-content/uploads/2021/12/%D0%A0%D0%95%D0%A8%D0%95%D0%9D%D0%98%D0%AF-%E2%84%96-22-%D0%BE%D1%82-10.12.2021-%D0%B3..pdf
https://varnacouncil.bg/wp-content/uploads/2021/12/%D0%A0%D0%95%D0%A8%D0%95%D0%9D%D0%98%D0%AF-%E2%84%96-22-%D0%BE%D1%82-10.12.2021-%D0%B3..pdf
https://varnacouncil.bg/wp-content/uploads/2019/11/%D0%A0%D0%B5%D1%88%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F-%E2%84%9618_02.05.2017-gdpr.pdf
https://varnacouncil.bg/wp-content/uploads/2019/11/%D0%A0%D0%B5%D1%88%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F-%E2%84%9618_02.05.2017-gdpr.pdf
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Т.е. докато е държала акциите, Община Варна е трупала 
дългове като съсобственик. Сега трябва или да даде пари, 
или да приеме предложението на Гергов да вкара акциите 
си в „Пълдин Туринвест“. Дружеството предлага да покрие 
тези дългове, когато вземе акциите. Третият вариант е 
да се намери нов купувач на тези акции.

Това на практика повтаря схемата, по която Общи-
на Пловдив губи дялове от съвместното си дружество с 
Гергов.

„Пловдивският панаир искаше от Община Варна да пла-
щаме ремонтите, което ние няма как да го направим 
това нещо. Това беше мотивът да се вземе новото ре-
шение, да се сложат акциите там“, коментира Бранимир 
Балачев, бивш общински съветник във Варна от ГЕРБ.

В този момент нещата вече изглеждат доста заплете-
ни. Община Варна не е върнала акциите, но пък е взела 43 
млн. лева като компенсация, че ги е върнала. Общинските 
съветници във Варна са гласували връщането на акциите, 
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но пък три години по-късно ги апортират в частно дру-
жество. Решенията на Общинския съвет по закон са за-
дължителни, но пък кметът Портних веднъж ги тълкува 
като пожелателни, друг път ги изпълнява веднага.

 ПЪТЯТ НА ПАРИТЕ 
На този фон „дупката“ във Варна, която трябва да е 
станала красива с отпуснатите от държавата пари, про-
дължава да е дупка. „Защо, по каква причина точно 43 
млн. лева бяха дадени на г-н Гергов, никой не разбра. Така 
и не беше дадено обяснение от ГЕРБ“, коментира Стела 
Николова.

Георги Гергов твърди, че не е получил и лев от държа-
вата за „дупката“ във Варна.

„Бизнесът иска тишина. Защо трябва да се обяснявам“, 
каза Гергов и допълни, че когато парите са преведени, вече 
не е бил собственик на „дупката“.

Оказва се, че в периода, в който кабинетът на Борисов 
взема решението да отпусне 43 млн. лв. за „дупката“ във 
Варна, се случват поредица от интересни събития. От 
тях става ясно, че парите на данъкоплатците не са оти-
шли при случаен човек.

Последователността е следната:
•	 Община Варна взема решение да сключи договор за по-

купка на празен терен от 3 дка в центъра на града 
– станал известен като „дупката“, след получаване на 
целево финансиране от държавния бюджет. Парцелът 
е собственост на Георги Гергов.

•	 Правителството отпуска парите.
•	 Два дни след това Георги Гергов продава „дупката“ на 

фирма, която е собственост на бизнесмена Ангел Па-
лийски.

•	 Парите са преведени от Община Варна след няколко 
седмици, но собственик на дружеството вече не е Гер-
гов, а Палийски.
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  КОЙ Е АНГЕЛ ПАЛИЙСКИ? 
Ангел Палийски е човекът, който придобива „дупката“ 
дни преди тя да бъде откупена с 43 млн. лева от държав-
ния бюджет.

Палийски е бивш собственик на футболния клуб „Бо-
тев“ (Пловдив) и настоящ хотелиер. Банкерът и собстве-
ник на фалиралата КТБ Цветан Василев го посочва като 
близък до санкционирания за корупция по глобалния закон 
„Магнитски“ депутат от ДПС Делян Пеевски.

Ангел Палийски ръководи „Ботев“ по времето на Георги 
Самуилов. Той също беше обявен от Цветан Василев за 
„прокси“ на Пеевски3, но доказателства в тази посока не 
бяха представени.

През 2019 г. „Капитал“4 описа и друга връзка между Па-
лийски и Пеевски покрай сделката за хотел „Ястребец“ на 
Боровец. Малко преди това Палийски е купил и курортния 
комплекс „Слънчев ден“ край Варна от Георги Гергов. Па-
лийски „беше посочен от варненски политици като човека, 
през когото Делян Пеевски ще придобие от Георги Гергов 
морския курорт“, пише тогава „Капитал“.

Ангел Палийски не беше открит за коментар.

 ОВЛАДЯВАНЕТО Е СПРЯНО 
Вписването на Община Варна като акционер в „Пълдин 
Туринвест“ беше блокирано от съда през септември 2023 г. 
Ако то се случи, дружеството „Пълдин Туринвест“ ще 
стане собственик на близо 80 на сто от Пловдивския па-
наир, а държавата ще остане с едва 20 на сто и ще загуби 
изцяло контрола върху панаирния комплекс. Решенията за 
съдбата му, дори и за ликвидиране, ще могат да се взимат 
изцяло от „Пълдин Туринвест“, което се контролира от 
Гергов.

От управата на панаира казват, че до този момент не 
3  Официален личен сайт на Цветан Василев, 28 ноември 2019 г., „Скъпи Ботевисти, 
не позволявайте на проксито на Пеевски да Ви заблуждава!“  

4 „Капитал“, „Новият хотелиер Палийски: В Боровец след Слънчев ден“, 12 април 2019 г.
https://www.capital.bg/biznes/kompanii/2019/04/12/3417902_noviiat_hotelier_paliiski_v_borovec_
sled_slunchev_den/ 

http://www.vassilev.bg/bg/%D1%81%D0%BA%D1%8A%D0%BF%D0%B8-%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B5-%D0%BF%D0%BE%D0%B7%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D1%8F%D0%B2%D0%B0%D0%B9%D1%82%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BA%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%BE-%D0%BD%D0%B0-%D0%BF%D0%B5%D0%B5%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D0%B4%D0%B0-%D0%B2%D0%B8-%D0%B7%D0%B0%D0%B1%D0%BB%D1%83%D0%B6%D0%B4%D0%B0%D0%B2%D0%B0_7_77
http://www.vassilev.bg/bg/%D1%81%D0%BA%D1%8A%D0%BF%D0%B8-%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B5-%D0%BF%D0%BE%D0%B7%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D1%8F%D0%B2%D0%B0%D0%B9%D1%82%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BA%D1%81%D0%B8%D1%82%D0%BE-%D0%BD%D0%B0-%D0%BF%D0%B5%D0%B5%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D0%B4%D0%B0-%D0%B2%D0%B8-%D0%B7%D0%B0%D0%B1%D0%BB%D1%83%D0%B6%D0%B4%D0%B0%D0%B2%D0%B0_7_77
https://www.capital.bg/biznes/kompanii/2019/04/12/3417902_noviiat_hotelier_paliiski_v_borovec_sled_slunchev_den/
https://www.vassilev.bg/bg/oficialen-lichen-sait-na-cvetan-vasilev_0
https://www.capital.bg/biznes/kompanii/2019/04/12/3417902_noviiat_hotelier_paliiski_v_borovec_sled_slunchev_den/
https://www.capital.bg/biznes/kompanii/2019/04/12/3417902_noviiat_hotelier_paliiski_v_borovec_sled_slunchev_den/
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е обсъждана идеята панаирът да работи като нещо раз-
лично. „Откакто мажоритарният собственик е г-н Гер-
гов, той никога не е говорил пред нас, ръководството, и 
пред състава тук, че ще прави нещо друго, освен панаир“, 
каза Иван Соколов, директор на панаира. По думите му 
въпросът за продажба също не стои. „Нито е обявена 
продажба, нито има преговори. Поне аз не знам“, каза Со-
колов.
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Силен акцент в тази история е „замяната“ на 
част от собствеността на панаира за „дупката“ 
във Варна. От десет кладенеца се носи вода, само 
и само да се отърве държавата от имота в за-
бранителния списък за приватизация, въпреки че 
няма никаква логика зад наглед напълно хаотични-
те действия. По-адекватният начин за решаване 
на този казус е да се проведе много сериозен де-
бат – и местен, и национален – дали при толкова 
голям интерес към панаира трябва да се поми-
сли за изваждането му от въпросния списък. Това 
би позволило честна и прозрачна приватизация на 
този актив – от фирмата, която оцени потенциа-
ла му за употреба най-високо. Тук не става дума 
за стратегическа инфраструктура от национално 
значение, която държавата трябва да запази на 
всяка цена, но приватизацията може да се случи и 
без схемите и странните ходове, въвлекли няколко 
общини и над десет години усилия. 

Приватизираме, но по приятелски

ЗА КАКВО ХАРЧАТ ПАРИТЕ ВИ

 // Адриан Николов, ИПИ
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СПАС СПАСОВ 
 DNEVNIK.BG

ДЪРЖАВНИ ИМОТИ  

ГОДИНИ НАРЕД 

КРАЙ ВАРНА 

ОБСЛУЖВАТ 

 БЕЗВЪЗМЕЗДНО  

ЧАСТНИ ИНТЕРЕСИ 
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В продължение на повече от година 
след септември 2022 г. Община Варна 
отказва да предостави информация за 
състоянието на 78 държавни имота, 

които са є били предоставени за 
управление с различна цел. Това показват 
документи и кореспонденция, получени 
по Закона за достъп до обществена 

информация. Междувременно Окръжната 
прокуратура във Варна разпорежда 

проверка на имотите, предоставени 
за управление на бившия кмет на града 

Иван Портних. Резултати от тази 
проверка не са обявени. 
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елта на Варненската окръжна прокурату-
ра с проверката на управляваните от бив-
шия кмет на града Иван Портних е да се 
предотврати възможността имотите да 
бъдат придобити по давност от ползвате-

ли, които незаконно са ги приобщили към частната си 
собственост. Но пет от въпросните имоти илюстри-
рат особено фрапиращи случаи на безстопанственост и 
разхищение на публичен ресурс от страна на държавната 
и на местната администрация. Четири от имотите гра-
ничат с морето, а един от тях е защитена територия, 
което ги прави на практика неоценими. За сравнение, в 
момента първоначалната месечна цена за отдаване под 
наем чрез търг на сходни държавни имоти, но на повече 
от километър от морето, е между 350 и 500 лв. на кв.м. 
Това прави над 6 млн. лв. пропуснати ползи месечно от 
всичките пет имота. 

Справка, получена от сайта „Дневник“ по Закона за 
достъп до обществена информация, показва, че в различни 
периоди от време държавата е предоставила на Варна 5 
държавни имота, три от които са отдадени за управле-
ние на администрацията, оглавявана до 5 ноември т.г. 
от бившия кмет на града Иван Портних. Останалите 
имоти е трябвало да бъдат стопанисвани от Областна-
та администрация. Всички пет имота обаче са станали 
жертва на очевидна безстопанственост – в продължение 
на години те са били и продължават да бъдат ползва-
ни безвъзмездно в частна полза при пълно бездействие 
от страна на общинската и държавната администрация. 
Опи тите на държавата да защити собствеността си и 
публичния интерес са започнали едва след парламентар-
ните избори през пролетта на 2021 г., когато правител-
ството на ГЕРБ пада от власт.

Два от имотите се намират в северната част на ку-
рорта Св. св. Константин и Елена, между плажа „Каба-
кум“ и ваканционния комплекс „Порт палас“. Други два – в 
района на рибарското пристанище „Траката“, а един е в 
Морската градина на Варна.

Ц

http://www.dnevnik.bg/bulgaria/2023/04/30/4476043_ograjdai_i_vladei_durjavni_imoti_krai_varna_sa/
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 ДЪРЖАВЕН ИМОТ С ЧАСТНА БАРИЕРА 
Двата държавни имота в близост до комплекса „Порт 
палас“ в курорта Св. св. Константин и Елена край Варна 
са с обща площ от около 13 дка и от години са приобще-
ни към него. Единият е превърнат в асфалтирана алея, 
водеща към луксозния жилищен комплекс, а вторият за-
едно с прилежащата му буна (брегозащитно съоръжение) 
се използва като паркинг и част от яхтената марина на 
комплекса.

Достъпът до двата имота е контролиран от контрол-
но-пропускателен пункт (КПП) и автоматични метални 
врати. През тях с демонстративна неохота се допускат 
само пешеходци и леки коли на собственици или наемате-
ли на луксозните имоти в „Порт палас“. Справка в Тър-
говския регистър показва, че собственик на сградата, към 
която са приобщени двата имота, е кипърското офшорно 
дружество „Самадера холдингс лимитид“. 

Държавният имот, приобщен за частно ползване от сграда, собственост на компа-
нията „Хидрострой“



108 | www.chernakniga.bg

Ч
ЕР

Н
А

 К
Н

И
ГА

 Н
А

 П
РА

ВИ
Т

ЕЛ
С

Т
ВЕ

Н
О

ТО
 Р

А
ЗХ

И
Щ

ЕН
И

Е 
В 

БЪ
Л

ГА
РИ

Я 
| 

20
23

Според писмо на вече бившия варненски областен упра-
вител Марио Смърков от края на януари т.г., по сигнал 
за възпрепятстван достъп до двата държавни имота, е 
била извършена проверка. Тя показва, че от 2016 г. те 
са публична държавна собственост и са с предоставени 
права за управление именно на областния управител (до 
април 2021 г. Стоян Пасев, назначен от правителството 
на Бойко Борисов). Въпреки това от негова страна не са 
били предприети никакви действия за защита на публич-
ната собственост и държавния интерес. 

Самият Смърков е назначен през май 2021 г. като на-
следник на Пасев и е областен управител до 24 февруари 
2022 г. Той беше заменен от Благомир Коцев („Продължа-
ваме промяната“, който спечели кметските избори на 5 
ноември т.г.) и след това се върна на поста през август 
2022 г., който заемаше до встъпването в длъжност на 
редовното правителство на Николай Денков – Мария Га-
бриел.

 НА ВАШ НОМЕР С НАШ НОМЕР 
Областният управител (по това време Марио Смър-
ков) е поискал от директора на Регионалната дирекция 
за национален строителен контрол (РДНСК) – Варна, да 
предприеме „действия по компетентност“ във връзка с 
подадените сигнали за неправомерно присвоени държав-
ни терени от страна на „Порт палас“. Оттам нататък 
обаче започва преписка, която и до този момент не е 
приключила и на практика отлага реалните действия по 
осигуряването на пълен достъп до публичната държавна 
собственост.

Писмо на РДНСК – Варна, изпратено до местната ад-
министрация в началото на т.г., показва, че КПП и огра-
дата, които възпрепятстват свободния достъп до дър-
жавните имоти, представляват строителство от т.нар. 
V и VI категория. По силата на Закона за устройство на 
територията контролът по евентуалното им премахва-
не трябва да бъде осъществен от администрацията на 



109109

Д
ЪРЖ

А
ВН

И
 И

М
О

ТИ
 КРА

Й
 ВА

РН
А

 ГО
Д

И
Н

И
 Н

А
РЕД

 О
БС

ЛУЖ
ВАТ БЕЗВЪЗМ

ЕЗД
Н

О
 Ч

АС
ТН

И
 И

Н
ТЕРЕС

И
 |  С

П
АС

 С
П

АС
О

В

вече бившия варненски кмет Иван Портних.
Порочният кръг на чиновническото бягане от отговор-

ност се затваря с писмо на (вече бившия) зам.-кмет на 
Варна Тодор Иванов до областния управител Марио Смър-
ков и директора на РДНСК Кирил Москов. С него той 
ги уведомява, че в архива на общинската администрация 
няма строителни книжа за КПП и оградата, което озна-
чавало, че те са незаконни. „В подобни случаи общинската 
администрация има ангажимент да направи необходими-
те предписания за премахване и да отправи покана към 
собственика (държавата в лицето на областната админи-
страция – бел. авт.) за доброволно премахване на незакон-
ното строителство, като поеме всички разходи за това“, 
пише в писмото си Иванов.

След това той предупреждава, че ако въпросните КПП 
и ограда не бъдат премахнати, това ще бъде свършено от 
общината, но разходите ще бъдат отново за сметка на 
областната администрация. 

На 20 март 2023 г. Марио Смърков припомня на То-
дор Иванов със свое писмо, че от проверката за наличие 
на незаконно строителство, която подчинените му об-
щински служители са извършили на място, не е бил пред-
ставен констативен протокол. С тази цел той го моли 
да бъде извършена повторна проверка, която да направи 
възможното за установяване на извършителя на незакон-
ното строителство на КПП. 

Наред с други подробности тази проверка трябва да 
установи и кой го е снабдил с електричество и вода, на 
кого се начисляват таксите за тях, както и с кого имат 
сключени трудови договори служителите, обслужващи не-
законния КПП. За тези действия е поставен тридневен 
срок, в който реакция по писмото не е последвала.

 ЕДНО НА ТЕБ, ЕДНО НА МЕН  
Според справка, предоставена на „Дневник“ по Закона за 
достъп до обществена информация, сред имотите, изклю-
чителна държавна собственост, проверени в края на ав-
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густ 2022 г. от Областната администрация във Варна, 
са и два с размери 2283 кв. м и 403 кв. м в местност, 
наречена Старите лозя. Тя граничи с правителствената 
резиденция „Евксиноград“. Върху терените, единият от 
които граничи с морето и е защитена територия, са раз-
положени две заведения за хранене. Друга част от държав-
ните имоти са превърнати в паркинги за клиентите им. 
За ползването на нито един от въпросните терени дър-
жавата не получава наем, тъй като никога не е сключвала 
договор за отдаването им. 

Пътят прелива в брегоукрепително съоръжение (т.нар. 
буна „Траката“), което е заето от зимуващи яхти и ко-
лесари за придвижването им, за което собствениците 
им също не плащат наем на държавата. Към буната са 
привързани (швартовани) специализирани и туристически 
плавателни съдове. Изградено е и незаконно съоръжение за 
снабдяването им с електроенергия.

 С БЛАГОДАРНОСТ „ЗА СЪПРИЧАСТНОСТТА И ГРИЖАТА“ 
След проверката си варненската областна администрация 
изпраща до областната дирекция на вътрешните работи, 
кмета на варненския район „Приморски“ и Изпълнителна-
та агенция „Морска администрация“ писма с въпрос, не-
обходимо ли е и как да се противодейства на евентуално 
нерегламентирано безвъзмездно ползване на публична дър-
жавна собственост.

Последвалите отговори недвусмислено показват, че 
става дума за безстопанственост и самоуправство, ос-
танали без реакция. 

От „Морска администрация“ съобщават, че „Буна Тра-
ката“ няма издадено Удостоверение за експлоатационна 
годност, което означава, че там не могат да пристават 
и да бъдат обслужвани плавателни съдове. Въпреки това 
точно това се е случвало там.

Областната дирекция на МВР е препратила въпросите 
на областния управител до Държавната агенция „Безопас-
ност на движението по пътищата“. Оттам изпращат 
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писмо до кмета на Варна с молба да извърши проверка на 
„изложеното в писмото на областния управител“. След 
това му изказват „предварително своята благодарност за 
оказаното съдействие и за съпричастността и грижата“.

От РДНСК информират, че контролът върху закон-
ността на обектите, изградени в държавни имоти в 
местността Старите лозя не е тяхна, а на кмета на 
община Варна Иван Портних.

От кметството на варненския район „Приморски“ от-
говарят, че администрацията няма правомощия да дейст-
ва в територия изцяло държавна собственост, и препра-
щат писмото също до Община Варна.

От Община Варна искат геодезично заснемане от ли-
цензиран инженер-геодезист на въпросните държавни имо-
ти, за изработване на комбинирана скица на всички имо-
ти, упоменати в доклада от проверката на областната 
администрация.

През това време конкретни действия по опазване и 
възстановяване на държавната собственост така и не са 
предприети от нито една от институциите, създадени и 
овластени да я защитават.

 ТОЗИ ДЪРЖАВЕН ИМОТ Е ЧАСТЕН 
Петият имот – публична държавна собственост, факти-
чески присвоен в частна полза, се намира на територията 
на варненската Морска градина. Става дума за терен от 
близо 1.5 дка в северната част на парка (т.нар. местност 
Салтанат).

В средата на юни миналата година тогавашният об-
ластен управител на Варненска област Благомир Коцев 
пише писмо до началника на РДНСК – Варна, кмета на 
града Иван Портних и този на район „Приморски“ и ги 
информира, че върху въпросния имот незаконно е изгра-
дена масивна ограда, обслужваща съседните имоти. Те са 
собственост на компаниите „Хидрострой“ и „Мавели“. 
Част от имота е асфалтиран и се ползва за маневриране 
и паркиране на автомобилите на собственици на жилищ-
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ната сграда, построена в непосредствено съседство.
За защита на държавния и обществения интерес Бла-

гомир Коцев моли спешно да бъдат извършени проверки 
на въпросния поземлен имот и при установяване на не-
законно строителство върху него да бъдат предприети 
действия по премахването им.

Проверка на място и в сайта на Агенцията по геодезия, 
картография и кадастър показа, че въпросният държавен 
имот, част от варненската Морска градина, действител-
но е ограден и превърнат в паркинг. Отнетият достъп 
на гражданите до държавния имот е сигнализиран с табе-
ли, на които ясно е изписано: „Частен имот. Влизането 
строго забранено“, които може да бъдат видени там и 
днес.

За общинската администрация във Варна обаче очевид-
ното явно няма стойност.

Двата държавни имота, приобщени от апартаментния комплекс „Порт палас“
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Кметът на варненския район „Приморски“ пише до 
Дирекцията по опазване на обществения ред в Община 
 Варна, че администрацията є не разполага с кадастрална 
карта на района. Нищо че картата е достъпна в офици-
алния си формат в сайта на Агенцията по геодезия, кар-
тография и кадастър.

Директорът на РДНСК – Варна, препраща писмото 
„по компетентност“ на Община Варна. Оттам, както 
и в други подобни случаи, информират, че ще възложат 
заснемане на имота от лицензиран инженер-геодезист, за 
да се уточни местоположението на строежите в района 
„спрямо кадастралната карта“. Това щяло да е необходимо 
„за предприемане на законосъобразни действия“. 

 ПЪЛНО МЪЛЧАНИЕ 
Още на 30 септември миналата година тогавашният об-
ластен управител на Варненска област Марио Смърков 
пише до бившия кмет на града Иван Портних, че са били 
извършени проверки на 107 имота – държавна собстве-
ност, от които 78 са предоставени безвъзмездно за упра-
вление на Община Варна. В резултат на извършените про-
верки е установено, че част от имотите са приобщени 
към съседни и се ползват като зелени площи, други се 
използват за обособени паркинги или самите те са пре-
върнати в такива. Други държавни имоти са оградени и 
достъпът до тях е невъзможен.

Въз основа на тези констатации Смърков моли в три-
дневен срок от получаване на писмото му да бъдат извър-
шени проверки, а събраната информация да бъде предста-
вена на областната администрация.

След като това не се случва, две последващи писма със 
сходно съдържание са изпратени на 3 октомври и 17 ноем-
ври миналата година. По тях реакция също няма.

Последното писмо е от 15 февруари тази година. В 
него отново се припомня, че исканата информация за 
състоянието на 78 имота, предоставени за управление 
от общината, така и не е получена. В същото време 
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във варненската областна администрация е постъпило 
постановление на окръжната прокуратура, с което е раз-
поредено да бъде извършена проверка на всички държавни 
имоти, предоставени за управление на Община Варна, и 
да се предприемат действия за предотвратяване на въз-
можността те да бъдат придобити по давност от неза-
конните си частни ползватели.

До този момент резултати и от тази проверка няма. 
Но местната администрация във Варна и държавата про-
дължават да трупат пропуснати ползи от имоти, които 
биха могли да отдават за ползване под наем.  

Източн ици:

1 Закон за достъп до обществена информация

2 Агенция по геодезия, картография и кадастър: kais.cadastre.bg

http://kais.cadastre.bg
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„Моето си е мое, общото също е мое“ е мантали-
тетът, който личи в тази история. В държавите 
със слаби институции именно това е основната 
функция на обществената собственост – не да 
бъде ползвана в името на обществени цели, а в 
обслужване на частен интерес за сметка на обще-
ството. Дори и да не подозираме умисъл в дейст-
вията є, тук местната администрация демон-
стрира изключително безразличие към съдбата на 
собствеността, чието опазване и правилна упо-
треба е основно нейно задължение. Ако държавата 
– или в случая местната администрация – отказ-
ва да бъде добър стопанин на собствеността си, 
най-малкото, което може да направи, е да прива-
тизира имотите, които не може – или не иска – 
да управлява. Но от истинска приватизация явно 
няма нужда, когато налице е фактическа такава.

Защо да приватизираш, щом можеш да присвояваш

ЗА КАКВО ХАРЧАТ ПАРИТЕ ВИ

 // Адриан Николов, ИПИ
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АНИНА САНТОВА 
 „КАПИТАЛ“

РУСЕ ПОСЛЕДВА 

„КАПИТАН 

МОДЕЛА НА 

АНДРЕЕВО“ 
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Срещу 600 хил. лв. на година Община 
Русе дава свой терен на границата с 

Румъния на фирма, която ще изгражда 
частен тир паркинг, със срок за 

ползване 30 години. Идеята беше тя да 
купи правото за строеж върху общински 
имот, да построи паркинга върху него 

срещу разсрочено плащане на 18 млн. лв. 
и да го управлява заедно с прилежащите 

магазини, тоалетни и контролно-
пропускателен пункт.

Лицата, които стоят зад проекта за 
съоръжението, са същите, свързани с 

казуса „Капитан Андреево“. Избраният 
метод и процедура също напомнят 

съмнителни практики, а интересът на 
русенци е пренебрегнат.



118 | www.chernakniga.bg

Ч
ЕР

Н
А

 К
Н

И
ГА

 Н
А

 П
РА

ВИ
Т

ЕЛ
С

Т
ВЕ

Н
О

ТО
 Р

А
ЗХ

И
Щ

ЕН
И

Е 
В 

БЪ
Л

ГА
РИ

Я 
| 

20
23

бщина Русе можеше да се спре на редица 
други варианти за строителството и екс-
плоатация на този ключов обект и да пе-
чели от него. От това щяха да спечелят 
русенци. Вместо това, основното прите-

снение е, запазен ли е общественият интерес и ще се 
повторят ли познати грешки, водещи до щети за милиони 
левове и отнет контрол.

Строежът на паркинга за тирове на границата с Ру-
мъния завърши през лятото на 2023 г. Най-голямата гор-
дост на кмета Пенчо Милков, който казва, че така е 
решил проблема с тапите от тирове, които предизвик-
ват задръствания на движението в Русе. Изграждането 
на съоръжението се крепи на процедурна практика и лица, 
наподобяващи вече известния модел „Капитан Андреево“. 
Всички стъпки досега – от идеята до реализацията, са 
далеч от това, което оптимално биха получили русенци 
и преминаващите през границата. Става въпрос за мили-
они, с които градът можеше да оперира, и следователно 
да инвестира, но вместо това реши да преотстъпи на 
частен монополист без реален конкурс и конкуренция за 
ключовия терен.

В историята има няколко проблематични линии, които се 
срещат и напомнят на случилото се на границата с Турция1. 
На първо място е начинът, по който Община Русе провеж-
да конкурс за две седмици, както и условията към него. На 
второ място, резултатите от конкурса и явилите се двама 
участници, които реално ще се окажат близки един с друг. 
На трето място, лицата, стоящи зад фирмата изпълнител, 
са свързани със силовите групировки. На четвърто място, 
разходването на публичен ресурс за строителството на още 
един, съседен до този паркинг, който реално се изгражда от 
същите хора, стоящи и зад „големия паркинг“. По този на-
чин още повече се размива границата общинско–частно. И 
не на последно място, методът, по който се „гарантира“, 
че този паркинг се използва. 
1 „Капитан Андреево“: Безграничен контрол“ („Капитал“, 1 юли 2022). <https://www.
capital.bg/politika_i_ikonomika/bulgaria/2022/07/01/4363815_bezgranichen_kontrol/>

O

https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/bulgaria/2022/07/01/4363815_bezgranichen_kontrol/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/bulgaria/2022/07/01/4363815_bezgranichen_kontrol/
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 ПО БЪРЗАТА ПИСТА 
Ключовото за града решение да се строи тир паркинг 
е взето от Общинския съвет на Русе през лятото на 
2022 г., по време на отпускарския сезон, без шум и разгласа 
от местните медии. Без изчисления и анализ общината 
тихо обяви двуседмичен конкурс за частен монополист, 
който да държи буферен паркинг 30 години2 и ще управлява 
единственото съоръжение, което няма никаква конкурен-
ция. 

Идеята е частна фирма да купи правото за строеж вър-
ху общински имот, да построи паркинга върху него срещу 
разсрочено плащане на 18 млн. лв. и да го управлява заедно 
с прилежащите магазини, тоалетни и контролно-пропус-
кателен пункт. В тази ситуация е ясно, че въпросната 
фирма ще бъде монополист за тези три десетилетия в 
региона. Такава е същността на съоръжението – премина-
ващите нямат особен избор, освен да ползват услугата, а 
мястото е ключово, особено при положение че трафикът 
е пренасочен към него.

Тръжната цена, определена по сметки на общината, е 
18 млн. лв. без вкл. данъци и такси, от които 6% (или мал-
ко над 1 млн. лв.) би следвало да са изплатени преди под-
писване на договора, според условията, и преди учредяване 
на правото на строеж. Остатъкът от достигнатата на 
конкурса цена се заплаща на 29 равни годишни вноски (или 
малко под 600 хил. лв. на година), при условия и погасите-
лен план. Депозитът е малко над половин милион лева.

Въпросите тук са няколко: защо общината не изгради 
паркинга с обществена поръчка и не го стопанисва сама? 
Защо е избрала да предостави имот на частна фирма, коя-
то да заплаща правото на строеж и годишна вноска от 
600 хил. лв., вместо да потърси друг вариант, по-близък 
до реалността – на база очаквани приходи от такси за 
влизащи и излизащи камиони например. В интервю за Ан-
тикорупционния фонд от октомври 2023 г. икономистът 
Георги Ангелов изброява няколко начина това да се случи 
по по-печеливш за общината начин. По думите му тя е 
2 Сантова, Анина. „Златният паркинг, който ще спаси Русе от тировете“ 
(„Капитал“, 1 септември 2022).
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могла сама да изгради паркинга с привлечен капитал или 
банков кредит3. А друга възможност, в случай че го отдава 
на частна фирма, е да поиска фиксиран процент от прихо-
дите и фиксирана годишна такса, за да е сигурна, че ще по-
лучава повече приходи на база на дейността. Такава такса 
е предвидена и сега – в размер на 600 хил. лв. Реално обаче 
е избрана най-лесната опция, която не изглежда най-изгод-
на за общината и данъкоплатците. Идеята е след изтича-
нето на 30-те години срок паркингът да стане общински. 
Как и дали ще работи дотогава – всичко това зависи от 
частния му оператор, без сериозни гаранции за Русе.

 ДВОЙНИТЕ ЛИЦА НА „КАПИТАН АНДРЕЕВО“ 
Каква е развръзката след бързия конкурс, който трябваше 
да покаже коя фирма е най-подготвена да строи паркинга. 
3 „Игра на паркинги: Как лица, нашумели покрай скандала на Капитан Андреево, 
насочват интересите си към северната граница на България“ (Антикорупционен 
фонд, 4 октомври 2023).
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Явиха се двама кандидати4. 
Единият беше „Ай Би Ти Ти“, със собственици на друже-

ството Размиг Чакърян-Ами, както и компания, свързана 
с финансиста Емил Хърсев5. Така, освен в процедурната 
част, се появиха и прилики с лицата, които стоят зад на 
практика превзетата граница с Турция. За тях се знае, че 
са свързани и с обявения за международно издирване зара-
ди делото за наркотрафик Христофорос Аманатидис-Таки 
от 2012 г. Името на Таки отново изплува в корупционна-
та афера около частната лаборатория на ГКПП „Капи-
тан Андреево“ през 2022 г.

Другият кандидат в конкурса на общината е новосъзда-
дената и неизвестна компания „Тир Паркинг Русе“ на Ане-
лия Лазарова. Дружеството печели с цена, по-висока от 
прогнозната, като предлага 18 200 000 лв. при прогнозни 
18 млн. лв. „Ай Би Ти“ на Чакърян предлага с 50 лв. повече 
от прогнозната, или 18 000 050 лв. Критерият, по който 
избира общината, е за най-висока цена, тоест избира „Тир 
Паркинг“, защото е предложила да откупи с 200 хиляди 
лева повече от прогнозната. Изглежда, че реално състеза-
ние не е и имало, защото само няколко месеца след като 
печели конкурса, конкурентът на Чакърян се обвързва фи-
нансово с дружество на Емил Хърсев, което му е съдруж-
ник в „Ай Би Ти Ти“6. През февруари 2023 г. „Остриа Дива“ 
и „Петра Дива“ придобиват 60% от „Тир Паркинг Русе“ 
и са респективно собственост на дружеството „Хърсев 
ко“ на финансиста Емил Хърсев и на „Далениа“ на Даниела 
Лазарова7. От отговори на Анелия Лазарова до „Капитал“ 
през март 2023 г. става ясно, че „Тир паркинг Русе“ има 
сключен договор за заем с дружеството „Хърсев ко“ КДА. 
Емил Хърсев отказа да коментира причината за интереса 
4 Сантова, Анина. „Малка непозната фирма без реално наддаване спечели срещу 
Чакърян паркинга в Русе“ („Капитал“, 8 септември, 2022). 

5 Регистър АПИС, Търговски регистър.

6 „Емил Хърсев и Ко финансират мега тир паркинга край Русе“ (Mediapool, 24 
февруари 2023). <https://www.mediapool.bg/emil-harsev-i-ko-finansirat-mega-tir-parkinga-krai-
ruse-news345223.html >

7 Сантова, Анина. Стоянов, Николай. „Пренасянето на модела „Капитан Андреево“ 
в Русе“ („Капитал“, 6 март 2023). <https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/gra�-
dove/2023/03/06/4456950_prenasianeto_na_modela_kapitan_andreevo_v_ruse/>

https://www.mediapool.bg/emil-harsev-i-ko-finansirat-mega-tir-parkinga-krai-ruse-news345223.html
https://www.mediapool.bg/emil-harsev-i-ko-finansirat-mega-tir-parkinga-krai-ruse-news345223.html
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/gradove/2023/03/06/4456950_prenasianeto_na_modela_kapitan_andreevo_v_ruse/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/gradove/2023/03/06/4456950_prenasianeto_na_modela_kapitan_andreevo_v_ruse/
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към съоръжението, но, съдейки по минали сделки, а и по 
настоящи съдружия на някогашния подуправител на БНБ, 
може да се предположи, че и сега негов клиент може да е 
Христофорос Аманатидис или близки до него лица8. 

„Прехвърлените дялове от дружеството „ТИР паркинг 
Русе“ служат като обезпечение на заема, когато този 
междинен заем за изграждане на обекта бъде погасен или 
рефинансиран, те ще бъдат прехвърлени обратно“, комен-
тира тя. Лазарова не пожела да съобщи в какъв размер е 
инвестицията с аргумента, че това е „чисто фирмена ин-

8 Според публично достъпна информация от октомври 2023 г. Размиг Чакърян-
Ами е близък с Христофорос Аманатидис-Таки. „Игра на паркинги. Част I“ 
(Антикорупционен фонд, 4 октомври 2023 г.) https://www.youtube.com/watch?v=E6bPOZ�-
z7Wgo 
Хипотези за евентуални обвързаности на Емил Хърсев и Таки се изказват покрай 
случая на Ружа Игнатова и OneCoin, но засега остават недоказани: 
Бенатова, М. „Истинският разговор за ролята на ДС в прехода никога не е започвал“ 
(„Тоест“, 7 юли, 2023 г.)
https://www.toest.bg/miroluba-benatova-istinskiyat-razgovor-za-rolyata-na-ds-v-prehoda-niko-
ga-ne-e-zapochval/ 

https://www.youtube.com/watch?v=E6bPOZz7Wgo
https://www.youtube.com/watch?v=E6bPOZz7Wgo
https://www.toest.bg/miroluba-benatova-istinskiyat-razgovor-za-rolyata-na-ds-v-prehoda-nikoga-ne-e-zapochval/
https://www.toest.bg/miroluba-benatova-istinskiyat-razgovor-za-rolyata-na-ds-v-prehoda-nikoga-ne-e-zapochval/
https://www.toest.bg/miroluba-benatova-istinskiyat-razgovor-za-rolyata-na-ds-v-prehoda-nikoga-ne-e-zapochval/
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формация“, както и не отговори на въпроса защо е избран 
именно този начин на финансиране, а не например банков 
заем. Накратко, структурирането на собствеността и 
финансирането на сделката с Община Русе, изглежда, са 
били подготвени аналогично, независимо дали ще спечели 
дружеството на Чакърян или на Лазарова.

 ОЩЕ 3 МЛН. ЛВ. ЗА СЪСЕДЕН ПАРКИНГ С БЛИЗКИ ВРЪЗКИ 
Когато реши да предостави терена си на частен изпъл-
нител да строи паркинг, Община Русе беше изправена 
пред въпроса как ще изразходва 3 млн. лв., предоставени 
є от правителството още през 2021 г. за паркинг, който 
да реши проблема с тапите. В крайна сметка общината 
реши да прави втори, по-малък, общински паркинг, който 
се пада съседен на „големия“ паркинг за 18 млн. лв. 

В края на 2022 г. – на 22 декември, тя стартира об-
ществена поръчка, като срокът отново беше кратък, но 
впоследствие все пак удължен9. Един от аргументите за 
втори паркинг беше, че това ще позволи конкуренция. Но 
не се случи съвсем така. 

Яви се само един кандидат – драгоманската „Люник“, 
която впоследствие беше избрана и за строител10. Сама-
та „Люник“ пък се оказа свързана със строителя и управи-
тел на „големия“ паркинг – „Тир паркинг Русе“, чрез управи-
телката Анелия Николаева Лазарова11. Прави впечатление 
приликата в имената на собственика на „Люник“ (Любо-
мир Николаев Лазаров) и на управителката на „Тир пар-
кинг Русе“ (Анелия Николаева Лазарова). Лазарова е била 
управител и на консорциум с основно участие на „Люник“ 
(63%) – „Пътстрой Ресурс“, създаден това лято. „Люник“ 
има и друга връзка с Размиг Чакърян в друго обединение, 

9 Сантова, Анина. „Русе обяви предпразнично търга за малкия паркинг за ТИР-ове 
срещу 3 млн. лв.“ („Капитал“, 23 декември 2022). <ttps://www.capital.bg/politika_i_ikonomi�-
ka/gradove/2022/12/23/4432098_ruse_obiavi_predpraznichno_turga_za_malkiia_parking_za/>

10 Централизирана автоматизирана информационна система „Електронни 
обществени поръчки“ (ЦАИС ЕОП). 

11 Сантова, Анина. „Само една компания иска да строи ТИР паркинга на границата 
в Русе за 3 млн. лв.“ <ttps://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/gradove/2023/01/26/4443097_
samo_edna_kompaniia_iska_da_stroi_tir_parkinga_na/>

https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/gradove/2022/12/23/4432098_ruse_obiavi_predpraznichno_turga_za_malkiia_parking_za/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/gradove/2022/12/23/4432098_ruse_obiavi_predpraznichno_turga_za_malkiia_parking_za/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/gradove/2023/01/26/4443097_samo_edna_kompaniia_iska_da_stroi_tir_parkinga_na/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/gradove/2023/01/26/4443097_samo_edna_kompaniia_iska_da_stroi_tir_parkinga_na/
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създадено през 2020 г. с цел „изграждане и стопанисване на 
паркинг за тежкотоварни и други автомобили“ през магис-
трала „Тракия“12. То се казва „Ай Би Ти Ти“, кръстено като 
едноименната фирма кандидат за големия паркинг в Русе. 
В него „Люник“ има минимален дял (1%), но друг участник 
е „Прогресив билдинг 2016“ на Чакърян. Малкият общински 
паркинг и големият реално са един до друг. Според данни 
на Антикорупционния фонд въпросният малък паркинг е 
изграждан едновременно с големия, така че сега двата ра-
ботят заедно като едно цяло. А това само потвърждава 
близките връзки между двете фирми13. 
12  Регистър АПИС, Търговски регистър.

13 „АКФ: Множество нарушения около граничния буферен паркинг при Русе. Намеса 
на институции в подкрепа на монопол и любопитни роднински връзки във втората 
част на „Игра на паркинги“ (Антикорупционен фонд, 12 октомври 2023). <ttps://acf.bg/
bg/akf-mnozhestvo-narusheniya-okolo-granich/>

https://acf.bg/bg/akf-mnozhestvo-narusheniya-okolo-granich/
https://acf.bg/bg/akf-mnozhestvo-narusheniya-okolo-granich/
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 И ОЩЕ СЪМНЕНИЯ 
Разбира се, паркингът беше важно решение за града, кой-
то от години се задъхваше от тапи. Спорният начин, по 
който процедурата беше направена, както и асоциациите 
и съвпаденията на лица с „Капитан Андреево“ обаче са 
притеснителни. Важно е да се разбере как общината кара 
тировете да паркират там и дали отново шофьорите не 
са отклонявани по добре познатия начин, за да ползват 
паркинга и да плащат цената, която им се дава от част-
ната фирма със съмнителни връзки. Аналогичен е случаят 
с „Капитан Андреево“, където полицията отклонява поч-
ти всеки камион, излизащ от България, към частния пар-
кинг с казино там. Това повдига въпроса дали няма градът 
да повтори опита на държавата, която се оказа финан-
сово ощетена, след като отдаде контрола над храните и 
свързания бизнес на една монополна частна структура?

По избрания метод всеки паркирал тир носи приходи 
на дружеството, което стопанисва съоръжението върху 
общинския терен. 

Община Русе можеше да се спре на редица други вариан-
ти за строителството и експлоатацията на този ключов 
обект и да печели от него. От това щяха да спечелят 
русенци. Вместо това сега остава притеснението запазен 
ли е общественият интерес и ще се повторят ли позна-
ти грешки, водещи до щети за милиони лева и отнет 
контрол.
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 // Адриан Николов, ИПИ

Случаят „Капитан Андреево“ ни коства години 
от приемането в Шенгенското пространство и 
пълноправното членство в европейския клуб. И с 
право – България няма място в него, ако има и 
зрънце съмнение в способността є да охранява и 
управлява външната си граница, която ще се пре-
върне и във външна на целия ЕС. Затова трябваше 
на всяка цена да се предотврати повторение на 
този казус и край Русе – тук се касае не само за 
удобството на шофьорите на тирове и трафика в 
града, но и за международния престиж и положение 
на страната. Ако съдим по описаното в стати-
ята обаче, напът е да се случи тъкмо обратно-
то и контрол на ключовия паркинг на северната 
граница да получат същите хора, които доведоха 
до фиаското на юг, отгоре на всичко, без община 
Русе да получи кой знае какво. 

Международният имидж пада в жертва на местните 
интереси

ЗА КАКВО ХАРЧАТ ПАРИТЕ ВИ

 // Адриан Николов, ИПИ
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Бебе оцеля по чудо под срутилия се 
таван на новопостроен социален блок 
в Шумен. Шест месеца по-късно няма 
виновни или обяснения за злополучния 

инцидент, а Община Шумен отказва да 
отговаря на въпроси на журналисти и 

граждани. Общинският жилищен блок е 
построен с европейско финансиране по 
ОП „Региони в растеж 2014-2020“ на 

стойност близо 3 млн. лв. Жилищната 
сграда е пететажна, намира се на ул. 
„Одрин“ № 15 в шуменския квартал 
„Тракия“. В нея има 51 апартамента  
с големина от 51 до 56 кв. метра. 
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ебе оцеля по чудо, а друго дете беше ранено 
под падналите тавани на нов общински блок 
в Шумен. Цялата сграда е специално проек-
тирана за настаняване на социално слаби 
граждани и е изградена с европейски сред-

ства. Собственикът, Община Шумен, организира всички 
процедури по възлагане на строителството и избора на 
фирмата изпълнител и управлява социалните жилища след 
пускането им в експлоатация. 

Общинският блок посрещна първите си обитатели през 
април 2023 г., но броени дни по-късно таваните в няколко 
апартамента буквално се разпаднаха и затрупаха и вещи, 
и хора. 

Шест месеца след инцидента няма нито виновни, нито 
обяснения за случая, който едва не взе жертви. Произ
шествието беше заметено под килима, а от Община Шу-
мен и до днес отказват да отговарят на журналистиче-
ски въпроси по темата. 

Мълчанието на общинарите е обяснимо, тъй като зло-
получното събитие стана в навечерието на местните 
избори и застрашаваше кампанията на кмета Любомир 
Христов, който управляваше Шумен вече 8 години и се 
беше устремил към трети мандат. В крайна сметка Хри-
стов не беше номиниран от партията си и не участва в 
изборите, а Шумен има нов кмет. Дали той ще направи 
ревизия на предшественика си и ще отговори на неудобни-
те въпроси, шуменци още не знаят. 

 НОВАТА „ГОРДОСТ“ НА КМЕТА    
Социалните жилища в Шумен започнаха да се разпадат 
още след рязането на лентите, макар че глътнаха мили-
они и бяха обявени за гордостта на местната власт. Слу-
чаят напомни за многомилионната зала „Арена Шумен“, 
наречена от кмета Христов „бижуто на Шумен“, която 
протече при първия дъжд, а парадното є стълбище започ-
на да се рони още на първата година. 

Общинският жилищен блок е построен с европейско фи-

Б
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нансиране по ОП „Региони в растеж 2014-2020“ на стой-
ност близо 3 млн. лв. Сградата е пететажна, намира се 
на ул. „Одрин“ № 15 в шуменския квартал „Тракия“. В нея 
има 51 апартамента с големина от 51 до 56 кв. метра. 

Първата копка беше направена през 2020 г., а строи-
тел на социалните жилища е шуменската фирма „ЖСП 
Стил“, която е сред редовните изпълнители на общински 
поръчки. Показателно е, че по този проект Община Шу-
мен беше санкционирана заради нарушения при избора на 
изпълнител, но това не спря работата.

Още при провеждането на обществената поръчка се 
появиха подозрения, че процедурата се прави за опреде-
лена фирма. През 2021 г. управляващият орган на опера-
тивната програма наложи санкция на Община Шумен в 
размер 250 594 лв. заради нарушения при избора на строи-
тел. Беше посочено, че в конкурса са поставени условия, 
които ограничават другите кандидати, и че методика-
та за оценка на офертите е незаконосъобразна. Община 
Шумен обжалва наложените санкции, но съдът потвърди 
нарушенията, както и размера на финансовата корекция, 
която представляваше 10% от стойността на сключения 
договор. 

В крайна сметка, с дофинансиране от общинския бю-
джет, строителството завърши в края на 2021 г., а кме-
тът Любомир Христов организира специална обиколка за 
местни журналисти, за да се похвали с новия общински 
блок. По този повод на сайта на Община Шумен се поя-
ви възторжена публикация. Съобщено беше, че общината 
ще обзаведе апартаментите с мебели и техника, и че 
част от жилищата ще бъдат предоставяни на млади спе-
циалисти, които работят в местни фирми. „Във всеки 
апартамент ще има по две легла с ракла, двукрилен гарде-
роб с надстройка, портманто, готварска печка, кухненски 
шкаф чета, пералня, по два климатика, диван, маса, столо-
ве и др.“, обясниха от общинската администрация.

По неизвестни причини обаче през цялата 2022 г. бло-
кът остана необитаем. Дали през това време община-
рите са изчаквали да видят как „ще се държи“ сградата, 
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остава неясно. Факт е, че жилищният блок беше офици-
ално открит чак в края на 2022 г. от кмета Любомир 
Христов и в присъствието на управителя на фирмата из-
пълнител Стефан Начев с хвалби и суперлативи за новата 
придобивка. „Въпреки пандемията и рязкото увеличаване 
на цените успяхме и сме на финала на един необходим за 
Шумен проект“, похвали се кметът Любомир Христов 
пред журналисти. 

  КОШМАРЪТ „ОБЩИНСКИ ЖИЛИЩА“ 
През април 2023 г., преди още да са заглъхнали фанфари-
те, новите общински жилища мистериозно започнаха да 
се разпадат. А под отломките се оказаха трите деца на 
Гюлнур Юсуфова, която със съпруга си обитава един от 
апартаментите за социално слаби семейства.

Най-малкото дете, бебе на година и пет месеца, оце-
ляло по чудо благодарение на бързата реакция на майка-



133

Д
А

 О
Ц

ЕЛ
ЕЕШ

 П
О

Д
 П

А
Д

Н
А

Л
И

Я ТА
ВА

Н
 Н

А
 Н

О
В С

О
Ц

И
А

Л
ЕН

 Д
О

М
  | Д

И
ЯН

А
 Ж

ЕЛ
ЯЗКО

ВА

та, която успяла да го грабне, преди таванът да затрупа 
кошарката му. Деветгодишната му сестра обаче беше 
ранена от падналите върху леглото є огромни парчета 
мазилка. 

Семейството на Гюлнур живее в апартамент от дне-
вен тракт и спалня на първия етаж в блока. В спалнята 
са двете легла на по-големите деца – момче на 11 години 
и момиче на 9 години. Родителите спят в дневната стая, 
където е и бебешката кошарка. Само месец след като се 
настанили, таваните буквално започнали да падат върху 
главите им, а хората нямало къде да отидат, за да се спа-
сят от кошмара. При това са преживели ужаса не един, 
а два пъти.

Първият инцидент станал на 15 април рано сутринта. 
„Първо падна таванът в дневната, срути се целият, до-
като спяхме“, разказва Гюлнур няколко дни по-късно и не 
спира да плаче, уплашена от ужасните събития: „Чу се ня-
какъв силен гръм и докато отворя очи, виждам как целият 
таван пада в средата на стаята. Не знам как успях да 
реагирам толкова бързо, за да спася бебето! За секунди се 
хвърлих към малкия, успях да го грабна и докато го взема, 
цялата мазилка падна върху детската му кошарка“.

Снимки, направени от семейството веднага след инци-
дента, показват как отломките са се срутили върху цяла-
та стая, големи парчета мазилка са затиснали бебешкото 
легло, дивана и масата в дневната, потрошили са новия 
телевизор.  

Кошмарът обаче продължава. Семейството е премес-
тено в съседен апартамент, докато ремонтират жили-
щето им. А там трагедията се повтаря – този път пад-
нал таванът в детската стая и затрупал двете по-голе-
ми спящи деца. 

„Към 1,20 ч. през нощта таванът падна направо върху 
децата! Големият ми син се размина само със стреса, но 
дъщерята е цялата в синини и охлузвания“, притеснява се 
Гюлнур и показва огромна синина върху крака на 9-годиш-
ното момиченце.

След този инцидент семейството решило да се върне 
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в стария си апартамент. „Тук поне таванът вече е пад-
нал, няма какво повече да пада“, обяснява майката няколко 
дни по-късно. Но продължава да живее в страх заедно с 
останалите обитатели на общинския блок. „Няма къде да 
отида с тези три деца, просто няма къде да живея и сме 
принудени да стоим тук. От страх живеем само в една 
стая“, казва жената.

По това време семейството е притеснено и заради се-
риозен здравословен проблем на най-малкото дете, което 
след вирусна инфекция развива тежко бъбречно заболява-
не и се налага да бъде лекувано във Варна, дори няколко 
пъти е поставяно на хемодиализа. Заради заболяването на 
бебето Гюлнур е напуснала работа като санитарка в шу-
менската болница и 5-членното семейство едва се справя 
само със заплатата на съпруга. „А вече няма и къде да 
живеем, просто не знам какво да правя“, плаче изтормозе-
ната жена след инцидента.

Падащите тавани не са единственият проблем в нови-
те социални жилища. Гюлнур показва сериозните следи от 
теч в банята, заради който едната стена в коридора вече 
видимо мухлясва. В спалнята пък се виждат пукнатини по 
тавана и още повече плашат семейството. 

При проверка се оказва, че проблемите в блока са мно-
го. Таваните са паднали не само в апартамента на Гюлнур, 
а в още шест апартамента. В стаите се виждат напука-
ни мазилки, висящи кабели и влага. Живеещите в блока се 
оплакват и заради неосветения паркинг, където се стра-
хуват да оставят колите си.

 „МИСТЕРИЯ“ С ПАДАЩИТЕ ТАВАНИ 
Причината за падащите тавани обаче се оказа пълна мис-
терия. Специално назначена комисия от представители 
на Община Шумен и на фирмата строител така и не успя 
да разбере какво е предизвикало срутването на мазилките. 

Веднага след инцидента последва реакция от общин-
ското предприятие „Общински жилища и имоти“, което 
стопанисва социалните жилища. Директорът на пред-
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приятието Пламен Инджев заяви, че е внесъл докладна 
до кметския екип и очаква общината да назначи коми-
сия за проверка. Инджев беше категоричен, че дефектите 
трябва да се отстранят от изпълнителя – фирма „ЖСП 
Стил“, тъй като сградата е в гаранция.

В края на април общинска комисия, заедно с представи-
тел на строителната фирма, действително направи оглед 
на жилищата, но така и не успя да определи причината 
за падналите тавани. От „ЖСП Стил“ пък заявиха, че в 
20% от новите апартаменти са установени дефекти, но 
не знаят какво ги е предизвикало. Управителят на фирма-
та Стефан Начев каза, че в строителството са вложени 
качествени материали и е спазена цялата технология, за-
това за него остава загадка какво е предизвикало срут-
ването на таваните. Начев дори заяви, че ще изпрати 
материали за изследване в сертифицирана лаборатория. 
„Има проблем, който никой от комисията не може да ус-
танови от какво е. Става дума за случайност, която ние 
не можем да установим“, каза собственикът на фирмата 
след огледа.

През май фирмата ремонтира всички апартаменти, 
като на мястото на падналата мазилка бяха поставени 
профили и гипсокартон.

След това случаят потъна в обществена и институ-
ционална забрава. Никоя институция не се самосезира и не 
задълба в строителната „мистерия“.

Шест месеца след инцидента отново зададохме въпроси 
към Община Шумен, като поискахме информация за заклю-
ченията на специалната комисия, разследваща случая, и за 
евентуалните наложени санкции на фирмата изпълнител. 
Припомнихме, че освен падналите тавани, живеещите в 
общинския блок се оплакват от течове в баните, мухъл 
по стените и други дефекти от недобро строителство.

Единственият отговор от Община Шумен е: „Вашето 
запитване е прието в деловодството на Община Шумен 
с вх. № 94-00-4511/10.10.2023 г.“.

Майката на трите деца Гюлнур Юсуфова вече се е въз-
становила от преживения шок и казва, че след ремонта 
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в апартамента им вече няма проблеми. Жената обаче 
така и не е получила нито обаждане, нито извинение от 
строителната фирма, макар че снимките на насинената 
є дъщеря бяха публикувани в медиите. „Само от общин-
ското предприятие дойдоха и ни се извиниха за инцидента. 
От фирмата даже не се обадиха да ни питат как сме“, 
казва Гюлнур, но вече не се ядосва, явно не очаква друго 
поведение от строителя с падащите тавани.

Междувременно през лятото в социалните мрежи се 
появиха снимки, показващи, че таваните в общинския 
блок продължават да падат. „Имахме късмет, че не бяхме 
там. Всеки си напълни джобовете и това е положението“, 
коментира авторът на снимките.

 А през ноември на кметските избори в Шумен беше 
отчетена рекордно ниска активност – едва 28% от изби-
рателите упражниха правото си на глас, което е най-ни-
ският процент при избор на кмет в града от демокра-
тичните промени насам. Хората масово отказваха да 
гласуват с обяснението, че „и без това нищо не зависи от 
нас“. Това беше и наказателният вот на шуменци срещу 
бездействащите институции и срещу безнаказаните безо-
бразия, като това с падащите тавани върху главите на 
спящи деца.

 Източници:

1. Радиан.бг, „Бебе оцеля по чудо под рухналите тавани на нов общински блок в Шумен“, 
24 април, 2023 г. 

2. За истината, „Тази чудесна сграда“ – рухнаха таваните в блок за социално слаби, 
построен с евросредства в Шумен“ , 26 април, 2023 г./

﻿

https://zaistinata.com/%d1%82%d0%b0%d0%b7%d0%b8-%d1%87%d1%83%d0%b4%d0%b5%d1%81%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%b3%d1%80%d0%b0%d0%b4%d0%b0-%d1%80%d1%83%d1%85%d0%bd%d0%b0%d1%85%d0%b0-%d1%82%d0%b0%d0%b2%d0%b0%d0%bd%d0%b8%d1%82/
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Най-малко интерес към качеството и резултата 
има тогава, когато се харчат чужди пари за ня-
кой друг, сочи икономическата мъдрост. Строене-
то на социални жилища с европейски пари е при-
мер именно за това – нито общината инвестира 
собствения си ресурс, нито пък пряко ползва край-
ния резултат. В най-лошия случай може да загуби 
живота на няколко души – или пък техните гла-
сове, ако оцелеят сред разпадането на жилищата 
– но пък печели приятелството на строителния 
предприемач, което в малкия град е ценен ресурс. 
Случаят е симптоматичен за начина, по който 
се изпълняват значителна част от европейските 
проекти, от строежа на пътищата до жилищ-
ната инфраструктура – със слаб или отсъстващ 
контрол, размита отговорност и съмнителен ре-
зултат. А опасността за детския живот, причи-
нена от безхаберието, тук се разминава на косъм. 

С чужди пари – ниско качество

ЗА КАКВО ХАРЧАТ ПАРИТЕ ВИ

 // Адриан Николов, ИПИ
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Продажбата на общински жилища на 
нуждаещи се семейства и самотни 

родители във Враца е гореща тема от 
много време. В списъците има хора, които 
чакат с години, за да получат възможност 

да придобият апартамента, в който 
така или иначе живеят под наем със 

семейството или децата си.
Точно когато всичко започва да изглежда 
възможно за чакащите хора, изведнъж се 
намира някой общински съветник, който 
предрежда  „опашката“ и набързо получава 

желаното жилище. 
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бщият брой на общинските жилища във 
Враца е 337, като 17 от тях са сгради, а 
40 бараки. Имотите, предназначени за край-
но нуждаещите се жители на общината, са 
180, като за настаняване в тях се канди-

датства по Закона за общинската собственост.
Свободните ведомствени общински жилища са 17, като 

настаняването в тях става според Наредбата за усло-
вията и реда за управление и разпореждане с общински 
жилища (НУРОРОЖ). 

Практиката е тези жилища да се предоставят на спе-
циалисти, работещи на бюджетна издръжка. Наемът за 
общинско жилище е от 1.50 лв. на квадратен метър, а 
продажната цена на такова жилище е много по-ниска от 
пазарната.

За пример – едностаен апартамент във Враца, нами-
ращ се в жк „Металург“, без мазе, през 2020 г. е струвал на 
свободния пазар около 60 000 лв. Ведомствено двустайно 
общинско жилище с мазе обаче е могло да бъде закупено за 
сумата от 23 963 лв. 

 ВЕДОМСТВЕНО ЖИЛИЩЕ НА БЕЗЦЕНИЦА 
През пролетта на 2020 г. Враца „настръхна“, след като 
се разчу, че оставка от Общинския съвет подава предсе-
дателят Нели Стоянова, избрана след местните избори 
в края на 2019 г. Причината не бе разгласена публично, 
но поводът стана ясен на врачани – правоимащият син 
на Стоянова закупи общинско жилище на стойност зна-
чително под пазарната. Прави впечатление, че месец-два 
след като същият е настанен като нуждаещо се лице, 
подава заявление да закупи жилището, което скоростно е 
разгледано и внесено в Общински съвет – Враца, за одо-
брение. 

В началото на 2020 г. ведомствено общинско жилище 
купува и правоимащата дъщеря на общинския съветник 
от ДСБ и зам.-председател на Общински съвет – Враца, 
Владислава Лакова.

O
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Съветът разрешава продажбата на последната си про-
ведена сесия преди местните избори през 2019 г., а сдел-
ката, при която дъщерята на Лакова е одобрена като ку-
пувач на 60 квадрата двустаен апартамент с мазе, става 
факт през януари 2020 г.

Важно е да отбележим, че Владислава Лакова е съвет-
ник както при вземане на решение за разрешаване на про-
дажбата, така и в следващия мандат, когато е подписан 
договорът.

При преглед на решението (№ 1156 от 24.09.2019 г. – бел. 
автора) впечатление прави, че допуснатите кандидати да 
закупят общинско жилище фигурират в списъка само с име 
и презиме, а не както до този момент – с име, презиме 
и фамилия. Поради този факт не става ясно дали всички 
общински съветници, гласували продажбата, са разбрали, 
че дават своето одобрение за продажба на апартамента 
на дъщерята на Лакова. 

Никой от тях не е обърнал внимание, че в списъците 
одобрените да купят общински жилища са изписани само 
със своето име и презиме, което още на пръв поглед буди 
съмнение. Продажбите са гласувани като едно цяло и с 
пълно мнозинство. 

 ФАКТИТЕ 
Майката общинска съветничка Владислава Лакова не е 
обявила частен интерес при обсъждане и гласуване на 
това решение, както изисква законът. Името є липсва в 
списъка с гласували, макар и да е присъствала на заседа-
нието, което показва, че вероятно е излязла от залата, 
докато колегите  є са взимали решението. Съгласно от-
менената през октомври разпоредба (чл. 63, ал. 2 – бел. 
авт.) от Закона за отнемане на незаконно придобито то 
имущество:

„Когато на заседание на колективен държавен орган 
или на орган на местното самоуправление се обсъжда и 
решава въпрос, по който негов член е обявил частен инте-
рес, последният не може да участва в обсъждането и да 
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гласува“. В такива случаи решенията се приемат с посоче-
ното в правилника предвидено мнозинство от членовете 
на органа. Лицето, което е обявило частен интерес, не 
участва в гласуването. Всички обстоятелства, възникна-
ли по време на заседанието, се отразяват в протокола. 

В Протокола липсва подобна заявка от съветничката.
Съветниците, одобрили това дъщерята на Лакова да 

си купи на безценица ведомствено общинско жилище, са 
24-ма.

Дъщерята на Лакова е назначена на работа в общин-
ската администрация още по времето на кмета Николай 
Иванов, тоест има необходимата „уседналост“ да закупи 
ведомственото жилище, в което преди това е била на-
емател като самотна майка. Отговаря ли на условията 
за наем?

Според общинската наредба за настаняване под наем в 
общински жилища нормите за „жилищно задоволяване“ са 
следните: 

1. на едночленно семейство – до 25 кв.м жилищна площ;
2. на двучленно семейство – до 40 кв.м жилищна площ;
3. на тричленно и четиричленно семейство – до  
55 кв.м жилищна площ.

През 2016 г. Венцислава Лакова е имала двучленно се-
мейство, твърдят запознати, тъй като е живеела само 
с дъщеря си. 

Не става ясно през годините, в които е изтичало вре-
мето за „уседналост“, дали общинската чиновничка е пла-
щала наема на жилището си по определения от общинска-
та наредба начин, като доплаща по пазарни цени площта 
над жилищните си нужди.

На 27.01.2020 г. тя сключва договор за покупко-продаж-
ба с Община Враца и така става собственик на двустаен 
апартамент, намиращ се в добър квартал на Враца, кой-
то е с площ близо 60 квадрата и има мазе, за скромната 
сума от 23 963.00 лв.

В решението на Общински съвет – Враца, впечатление 
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прави, че до момента на сключване на договора за покуп-
ко-продажбата на ведомственото общинско жилище са 
минали четири месеца. Практиката показва, че на наема-
телите, придобили право да закупят общинското жилище, 
в което живеят, се предоставя срок за внасяне на сумата 
по продажбената цена и другите разноски. В случай че 
този срок не бъде спазен, придобитото право се губи. 
Наредбата на Общински съвет – Враца, не посочва мак-
симален срок, което създава възможност за индивидуален 
подход спрямо всеки и евентуално според положението му.

Друг интересен факт е, че като общински съветник, 
занимаващ се и с продажба на застраховки, клиенти на Ла-
кова от дълги години са множество общински дружества, 
независимо от коя политическа сила е кметът на Враца.

 ИМА ЛИ РЕШЕНИЕ НА ПРОБЛЕМА 
Темата за общинските жилища е чувствителна за врача-
ни, особено когато наяве излизат съмнителни сделки или 
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такива, които явно противоречат на закона. За да бъдат 
прекъснати подобни практики, в края на 2020 г. общински-
те съветници са изключени от комисията, назначена от 
кмета, която прави предложения за отдаване под наем и 
продажба. Спряна е и възможността да се наеме общин-
ско жилище и веднага да бъде закупено, което е сигурна ин-
дикация, че още при наемането законът е бил заобиколен. 
Увеличена е и продажбената цена на жилищата. 

 Чрез тези действия е направена стъпка към това об-
щинското имущество да се използва и продава по законен 
начин, без създаване на привилегии за когото и да било, 
но и да работи в полза на тези, за които е предназначено 
– нуждаещите се. Със сигурност повдигнатите въпроси 
предполагат необходимост от още промени в общинския 
регламент за продажба на жилища, но най-важният въпрос 
е моралът, който всеки гражданин трябва да притежа-
ва, когато заема обществена длъжност. Отсъствието на 
такъв неизбежно създава у гражданите усещането за не-
справедливост. 

 Източници:

1 Агенция по вписванията. 
 2 Решение на Общинския съвет за продажба на общинско жилище (N1156).
 3 Списък на общински жилища,  предложени за продажба.
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По предназначение общинските жилища следва да 
са заделени за семейства, които не могат да си 
позволят друг дом. В тази история липсва оценка 
на потребността от такива имоти – не разби-
раме дали въпросните деца на съветници, които 
приоритетно придобиват общинска собственост, 
имат реална нужда от достъп до подпазарен наем 
или покупка, понеже не могат да си позволят 
имот, закупен на свободния пазар. Редно е да се 
запитаме и дали има логика подобни апартаменти 
да се продават, при положение че те са общински 
ресурс, който се използва за целите на провежда-
нето на социална политика. А отвъд непроведения 
разговор относно критериите за ползване на соци-
ални жилища, в случая иде реч за класическа форма 
на корупция.

Тези жилища няма да стигнат до бедните

ЗА КАКВО ХАРЧАТ ПАРИТЕ ВИ

 // Адриан Николов, ИПИ
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x

КМЕТ, ОБВИНЕН 

НА ИНТЕРЕСИ, 

В КОНФЛИКТ 

ОСТАНА НА ПОСТА СИ 

ДИЯНА ЖЕЛЯЗКОВА 
 RADIAN.BG 

ДО КРАЯ НА МАНДАТА 
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x

Как кмет, обвинен в конфликт на 
интереси, може с години да остане на 
поста си и да продължи да управлява, 

въпреки съмненията в корупция и 
злоупотреба с власт? Показа го кметът 
на малката шуменска община Никола 
Козлево Ешреф Реджеб, на когото само 

два месеца не достигнаха за пълен 
мандат (2019–2023 г.)
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икола Козлево е една от най-малките и 
изостанали общини в Шуменско, но това 
съвсем не се отнася до кмета є. Той е чо-
век със завидно имотно състояние, който 
заедно с двамата си синове държеше здра-

во политическата, икономическата и институционалната 
власт в подопечния му район още от 2015 г. Тогава Реджеб 
беше избран за първи път за кмет на делиорманската 
община от партия ГЕРБ и бързо се превърна в едно от 
политическите „остриета“ на партийния си лидер и пре-
миер по това време Бойко Борисов. Реджеб, заедно с друг 
известен делиормански политик и бивш шеф на ловното 
стопанство „Паламара“ – Бейзат Яхя, обикновено стояха 
плътно до Борисов при посещенията му в региона.

Малко след встъпването си в длъжност кметът на 
Никола Козлево се оказа в центъра на публичен скандал 
за злоупотреба с власт. В разследване на Нова тв през 
2016 г. журналистът Васил Иванов показа как общински 
служители от Козлево ремонтират в работно време го-
лям частен магазин в Шумен, собственост на кметската 
фамилия.

От репортажите стана ясно, че кметът Реджеб е ку-
пил търговска сграда в Шумен за около 1,5 млн. лв. и впо-
следствие я ремонтирал, използвайки труда на свои подчи-
нени от общината, за да открие на същото място семеен 
магазин. Всички работници по ремонта са били водени от 
Козлево до Шумен с организиран общински транспорт и 
в работно време, показа телевизионното разследване на 
Васил Иванов.

След репортажите Окръжната прокуратура в Шумен 
се самосезира, а Икономическа полиция се захвана със 
скандалния случай, огласен от Нова тв. От разследвания-
та нямаше никакви последствия. Публичната шумотеви-
ца също не засегна козлевския кмет и той беше издигнат 
за втори мандат от партията си. Междувременно през 
2017 г. неговата снаха Ширин Вили беше назначена от пра-
вителството на ГЕРБ за заместник областен управител 
на Шумен и остана на този пост до май 2021 г., когато 

Н
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беше освободена от първото служебно правителство на 
Стефан Янев.

 ОБЩИНСКИ ЗАПЛАТИ ЗА КМЕТСКИ СИНОВЕ 
В средата на втория кметски мандат на Ешреф Реджеб 
през 2021 г., Комисията за отнемане на незаконно при-
добито имущество (КПКОНПИ) го обвини в конфликт 
на интереси. Прокуратурата установи, че в продължение 
на години той е плащал с пари от общинския бюджет на 
частната фирма на синовете си. На 26 ноември 2021 г. 
на сайта на КПКОНПИ беше публикувано съобщение за 
започнало производство срещу кмета на Никола Козлево 
по сигнал от орган на изпълнителната власт.

„В сигнала се съдържат твърдения, че кметът е разход-
вал бюджетни средства по сключени договори за доставка 
на хранителни продукти за нуждите на детски градини и 
за социални дейности, а стоките са закупувани от фирми 
на сина и свата на Реджеб. Отделно от това се твърди, 
че са отпускани общински средства в полза на местен 
футболен клуб, в чийто управителен съвет фигурира и 
синът на кмета“, съобщиха от Антикорупционната ко-
мисия.

Всички обвинения бяха доказани при проверката на 
КПКОНПИ. Установено беше, че Eшреф Реджеб лично е 
под писал осем преводни нареждания в полза на Сдружение 
„Футболен клуб – Община Никола Козлево“, където от 
2016 г. член на Управителния съвет е единият от синове-
те му. Общата стойност на така получените субсидии е 
в размер на 43 170 лв., обявиха от КПКОНПИ.

Значително повече са средствата, които кметът е 
платил на частната фирма „Ешрефоглу“, собственост 
на двамата му синове, като единият е и управител. В 
периода от 2018 до 2021 г. Реджеб е подписал общо 110 
разходни ордера, с които са изплатени средства от бю-
джета на общината към фирма „Ешрефоглу“ за покупки 
на хранителни продукти, напитки, битови консумативи, 
препарати и др.
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За установените безспорни случаи на конфликт на ин-
тереси Антикорупционната комисия наложи на козлевския 
кмет глоба в общ размер 10 000 лв. Според решението 
на КПКОНПИ в полза на държавата се отнемат въз-
награжденията на кмета Реджеб за дните, в които е бил 
осъществен конфликтът на интереси, както и сумата, 
която е получена като облага от деянието. Общата им 
стойност е 88 864 лв. 

 ТУПКАНЕ НА ТОПКАТА 
След обявяване на решението на КПКОНПИ Ешреф Ре-
джеб го обжалва първо пред Административния съд (АС) 
в Шумен, а после и пред Върховния административен съд 
(ВАС). Делата се проточиха две години и козлевският 
кмет изкара необезпокояван почти целия си втори ман-
дат, печелейки време с процедурни хватки. 
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Почти година беше необходима на първата съдебна 
инстанция, за да приключи делото. Заседанията няколко 
пъти се отлагаха заради неявяване на свидетели, поради 
заболяване на други, необходимост от допълнителни екс-
пертизи, и така по целия арсенал от процедури.  

След три съдебни заседания, през май 2022 г. АС по-
твърди изцяло решението на КПКОНПИ и постанови, че 
кметът на Никола Козлево е ощетил държавата и общи-
ната с над 88 000 лв., действайки в конфликт на интереси. 
Съдът потвърди вината на кмета по обвинението, че в 
продължение на три години, от 2018 до 2021 г., е превеж-
дал общински средства на магазина на сина си и тъста си 
„Ешрефоглу“, като лично е подписвал разходните касови 
ордери. По този начин незаконно е изразходвал над 27 000 
лв. от бюджета в полза на семейната фирма, определи АС 
и постанови тази сума да бъде върната на държавата. 
Отделно съдът потвърди решението на КПКОНПИ, с 
което кметът Ешреф трябва да възстанови на община-
та над 16 000 лв., представляващи дневната му заработка 
за датите, на които е плащал на магазина на сина си.

Съдът потвърди и второто обвинение срещу Ешреф 
Реджеб – че като кмет на Никола Козлево е изразходвал 
общински средства в полза на местния футболен клуб, в 
който синът му Кемал Ешереф е член на Управителния 
съвет от 2016 г. АС постанови кметът да възстанови 
в общинския бюджет дадените на отбора над 43 000 лв., 
както и да плати дневната си заработка за датите, на 
които е подписвал платежните нареждания към клуба на 
сина си, малко над 1000 лв. 

Административният съд потвърди и първоначално на-
ложената от КПКОНПИ глоба на Ешреф Реджеб в раз-
мер на 10 000 лв.

В края на юни 2023 г. ВАС постанови последното реше-
ние по казуса – потвърди присъдата на първата инстан-
ция и окончателно осъди козлевския кмет за конфликт 
на интереси. Три месеца преди края на мандата му. Тук в 
процедурите се включи Общинската избирателна комисия 
(ОИК) в Никола Козлево, която трябваше да прекрати 
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предсрочно мандата на кмета заради влязлата в сила при-
съда. 

В продължение на две седмици ОИК не насрочваше 
заседание по казуса. На 15 юли избирателната комисия 
най-после се събра, но скандално отказа да се съобрази със 
съдебното решение и да прекрати мандата на кмета. Това 
стана с гласовете на петима от общо 10 присъствали 
членове на ОИК, които гласуваха против решението на 
ВАС и отстраняването на Реджеб от поста му.

 АБСУРДЪТ НА БЪЛГАРСКИТЕ ЗАКОНИ 
Случаят „Козлево“ показва абсурдността на българското 
законодателство по определени казуси – така шуменски 
юристи коментираха отказа на ОИК – Никола Козлево, 
да прекрати мандата на кмета Реджеб, въпреки доказания 
конфликт на интереси. Според юристи избирателната ко-
мисия е в правото си да гласува, както прецени, тъй като 
никой не я задължава изрично да спазва съдебното реше-
ние на ВАС. А като колективен орган, тя не подлежи и на 
търсене на отговорност за решенията си.

„Законът е калпав. Законът е дал възможност това 
да се случи. В подобни случаи правомощията на кмета 
трябва да се прекратяват по силата на самото съдебно 
решение, а не да се иска решение от ОИК. Защото ОИК 
може да вземе и друго решение, както стана в Козлево“, 
коментира по този повод шуменски юрист с практика в 
избирателните комисии.

Според юристите, има формална логика в решението 
на избирателна комисия – Никола Козлево: щом законът 
им дава възможност да гласуват, те са в правото си да 
вземат каквото решение преценят. „Друг е въпросът до-
колко това решение (на ОИК) е морално и съобразено с 
обществените очаквания. Но как да искаш от едни хора, 
които смятат, че кметът е техен човек, да се съобразят 
с това?“, коментира шуменски юрист. В интервю пред 
независимия новинарски сайт Radian.bg председателката 
на ОИК – Никола Козлево, Десислава Христова направи 
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още по-скандално изказване, обяснявайки защо комисията 
не е изпълнила решението на българския съд. „Не съм съг
ласна с решението на ВАС и не съм длъжна да се съобразя-
вам с него!“, заяви Христова. Тя определи като „абсурдни“ 
обвиненията към кмета Ешреф Реджеб в конфликт на 
интереси, въпреки безспорните доказателства по случая. 

„Нямам задължение да се съглася с влязлото в сила ре-
шение, постановено от ВАС, нямам такова задължение! 
При гласуване на решения в ОИК можем да гласуваме със 
„за“ и „против“, и аз съм преценила, че не се съобразявам 
със съдебното решение“, категорична е Христова. След 
скандалното решение на ОИК – Никола Козлево, Централ-
ната избирателна комисия се намеси и изпрати писмо до 
общинската комисия с указание да се проведе ново заседа-
ние и кметът да бъде отстранен от поста си. 

Така на 27 юли ОИК – Никола Козлево проведе второ 
заседание и прекрати предсрочно пълномощията на Ешреф 
Реджеб като кмет на основание текстове от Изборния 
кодекс и Закона за местното самоуправление и местната 
администрация1.

До старта на предизборната кампания оставаха само 
два месеца, а Реджеб твърдо се беше устремил към трети 
мандат, макар че по закон няма право да заема публична 
държавна длъжност в срок от една година след обявяване 
на присъдата за конфликт на интереси. Хора от обкръже-
нието му обаче коментираха неофициално, че могат да се 
намерят вратички за заобикаляне на закона.

 КМЕТЪТ С ДЕПУТАТСКА ЗАПЛАТА 
Докато обвинението за конфликт на интереси се влаче-
ше по съдебни инстанции, през 2022 г. Ешреф Реджеб си 
определи почти депутатска заплата от 4390 лв. (основно 
възнаграждение). По същото време депутатите от 47-то 
Народно събрание вземаха 4858 лв.

Размерът на възнаграждението му не кореспондира със 

1 Чл. 87, ал. 1, т. 1 от Изборния кодекс и чл. 42, ал. 4 от ЗМСМА във връзка с чл. 42, 
ал. 1, т. 1 от ЗМСМА. 
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състоянието на общината. Миниатюрна и слабо населена, 
северната делиорманска община Никола Козлево е в дъно-
то на класациите по икономическо развитие в региона и 
години наред заема челните места по брой безработни. В 
общината живеят само 6244 души, а държавният бюджет 
е основен финансов източник за почти всички дейности. 
Според стратегическите документи на Министерството 
на регионалното развитие и благоустройството (МРРБ) 
Никола Козлево попада в категорията „периферни слабо 
развити райони“.

Общината е изцяло селска, обхваща 11 населени мес-
та, половината от които имат под или около 300 души 
население. Освен на последните места по население е на 
дъното и по икономически показатели, а почти всички ин-
вестиции идват по проекти с национално или европейско 
финансиране.

На фона на това плачевно икономическо състояние на 
общината Ешреф Реджеб оцени високо „тежката кмет-
ска работа“ и през 2022 г. си определи 4390 лв. основна за-
плата. Предложенията му бяха гласувани единодушно от 
местния общински съвет от 13 души, в което партията 
на кмета ГЕРБ имаше сигурно мнозинство от 8 съветни-
ци. „При нас не може да се гласува против кмета, защото 
всичко е в техни ръце“, заяви по този повод съветник, 
пожелал анонимност.

 БИТКАТА ЗА КМЕТСКИЯ ПОСТ 
Почти два месеца след отстраняването му от поста 
името на Ешреф Реджеб остана на кметския кабинет в 
Общината. Свалянето на табелката стана също толко-
ва дълго и неохотно, както и излизането на Реджеб от 
властта. Подчинените и съпартийците му бяха убедени, 
че той ще продължи да управлява и следващите 4 години, 
и не бързаха да слагат друго име там. 

Според служители в Общината бившият кмет неофи-
циално продължавал да „движи“ нещата. Което не е из-
ненадващо, предвид впечатляващото материално благо-
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състояние на фамилията и факта, че за изминалите два 
мандата всяко назначение на общинска, а и на държавна 
длъжност в района е с благословията на Ешреф Реджеб. 
„Ако джипът му е паркиран отпред, значи той е в кмет-
ството“, обясняваха общински служители, попитани с как-
во се занимава сега бившият кмет. 

В навечерието на местните избори осъденият за кон-
фликт на интереси Ешреф Реджеб отново е издигнат за 
кмет от организацията на ГЕРБ в Никола Козлево. Доку-
ментите му, заедно с тези на кандидатите за кметове на 
кметства и общински съветници, бяха подготвени за ре-
гистрация в ОИК – Никола Козлево. В последния момент 
обаче Изпълнителната комисия на ГЕРБ е отхвърлила 
кандидатурата на Реджеб, съобщават местни активисти. 
Националният партиен орган е отхвърлил и посочената 
от Ешреф Реджеб алтернативна кандидатура – тази на 
големия му син Реджеб Вели.

След това решение и след осем години като бастион на 
ГЕРБ, само за една нощ Козлево постигна пълна промяна. 
Цялата „управляваща фамилия“ Ешрефоглу, заедно с всич-
ки общински съветници и селски кметове от партията на 
Борисов, преминаха към партията на Гюнер Тахир Нацио�-
нално движение за права и свободи (НДПС).

Няколко дни по-късно синът на Ешреф Реджеб беше 
регистриран като кандидат за кмет на община Никола 
Козлево от НДПС. Освен кандидат за общински кмет, 
партията на Тахир регистрира в Козлево и пълна листа за 
общински съветници. Сред 13-те кандидати имаше само 
две нови лица – двамата синовете на Ешреф Реджеб, Ке-
мал и Реджеб Вели. Останалите 11 бяха досегашни съвет-
ници, които също мигрираха от ГЕРБ в НДПС.

„След като Изпълнителната комисия на ГЕРБ отказа 
на Ешреф да го регистрира и след като отхвърли и кан-
дидатурата на сина му, преди пет дни фамилията събра 
всички свои активисти и каза: Минаваме към НДПС!“, 
обясняваха жители на Никола Козлево. 

Така една от най-силните управляващи фамилии в Де-
лиормана – Ешрефоглу, зачеркна ГЕРБ от политическата 

https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%BE_%D0%B4%D0%B2%D0%B8%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5_%D0%B7%D0%B0_%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B0_%D0%B8_%D1%81%D0%B2%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B8
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D0%BD%D0%BE_%D0%B4%D0%B2%D0%B8%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5_%D0%B7%D0%B0_%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B0_%D0%B8_%D1%81%D0%B2%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D0%B8


156 | www.chernakniga.bg

Ч
ЕР

Н
А

 К
Н

И
ГА

 Н
А

 П
РА

ВИ
Т

ЕЛ
С

Т
ВЕ

Н
О

ТО
 Р

А
ЗХ

И
Щ

ЕН
И

Е 
В 

БЪ
Л

ГА
РИ

Я 
| 

20
23

карта на Никола Козлево и извади нов политически играч 
на сцената. Почти всички очакваха, че семейството ще 
спечели, тъй като за два мандата Реджеб успя да устано-
ви пълен контрол върху почти всички институции, дока-
то фамилията му непрекъснато разширяваше бизнеса си. 
На практика миниатюрната община се беше превърнала 
в едно от онези места, в които кметовете държат „и 
хляба, и ножа“, затова местните избори бяха най-важната 
политическа, икономическа и обществена битка.

Действията на фамилията обаче доведоха до немислим 
доскоро съюз на дългогодишни политически противници в 
Никола Козлево. Старите врагове ДПС и БСП се обедини-
ха в местна коалиция и издигнаха кметската кандидатура 
на 29-годишния местен земеделски производител и пред-
приемач Исмаил Ибрям и започнаха предизборна кампания 
на принципа „Всички срещу Ешрефоглу“.

Изненадващо, тя завърши успешно – младият и неиз-
вестен кандидат на ДПС-БСП спечели кметските избори 
още на първи тур с 50,73% от гласовете. Местната коа-
лиция спечели и мнозинство в Общинския съвет, където 
има 7 от общо 13 съветници. 

 На тържествената клетва на новия кмет и съветни-
ците му  общинската зала беше пълна с десетки граждани, 
които ги посрещаха с аплодисменти. Хората вярват, че 
новите лица в местната власт ще променят района след 
8-годишното управление на Ешреф Реджеб. 

 Източници:

1 КПКОНПИ, „КПКОНПИ установи конфликт на интереси за общински кмет“, 26 
ноември, 2021 г. https://www.caciaf.bg/bg/aktualno/novini/kpkopni-ustanovi-konflikt-na-intere�-
si-za-ob-sht-inski-kmet

2 КПКОНПИ, „Кметът на Никола Козлево, изпълнителният директор на ИАРА и 
общински съветник са действали в конфликт на интереси“, 6 юли, 2023 г. 
https://www.caciaf.bg/bg/aktualno/novini/vas-potvyrdi-kmetyt-na-nikola-kozlevo-izpylnitelni-ja-t-
direktor-na-iara-i-ob-sht-inski-syvetnik-sa-dejstvali-v-konflikt-na-interesi

3 Радиан.бг, „Не сме длъжни да се съобразим с решението на съда! Как избирателната 
комисия в Никола Козлево остави кмета на поста му“, 15 юли 2023 г. 

https://www.caciaf.bg/bg/aktualno/novini/kpkopni-ustanovi-konflikt-na-interesi-za-ob-sht-inski-kmet
https://www.caciaf.bg/bg/aktualno/novini/kpkopni-ustanovi-konflikt-na-interesi-za-ob-sht-inski-kmet
https://www.caciaf.bg/bg/aktualno/novini/vas-potvyrdi-kmetyt-na-nikola-kozlevo-izpylnitelni-ja-t-direktor-na-iara-i-ob-sht-inski-syvetnik-sa-dejstvali-v-konflikt-na-interesi
https://www.caciaf.bg/bg/aktualno/novini/vas-potvyrdi-kmetyt-na-nikola-kozlevo-izpylnitelni-ja-t-direktor-na-iara-i-ob-sht-inski-syvetnik-sa-dejstvali-v-konflikt-na-interesi
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„Не съм съгласна с решението на ВАС и не съм 
длъжна да се съобразявам с него!“, е ключовото из-
речение в този текст. Виждаме относително ря-
дък случай, в който институциите са на мястото 
си – антикорупционната комисия установява кон-
фликт на интереси, съдебните инстанции издават 
присъда, при това в относително бърз порядък. 
Въпреки това обаче местната администрация в 
лицето на ОИК упорства и предпочита да запази 
вече осъден кмет. Става ясно кой е авторите-
тът – не съдът, а кметът и неговото семейство. 
Такава е реалността в много малки общини: дър-
жавата е далече и не обръща особено внимание на 
местните проблеми, а овластените ползват ин-
ституциите и ресурсите на местната власт за 
своя собствена облага. И все пак избирателите 
имат последната дума.

Авторитетът е по-силен от съда

ЗА КАКВО ХАРЧАТ ПАРИТЕ ВИ

 // Адриан Николов, ИПИ
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Само за четири години, от 2019 до 
2023 г., кметът на малката Община 

Аврен близо до Варна Емануил Манолов 
е продал на частни физически и 

юридически лица 200 имота частна 
общинска собственост. Най-много са били 
продажбите в началото на предпоследния 

мандат на Манолов, приключил през 
октомври 2023 г. На 5 ноември 2023 г. 

той спечели нов четиригодишен мандат 
като кмет на Аврен. Това увеличава 
шансовете схемата за продажба на 

имоти – частна общинска собственост, 
да продължи да се прилага.

ПРЕДНАЗНАЧЕН  
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зпълнителната агенция по горите изпраща 
писмено уведомление до кмета на Община 
Аврен Емануил Манолов (от ГЕРБ, по това 
време вече във втория си мандат) на 30 ав-
густ 2017 г. То гласи, че на администрацията 

му са предоставени имоти – частна държавна собственост, 
с площ 384 402 кв.м. Те са необходими за изграждане на „об-
щински обект от първостепенно значение“ – улици, част 
от пътната мрежа на курорта Камчия. Земята се намира 
на по-малко от сто метра от пясъчната ивица, на един от 
най-дългите и красиви плажове по Черноморието.

 СТЪПКА ПО СТЪПКА 
От единия имот с квадратура 2321 кв.м след изработване 
на подробен устройствен план, който включва план за 
регулация, разрешен от Общинския съвет в Аврен на 23 
август 2019 г. (два месеца преди местните избори през 
2019 г.) и одобрен на 4 март следващата година (Манолов 
е преизбран и управлява в третия си мандат), са образу-
вани три нови имота с големина 283 кв.м (за техническа 
инфраструктура), 878 кв.м (за комплексно обществено 
обслужване и паркинг) и 1160 кв.м (за улица). Новообразу-
ваните три имота са актувани като публична общинска 
собственост, неподлежаща на разпоредителни сделки от 
страна на кмета и администрацията му.

Работна група, назначена от кмета на Аврен Емануил 
Манолов на 10 февруари 2020 г., обаче извършва оглед и 
съставя протокол, според който, „поради голяма дениве-
лация е невъзможно изграждане на предвидената улица“. 
По мнението на експертите въпросната денивелация е 
засягала единствено парцела, предвиден за строеж на ули-
ца по посока на морския бряг.

 Все пак и за двата имота е съставен протокол, с кой-
то са обявени за „терени с отпаднало предназначение“. В 
подобни случаи според действащото законодателство те 
е трябвало да бъдат върнати на Държавната агенция по 
горите. 

И
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Манолов е имал други планове за тях. На 15 юли 2020 г. 
за двата имота, предвидени съответно за техническа ин-
фраструктура и за комплексно обществено обслужване 
и паркинг, са съставени два акта, които ги превръщат 
от публична в частна общинска собственост, която вече 
може да бъде продавана и отдавана под наем. 

Освен това , в акта за имота с размер 808 кв.м вече е 
записано, че той е предназначен за „друг вид застрояване“, 
вместо „за комплексно обществено обслужване и паркинг“.

Посоченото правно основание за съставяне на актове-
те е вече споменатото решение на Общинския съвет в 
Аврен от 4 март 2020 г., с което е одобрен подробният 
устройствен план за разделяне на имота, предоставен от 
Държавната агенция по горите, на три по-малки. Справка 
с текста му обаче показва, че в него никъде не се спо-
менава преобразуване на имотите от публична в частна 
собственост.

Според текстове на Закона за общинската собстве-
ност за преобразуване на имот – публична общинска 
собственост, в частна е необходимо решение на общин-
ския съвет, прието с мнозинство от минимум две трети 
от общия брой общински съветници. В конкретния случай 
това изискване очевидно не е спазено, но въпреки това 
поземленият имот от 283 кв.м  е продаден на един от 
големите телекомуникационни оператори и върху него е 
разположено антенно съоръжение.

   АПАРТАМЕНТИ ВМЕСТО УЛИЦИ 
Имотът от 808 кв.м, който междувременно е сменил 
статута си от „за комплексно обществено обслужване 
и паркинг“ на „за друг вид застрояване“, е продаден на 
2 декември 2020 г. на частен инвеститор – компанията 
„Примиъм клъб“. Седмица по-късно е отписан от актови-
те книги на Общинския съвет в Аврен. Скоро след това 
новият собственик заявява изготвянето на нов подробен 
устройствен план – план за регулация и застрояване, с 
идеята върху терена да бъде построен апартаментен хо-
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тел. В края на юни 2021 г. Държавната агенция по горите 
възразява с писмо срещу преотреждането на имота и иска 
информация относно състоянието на трите парцела, об-
разувани след разделянето на предоставения през 2017 г. 

В писмото пише, че имотът, предоставен от агенция-
та, „е разделен на три части без съгласието на собстве-
ника (а именно държавата в лицето на тогавашния минис-
тър на земеделието Христо Бозуков – бел. авт.). За два от 
новообразуваните имоти незаконосъобразно са съставени 
актове за частна общинска собственост, като впослед-
ствие е извършено разпореждане с един от имотите“.

Писмото с възражението на Бозуков е било изпратено и 
до варненския областен управител, тъй като контролът по 
законосъобразността на решенията, взети от общинските 
съвети, се извършва именно от него. Той има право да върне 
дадено решение за ново гласуване от съв ета в 7-дневен срок 
или да го обжалва по съдебен ред в рамките на 14 дни.

Имотът – публична общинска собственост, продаден от кмета на Аврен Емануил 
Манолов, се намира в непосредствена близост до плажа „Камчия“
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Резултатът от писмото на земеделския министър оба-
че е заседание на Общинския съвет в Аврен от 31 август 
2021 г., на което той разглежда докладна записка на кмета 
Емануил Манолов и гласува решение, с което е допълнил 
предишното – от 4 март 2020 г.

С въпросното допълнение Общинският съвет възлага 
със стара дата на Емануил Манолов да преобразува два 
от имотите публична  общинска собственост в частна.

Към датата на вземане на това решение обаче поземле-
ният имот, отреден за „друг вид застрояване“, отдавна 
вече е продаден и отдавна не е бил общинска собстве-
ност. С други думи – в нарушение на закона имотът е бил 
продаден от Община Аврен девет месеца преди да бъде 
променен от публична в частна общинска собственост, 
която може да бъде продавана и отдавана под наем.

 КУПУВАЧЪТ ИМА ПЛАН 
Купувачът на въпросния терен – компанията „Примиъм 
клъб“ ООД, е регистрирана с капитал от 6 лв. Неин ед-
ноличен собственик е бил Георги Георгиев, който през 
2020 г. прехвърля по 50% от капитала на дружеството (3 
лв.) на едноличните си дружества „Примиъм маркет“ и 
„Краси-ГМ-2003“. Така те стават съдружници в „Примиъм 
клъб“, която в началото на август т.г. е преименувана на 
„Примиъм билдинг“ ООД.

Всички споменати компании са регистрирани с почти 
идентичен и максимално широк предмет на дейност. Ос-
вен в тях Георгиев има участие или е едноличен собстве-
ник в още четири компании.

Потърсен по телефона, на въпроса дали е знаел, че на 
2 декември 2020 г. е купил имот, който кметът на Аврен 
Емануил Манолов не е имал право да продава, Георги Геор-
гиев отговаря така: 

„Нямаше никакъв проблем – каза Георгиев. – Явих се на 
търг заедно с другите участници и го спечелих, подписа-
хме договор и това е.“ Според него проблем нямало и при 
изготвянето на нотариален акт, въпреки че е придобил 
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имот – публична общинска собственост. 
Интересна подробност от текста на договора е, че той 

е подписан на 2 декември 2020 г., когато продаденият имот 
все още е бил публична общинска собственост. Статутът 
му е променен с решение на Общинския съвет в Аврен едва 
на 31 август 2021 г. Въпреки това в договора за продаж-
ба, сключен между Емануил Манолов и Георги Георгиев, е 
записано следното: „Продавачът продава на купувача свой 
собствен недвижим имот – частна общинска собственост“.

В края на телефонния разговор Георги Георгиев се опла-
ка, че искането му за изготвяне на подробен устройствен 
план на имота, с който той да бъде преотреден „за апар-
таментен хотел“, е връщано три пъти от Общинския 
съвет в Аврен и по тази причина до този момент стро-
ителство на терена не е започнало. Не било сигурно дали 
изобщо ще започне.

Копие от договора за продажба на имота от 808 кв.м за малко над 82 хил. лв., или по 
около 100 лв. на кв.м
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 13 КУПИЛ – 13 ПРОДАЛ 
Справка в онлайн архива на Агенцията по вписванията по-
казва, че само през третия мандат на Емануил Манолов  
(2019–2023 г.) Община Аврен е продала на частни физиче-
ски и юридически лица близо 200 имота.

Според същата справка купувач на 13 имота е лице с 
имената Тошко Христов, роден през 1988 г. във варнен-
ското с. Приселци. Съселяните му твърдят, че той е 
бил малоимотен и живеел с родителите си до средата на 
2020 г. Тогава заминал на работа в чужбина. Този факт се 
потвърждава и от данни за здравноосигурителния ста-
тус на Христов. От тях става ясно, че след юни 2020 г. 
в Националната агенция за приходите липсват данни за 
здравно осигуряване на Христов.

Преди 2016 г. на името на Тошко Христов не е регис-
трирана нито една имотна сделка. Но през следващите 5 
години на негово име са записани 26 покупко-продажби на 
парцели и строителни права върху терени, които е придо-
бивал само и единствено от Община Аврен. Така от 2016 
до 2021 г. той е купил 13 имота, собственост на мест-
ната администрация в Аврен, и е продал точно толкова. 
Справка в Имотния регистър показва също, че Христов е 
търгувал единствено и само с въпросните общински имо-
ти, като не се е занимавал с други сделки с недвижима 
собственост.

В хода на свое разследване по темата електронното 
издание „Дневник“ е изпратило до кмета на Аврен Ема�-
нуил Манолов серия въпроси, свързани с продажбата на 
терена в курорта Камчия, но към приключването на този 
текст отговори така и не са получени.

http://www.dnevnik.bg/
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Източници:

1 Електронни справки от Имотен регистър: www.registryagency.bg/bg/registri/imoten-
registar/elektronni-spravki-v-imoten-registar/
2 Агенция по геодезия, картография и кадастър: kais.cadastre.bg
3 Електронен архив на Общински съвет – Аврен: www.avren.bg/section-619-content.html

http://www.registryagency.bg/bg/registri/imoten-registar/elektronni-spravki-v-imoten-registar/
http://www.registryagency.bg/bg/registri/imoten-registar/elektronni-spravki-v-imoten-registar/
http://kais.cadastre.bg
http://www.avren.bg/section-619-content.html
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Тази история ни връща години назад, във времето 
на „заменките“ и всички схеми за придобиване на 
желани и в общия случай ценни държавни имоти 
далеч под реалната им пазарна стойност. Видимо, 
не всички такива подходи са останали в миналото, 
даже обратно – прилагат се и днес. Особено голям 
остава интересът към придобиване на държавна 
собственост по морето, тъй като в курортите 
земята е оскъдна, а потенциалните приходи от 
хотелите, ресторантите и магазините, които 
могат да бъдат построени на нея – високи. Инте-
ресен щрих е оригиналното предназначение на имо-
та, а именно за изграждане на инфраструктура. 
Явно от такава обаче няма нужда, при положение 
че може вместо улица да бъде построен поредни-
ят хотел.

За какво ни е инфраструктура, като имаме хотели
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